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NOTATIONS ET CONVENTIONS

Les notations dont nous nous sommes servie sont celles utilisées

ay ' Laboratoire d'Automatique Documentaire et Linguistique. Par exemple :
= Adj-n désigne un nom morphologiquement associé & un adjectif ;
- Modif tout modifieur du groupe nominal ;
- de V%inf fL ‘une ségquence infinitive ;
= Loc une préposition introduisant un complément de lieu ;
Les groupes nominaux sont souvent désignés par Njdont l'indice indique
L'ordre d'apparition dans une structure : 50 indique généralement le sujet,
ﬁ1 le premier complément, etc... L'indice en exposant marque la com&érence
(e.g. Eo avoir Dét Adj-n Loc N2)implique que ce complément prépositionnel

1
estcoréférent au sujet N_. Dans Npsy, psy est un indice sémantique.

La notation UN - Modif ou LE = Modif que nous utilisons dans certaines

mises en facteur (e.g. (DU + UN - Modif) Adj-n)) note le constituant dis-

continu constitué par le déterminant et son modifieur obligatoire.
Pour éviter les problémes posés par les contraintes morphologiques de
l'accord en genre, dans les formules de structure nous avons toujours écrit

le déterminant en majuscules (e.g. LE pour le + Lla + L"),



CHAPTTRE 1

PRESENTATION DE L'ETUDE
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Nous présentons dans ce mémoire une étude sur les nominalisa~

tions d'adjectif, c'est-3-dire sur des relations entre paires telles

]

que §audacieux, audace2 gaqueux, eau {°
i

{ ‘
L'approche adoptée est SYNTAXIQUE dans le sens que ce ne sont pas des

MOTS qui sont mis en relation mais des PHRASES.
La morphologie est traditionnellement L'étude des relations entre MOTS.
bDe la pratique linguistique courante, il ressort qu'on n'établit guére

de relations entre des mots que s'ils remplissent deux conditions :

1. Les mots doivent étre voisins par leur forme. Ceci se traduit pour le
francais par des différences de suffixation surtout, de préfixation éga-

lement, mais moins souvent. Le radical conserve sa forme en général ; les

alternances intérieures aux mots 3 apparenter, comme {doit, devra{ sont

relativement plus rares (Vergnaud 1975).

2. Les mots doivent &tre apparentés par leur sens. La mise en relation
des significations est entiérement intuitive. Elle se fait au moyen de
termes comme "procés", "résultat d'action”, "instrument”, etc. qui décri-

vent les différences de sens entre mots.

La condition (1) est opératoire, encore que son respect trop strict sus=
cite des difficultés (supplétion d'une part, existence de paires reliables

comme {idée, idéal} , mais ol la relation sémantique est perdue).



-4=

La condition (2) est dne source importante de confusions, car les termes
de sens n'ont pas d'utilisation reproductible. Considérons en effet l'ex-
périence suivante : On extrait de dictionnaires les listes lés plus com=
‘plétes possibles de familles de mots. Des spécialistes doivgnz_ensuite

attribuer aux termes dérivés les notions de sens (2). Il est improbéble

que deux spécialistes puissent aboutir 3 des attributions comparables. Les
linguistes ne se sont d'ailleurs pas risqués 3 effectuer une telle expé-

' rience, il semble gqu'ils aient percu les difficultés d'une tel;e entrgprise.

L'une des raisons principales de la non-reproductibilité2 des
associations entre sens et forme tient au fait qu'elles sont limitées aux
seuls MOTS. Congidérons ainsi le mot construction, il semble bien qu'on
puisse lui attribuer les deux sens "résultat d'une action” et “procés" ou
“action'". Pourtant, L'attribution devient univogue lorsﬁue l'on place ce

mot dans des formes syntaxiques adégquates : dans

La construction de la maison avance

nous n'avons affaire qu'au seul "procés", dans

Pierre a acheté cette construction en béton armé

le sens ne peut étre que celui de "résultat d'action”. Notons que si L'on
choisit mal la forme syntaxique, il y aura ambiguité, donc difficulté d'at-

tribution du sens, ce sera le cas dans @

Pierre exige une construction économique

1 M. Gross 1975 (pp. 27-33) a donné une discussion des relations entre
" formes syntaxiques et sens que nous adaptons ici aux relations entre

formes des mots et sens.

2 Cependant, certaines régularités apparaissent, notamment lors de certains

changements de partie du discours : par exemple, goudronner est indiscu-

tablement une "action", ce verbe est apparenté au nom goudron gui n'en
est pas clairement une,



Ces faits sont bien connus, surtout en grammaire (générative)
transformationnelle (Lees 1960, Chomsky 1970). Ce qui est surprenant, c'est
qu'ils n'ont jamais fait l'objet d'études systématiques. Si Harris 1964 a
-entiérement éliminé le domaine de la morphologie en Le replagant dans un
cadre syntaxique général, la grammaire générative (Halle 1973) a intégra-
lement repris la position traditionnelle qui sépare la morphologie de la

syntaxe.

Nous avons approché du point de vue de Harris un probléme spé-
cifique de morphologie dérivationnelle. Nous avons étudié une famille de
dérivés morphologiques (Meunier 1977) que nous avons appelées globalement
nominalisations d'adjectifs. Du point de vue que nous venons de critiquer,

celui des relations entre mots, l'étude porterait sur des paires comme :

{ambitieux, ambition} , {sincére, sincéritéi ,{ boueux, boue}

A. Guillet 1971 en a donné une délimitation morphologique. Nous avons placé
ces mots dans des phrases, et ce sont des relations entre phrases que nous

avons étudiées, soit par exemple :

Pierre est indiscutablement ambitieux

Pierre a des ambitions indiscutables

1]

Pierre est d'une ambition indiscutable

Pierre est surprenamment sincére

= Pjerre a une sincérité surprenante

Pierre est d'une sincérité surprenante

Cette eau est boueuse

= Cette eau a de la boue (dedans)




Dans un tel cadre syntaxique, des corrélations entre ;uffixes
et formes syntaxiques ont déja été observées (Boons, Guillet, Leclére

1976 ; Giry 1977 ; Gross 1975).

L'exemple des verbes de communication de Gross 1975 : pp.113-4,
127 nous servira & rappeler la nature de ces corrélations. Gross considére
des verbes classés SYNTAXIQUEMENT (en termes de la présence ou non de com-
plétives et d'infinitives). Certains de ces verbes ont la propriété séman-
tique d'exprimer la notion de "communication"”, "transmission de message'’';

ils constituent la classe 9. D'une maniére totalement indépendante, est

étudise la relation de nominalisation

N V = N pousser Dét V-n
- 2 %2

(Pierre hurle = Pierre pousse un hurlement)

D'une part, on constate qu'elle n'est possible que pour certains des verbes
mentionnés, et surtout qu'elle ne s'observe pas avec des verbes qui en
seraient syntaxiquement et sémantiquement différents. D'autres part, -ment
est pratiquement le seul suffixe qui intervienne dans cette relation :
ainsi dans la classe 9 on L'observe 40 fois, alors que le suffixe "zéro”
Ccrier, pousser un cri) n'intervient que 3 fois, et le suffixe ~tion 1 fois.

Rien a priori ne laissait prévoir une telle relation entre pousser et -ment,

Plus spécifiquement, notre travail est consacré & des relations

avec les formes d'adjectifs prédicatifs de type général :

N 8tre Adj =: Pierre est conscient du danger



Les formes &tre Adj sont structurellement floues. Elles ne
prédisent pas le type de relation gqui unit le sujet et son attribut ;

’

ainsi il est douteux que :

Marie est rigolotte

Marie est amoureuse

Marie est blonde

s'analysent de la méme fagon. Une maniére d'éclairer cette relation
consiste a établir une paraphrase de la forme adjectivale en substi-
tuant & étre Adj une séquence contenant un élément morphgtogiquement
associé & Ll'adjectif et appartenant & une autre partie du discours.

Ce peut étre un verbe :

Marie est débrouil.arde

= Marie se débrouille (bien)

Ce peut &tre un nom :

Cette théorie est relativiste

= Cette théorie (reléve + procéde) de lLa relativité

Dire que Marie ment est calomnieux

= Dire que Marie ment est une calomnie

Le nom morphologiguement associé (relativité, calomnie) est

introduit par ce que nous appelons un verbe support. Cette notion de
verbe support s'appqrente a celle de verbe opérateur définie par Harris
1968 et utilisée par Giry 1978 dans son étude des formes faire V-n.

La séguence '"verbe support’ et''substantif morphologiquement associé"
constitue une formulation explicite de la relation qui existe entre le

sujet et l'adjectif attribut.
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Nous avons pris pour point de départ la classification des

constructions adjectivales :
N étre Adj
_o—__—-

telle gqu'elle a été établie par Picabia 1979. Nous leur avons associé
une paraphrase nominale avec avoir pour support du substantif N morpho=

logiguement associé & l'adjectif (blondeur pour blond, désinvolture

pour désinvolte). Les deux formes &tre Adj et avoir Dét N doivent €tre

synonymes, ce que nous écrivons :

N &tre Adj L
!
avoir Dét N Su

=4

Jean est désinvolte

= Jean a (une certaine + de la) désinvolture

Autrement dit, nous avons étudié et classé des constructions

/ . . .
nominales avoir Det N dont les données lexicales sont établies & partir

d'une liste d'adjectifs tels que l'on ait Eo étre Adj £ . Nous avons

étudié les restrictions que la relation &tre Adj = avoir Dét N imposait

aux distributions respectives de Eo étre Adj et Eo avoir Dét N.

Quand nous avons commencé cette étude nous avons adopté pour
principe,d'étiminer les situations ol un verbe morphologiquement associé
& l'adjectif et au substantif fournit unetroisiéme construction,de peur

qu'interviennent dans ['étude de la relation &tre Adj = avoir Dét N

des phénoménes qui ne lui appartiennent pas. Ainsi le triplet gdésirer,

désireux, désir !

Paul désire que tu viennes
Vv

Adj 3

Paul est désireux que tu viennes Paul a le désir gque tu viennes
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En fait, au terme de ce travail, il apparaitra que les formes
nominales s'organisent a partir des schémas et des propriétés qui leur
sont propres, quelles que soient les relations qu'elles entretiennent

avec les autres parties du discours.

Néanmoins le parti pris de départ a été conservé autant que
possible. Toutefois on constatera que dans nos listes figurent quelques

uns de ces triplets & titre d'exemples.
La forme syntaxique et sémantique du sujet a fourni un prin-
cipe classificatoire. A ce niveau nous avons introduit une deuxiéme

paraphrase nominale avec étre de pour support :

Pierre est d'une arande désinvolture

Une telle utilisation de cette construction suggére gu'elle
est secondaire par rapport & avoir Dét N. Il n'en est rien. Etre Adj =

étre de Dét N constitue une relation de méme niveau que é€tre Adj =

avoir Dét N. SeuLemenq)L'intersection de leur distribution permet de

définir un sous—ensemble des formes de cette étude.

Cette étude prend place dans un projet plus vaste visant a
construire une grammaire-lexique du frangais. Ce travail, qui est avant
tout une description systématique des données, est entrepris au Labora-
toire d'Automatique Documentaire et Linguistique. Les objectifs, tant
théoriques que pratiques, et les méthodes sont ceux de Gross 1968 - 1975.
IL s'agit, rappelons-le, de caractériser et de classer les éléments du
Lexique par les propriétés remarquables des phrases dans lesquelles ils
apparaissent. Ce classement a la forme d'une matrice dans lagquelle les
colonnes figurent les propriétés, et les rangées les entrées lexicales.
Chague intersection re¢oit une margque positive ou négative résultat
d'un jugement d'acceptabilité. Des résultats ont déja paru: Boons,
Guillet,Leclére 1976, Danlos 1980, Giry 1978 et Picabia 1979.
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Ce travail comme ceux qui l'ont précédé, montre que des études
exhaustives du lexique, fondées sur des propriétés syntaxigues soigneu-
sement établies sont fécondes. Ainsi on a mis en évidence des phénoménes
qui n'étaient pas soup¢onnés dans le propos de départ : un fait linguis-
tique secondaire comme l'orientation de la dérivation NopN=-a (boue
bou-eux) caractérise une classe syntaxique de paires 1&92' Eq et cons-

titue donc un argument en faveur de la primauté du probléme syntaxique.

SRUE TRt AT
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CHAPTTRE 11

LE DOMAINE DE L'ETUDE

LES DONNEES LEXICALES
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La définition du domaine découle directement de l'hypotheése

de départ, & savoir la relation :

étre Adj JL
4
avoir Dét N L

§= 4=

et des contrajntes gque nous nous sommes données en premiére approxima-

tion. Les paires ?Adj, ﬂ% sont telles que :

1. La forme Eo étre Adj existe ce qui implique la sélection

d'un ou plusieurs emplois de l'adjectif défini par son sujet :

La classe aristocratique

* La classe est aristocratique

Une maniére de faire aristocratigue

Cette maniére de faire est aristocratique

2. Adjectif et substantif sont morphologiquement associés.
3. La forme Eo avoir Dét N existe.
4, Les deux formes sont synonymes.

5. Il n'y a pas de verbe morphologiquement associé & l'adjec~-

tif et au substantif.

L'application du premier critére a permis de constituer un
premier ensemble duquel on a extrait par L'application des trois autres

L'ensemble définitif.

La pratique de ces critéres requiert un certain nombre de pré-
cautions et de conventions dont nous nous expliguons dans les paragraphes

suivants.
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1. LA SELECTION DES EMPLOIS DE L'ADJECTIF ET &tre Adj

Soit Ll'adjectif musical. On a :

(1) Faire des études musicales

(2) Ecrire une prose musicale

avec .

* Ces études sont musicales

Cette prose est musicale

Autrement dit la construction prédicative sélectionne un seul
des emplois de musical défini par sonsujet. Seul L'emploi illustré par
(2) figure dans cette étude. Ce simple exemple laisse supposer la diver-
sité des relations qui existent entre un adjectif et le substantif qu'il
gualifie. En effet L'emploi (1) peut étre défini par une constru~tion

~nominale de forme génitive :

Pierre fait des études de musigue
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"2. LE CRITERE MORPHOLOGIQUE

Le cadre formel ne prévoit pas d'orientation a3 La relation

8tre Adj = avoir Dét N . Autrement dit nous avons retenu les formes

adjectivales et nominales morphologiquement apparentées sans distinguer,
au départ, les formes nominales apparaissant comme une troncation de

l'adjectif (courageux, courage) ou comme une adjonction a partir de

l'adjectif (ample, ampleur).

En conséguence nous avons adopté une notation unique pour

toutes les paires soit (Adj, Adj-n) correspondant aussi bien & :
. }

(Adj, Adj-n) =:(Cample, ampl-eur)
{ l | |

qu'sd :

(N, N-a) =: {courage, courag-eux)

l

La dérivation doit étre formellement évidente et nettemen.
ressentie par le locuteur, ce qui exclut des paires dont la mise en rap-

port exige une justification étymologigque élaborée.

Ainsi : (droit, rectitude}, %mau°sade, saveurglgrubigineux, rouiLLeg)etc..

Cependant nous avons retenu des paires dont Le radical était
notablement altéré, lorsqu'elles faisaient partie du vocabulaire usuel

et que leur lien morphologigque est encore ressenti par le locuteur.

Ainsi : (lLacté, lait), scuprifére, cuivre)
| {

{

Le traitement technique des suffixes est détaillé dans la

présentation des tables.
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3. LA FORME avoir Dét Adj-n

Soit la paire morphologique (litigieux, Litigei. On observe

bien deux structures, L'une en étre Adj :

Cette affaire est Litigieuse

et l'autre en avoir Dét Adj-n

Paul a un Llitige avec Paul

Ces deux formes sont claires, non ambigués. Mais les sujets sont diffé-

rents et ne sont pas commutables :

* Paul est litigieux (E + avec Pierre)

* Cette affaire a un (itige (E + avec cela)

Il n'y a donc pas pour cette paire de relation &tre Adj =

avoir Dét Adj=-n et {litigieux, Litige) ne constitue pas une entrée.
] {

On pourrait imaginer une mise en rapport étre = avoir de

(L1t1g1eux, L1t1ge} au travers de formes compliquées impliquant des

depLacements de const1tuants {la forme intermédiaire (i.e.=-~)nous étant
inconnue):

Cette affaire entre Paul et Pjerre est litigieuse

Paul 2 un Llitige avec Pierre dans cette affaire

Mais il n'existe pas un sujet unique (EO) tel que L'on ait

tre Adj = Eo avoir Adj-n

N
)

La forme avoir Dét Adj-n sélectionne un seul des emplois de

étre Adj.
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Ainsi.pour:

M Pierre est bon

(2 Ce pain est bon

(3 Que Marije prenne des vitamines est bon pour sa santé
on a :

an Pierre a une certaine bonté

(AD] * Ce pain a (de la + une certaine) bonté

. . . . . 1
3" * Que Marie prenne des vitamines a (de la + une certaine) bonté
pour sa santé

Autrement dit, parmi les emplois de étre bon, avoir Dét Adj-n

sélectionne le seul emploi (1) défini par son sujet humain. Cette situa-
tion est fréguente, et nous a quelguefois contrainte & préciser l'emploid

de la paire (Adj, Adj-h) par L'énoncé du sujet de €tre Adj = avoir Dét Adj-n

(Cf.Glossaire).

On signalera quelgues cas ol malgré une parenté morphologique
évidente ( {vital, vitaLité} {Vicace, vivacité} ) les deux structures

adjectivale et nominale manifestent une telle autonomie, tant du point

de vue formel (changement de sujet) que du point de vue sémantique qu'il

serait aberrant de tenter une mise en rapport :

(Ce médicament + prendre cette décision)est vital pour
Paul

* (Ce médicament + prendre cette décision a (de la + une
certaine) vitalité)

1 La mise en évidence de l'incomptabilité requiert L'énoncé des deux
déterminants décisifs UN-modif et DU.
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Paul a une certaine vitalité

* Paul est vital

Cette plante est vivace

* Cette plante a (de la + une certaine vivacité)

Marie a de la vivacité

* Marie est v*ivace1

La forme nominale est obtenue en substituant avoir Dét Adj-n

& étre Adj dans Eo étre AdjJL . Cette situation est celle ol L'Adj-n

peut é&tre introduit par le partitif.

Pierre est courageux

= Pierre a du courage

Certains déterminants, L'indéfini UN et le défini LE

doivent, dans cette construction, étre obligatoirement accompagnésd’un

modifieur
* ? Pierre a un courage
Pierre a un courage remarqguable
1 Une telle phrase est peut-&tre possible, dans le cas ou Marie,

mourante, est réduite & uneexistence biologique et que la longueur
de son agonie permette cette métaphore cynique. Dans ce cas, il n'y
a toujours pas de rapport avec :

Marie a de la vivacité
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Ce modifieur adjectival peut &tre mis en mrrespondance avec

un adverbe dans la forme adjectivale:

Pierre est remarqguablement courageux

= Pierre a un courage remarguable

Partant de lLa forme adjectivale minimale nous utilisons
l'adjectif certain(e) qui Lorsqu'il est antéposé a l'avantage d'étre .

sémantiquement neutre:

Pierre est courageux

= Pierre a un certain courage

Cette obligation d'un modifieur aprés UN et LE étant généraLe1

dans la construction avoir Dét Adj-n nous écrivons :

N étre Adj

= N avoir (DU + UN-Modif + LE-Modif) Adji-n
-0~

1 Elle a ses exceptions :

Pierre a la tuberculose (= 8tre tuberculeux)

Pierre a Lle cafard © (= étre cafardeux)
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4. CRITERE DE SYNONYMIE

Les formes étre Adj et avoir Dét Adj-n doivent &tre synonymes.

La simple parenté sémantique de la morphologie traditionnelle ne suffit

pas.

Ainsi :

1) Pierre est autoritaire

“n # Pierre a de l'autorité

(2 Pierre est sentimental

(29 # Pierre a (du + un certain) sentiment

3 Pierre est maladif

3n # Pierre a une maladie

Les trois formes nominales sont des constats objectifs de la
présence d'autorité, de sentiment ou d'une maladie chez Pierre. Les
formes adjectivales évoquent une attitude ou une apparence du sujet qui
reléve respectivement de l'autorité, du sentiment, et de La maladie.

Un discours comme :

Pierre est autoritaire mais il n'a aucune autorité

est éloquent a ce sujet. IL montre bien qu'il n'y a pas coincidence en-
tre la signification de (1) et celle de (1'). Notons que la différence
aspectuelle que L'on percoit entre (3) et (3') ne suffit pas a rendre

compte de leur différence de sens. En effet,

Pierre est maladif

reste essentiellement différent de :

Pierre a une maladie chronique
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Sur ces mémes radicaux on a les paires

Pierre est autoritariste

= Pierre a un certain autoritarisme

Pierre est sentimental

= Pierre a une certaine sentimentalité

Pierre est malade

= Pierre a une maladie

Tout autre est la situation ou la synonymie de étre Adj avec

avoir Dét Adj-n implique l'apparition d'un déterminant particulier. Ainsi

Pierre est boutonneux

= Pierre a des boutons

mais pas :

Pierre a un bouton

Cette situation ol &tre Adj a un caractére 'sugmentatif' par

. rapport a avoir Dét Adj—=n constitue un cas particulier de la relation

étre Adj = avoir Dét Adj-n.
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INDEPENDANCE DES PAIRES

Conformément a L'exigence d'indépendance, on a éliminé du cor-

pus les triplets morphologiques {Adj, N, !3 tels que

désirer

déja signalé. On peut encore citer :

(désireux, désir,

{ma?tre,

= Pierre

Pierre

maitrise, ma?trisei}

est maltre de La situation

a La maTtrise de la situation

= Pijerre

maitrise la situation

envie,

Pierre

enviet}

est envieux du bonheur de Marie

‘Pierre

a envie du bonheur de Marie

= Pierre

envie le bonheur de Marie

Dans ce dernier cas il n'est pas évident que la forme nominale

soit reliée aux deux autres. Cependant pour certains triplets tel {snob,

snobisme, snobef} il est aisé de voir que la paire (-Adj, Adj-q}

consti-

tue un emploi indépendant du verbe :

Pierre

snobe Marie

* Pierre

est snob (3 + de) Marie

* Pierre

a un certain snobisme (de + &) Marie

mais :

Pierre

est snob

= Pierre

a un certain snobisme

Le critére d'indépendance a également permis d'éliminer Lles

triplets dont L'adjectif est une forme participiale méme si cette derniére

est aspectuellement distincte de la forme verbale:
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participe passé {Elessé, blessure, bLesset}

Pierre est blessé au poignet

n

Pierre a une blessure au poignet

= (on + ceci) a blessé Pierre au poignet

De plus, le sens métaphorique de blesser présente un autre

paradigme.

participe présent [chatoyant, chatoiement, chatoyer}

La soie est chatoyante

n

La soie a un certain chatoiement

La soie chatoie

de méme les formes ible et able liées au verbe par une transformation

passivert
- able (excitab[e, excitabilité, exciter}
Le tissu vivant est excitable
= Le tissu vivant a une certaine excitabilité
= On peut exciter le tissu vivant
- ible {LisibLe, lisibilité, Lire}

Les caractéres sont indiscutablement Llisibles

. . . . . . N »
Les caracteres ont une indiscutable Llisibilité

On peut indiscutablement lire ces caractéres

Toutefois, ce principe général est quelquefois mis en défaut
et on a conservé certaines paires a morphologie verbale mais gui sont
manifestement indépendantes de l'emploi du verbe. Les criteres de déci-

sjon ont été mis en évidence par Picabia 1978. Nous les rappellons :
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- le verbe morphologiquement associé n'existe pas. On a donc
g

entre autres :

participe passé {}ortuné, fortun?} * fortuner

Pierre est fortuné

= Pierre a de la fortune

* (on + ceci) fortune Paul

participe présent {redondant, redondance} * redonder

Cette expression est redondante

Cette expression a une certaine redondance

* Cette expression redonde

- able { vulnérable, vuLnérabiLité} * ? vulnérer

(Marie + cet objet) est vulnérable

= (Marie + cet objet) a une certaine vulnérabilité

* (on + ceci) peut vulnérer cet objet

- ible {?stensibte, ostensibitité} * ? ostenseoir

La mauvaise grdce de Marie est ostensible

= La mauvajse grice de Marie a une certaine osten-
sibilité

?

La construction verbale constitue un emploi indépendant. Ainsi

La paire [réservé, réservg} avec sujet humain face & réserver

Pierre est réservé dans ses propos

= Pierre a une certaine réserve dans ses propos

* Pierre réserve (E + dans) ses propos

alors qu'avec le méme sujet humain on a :

Pierre réserve (des places + sa décision)
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La relation au verbe est complexe. Ainsi Lles - jble ou - able-

non issus d'un passif. Par exemple [viabLe, viabitité} face a vivre

Cette entreprise est viable

= Cette entreprise a une certaine viabilité

* (On + ceci) peut vivre cette entreprise

1

ou encore {sensibte, sensibitité] avec un sujet humain face a sentir

Pierre est sensible

= Pijerre a une certaine sensibilité

*# 0n peut sentir Pierre

ou encore [pénibte, pénibitité} face 3 peiner

Ce travail est pénible

= Ce travail a une certaine pénibilité

* On peut peiner ce travail

La décision n'est pas toujours aisée et il est possible que

certaines de nos entrées soient de ce point de vue contestables.

§ - 1 Dans certains cas {sensibte,sensibitité} peut étre associée au
verbe sensibiliser.

L'éducation qu'il a recu a sensibilisé Pierre aux problémes
des femmes

= Pierre est sensible aux problémes des femmes

= Pierre a une certaine sensibilité aux probléemes des femmes

mais il nous semble qu'il s'agit d'un autre emploi que celui de la
paire minimale citée plus haut.
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CHAPITRE III

~LES SUJETS
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Alors que La complémentation s'est révélée un principe opéra-
toire pour classer les verbes ou les constructions & opérateur qui leur
i sont associées (Gross 1975 ; Boons , Guillet , Leclére 1976 ; Giry 1978,
i i ¢ elle s'avére impuissante & organiser les paires d' [Agi, Agi:f} L .. En
. o
o

_} effet, Les paires d! [Adj, Adj-n} pour lesquelles &tre Adj, ou
l\

. avoir Dét Adj-n, comporte un complément dit d'objet en a ou en de, cons-

©
uir § tituent un ensemble statistiguement peu important, un peu plus d'une

=, hd

e
%: ¢ %\‘;;i,centaine sur un total de prés de deuxmille. De plus, ces compléments

~
T

“ <7 ~% sont trés divers, méme quand ils sont introduits par la méme préposi-

N oA tion
Prép =3

[ - Marie est allergique a la poussiéere

+ a une allergie

Marie est rapide a répondre

+ a une certaine rapidité

Prép =:de

Marie est fieére de son fils
+ a une certaine fierté]¢ de ce que son fils soit beau
d’étre belle }
Cette table | est longue de deux métres
a une Llongueur
Prép =:avec
Marie est intime avec Paul

+ a une certaine intimité

1 Une étude portant sur les adjectifs du francais (Picabia 1979 montre
que seuls gquelques cing cents d'entre eux, sur un total d'environ
quatre mille, peuvent &tre traités par la forme de complémentation
traditionnelle qui a été étudiée pour le verbe.
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Le complément n'apparait pas toujours dans les deux construc-

tions :

? * Marie est peureuse de l'orage

Marie a peur de l'orage

Marie est avare (de son temps + de ses deniers)

? * Marie a une certaine avarice de (son temps + deses deniers)

D'autres disparités peuvent apparaitre, comme un changement de

préposition d'une construction a L'autre ;

L'épopée napoléonienne est antérieure d'un quart de sidcle

(3 + ?2sur) la conquéte de L'Algérie

L'épopée napoléonienne a une antériorité d'un quart de siécle

(?%3 + sur) Lla conguéte de L'Algérie

Ou encore, le passage d'une construction & L'autre peut opérer

un renversement des actants :

Bien vieillir est propre au bon vin

= Le bon vin a la propriété de bien vieillir

Tous ces phénoménes, dont les exemples ci-dessus ne sont qu'un
échantillon restreint, conduisent 2 des regroupements minuscules dépas-

sant peu ou ne dépassant pas la dizaine d'entrées, et qui ne justifient

as L etabhssement d'une table de construct1on$ A
: o b . P _{€  R T R 2 v Tt

~ th i f }'QJ B Qs e aAnT LB el S

A,_ z, o M\/éﬂ'ﬂ,h
~—-=PoUr pallier (! 1nconven1ent de cette situation on a tenté de

caractériser L'Adj=n & l'aide de deux critéres distributionnels:

~ La définition du sujet de avoir Dét Adj-n selon son appartenance

d L'une des classes grammaticales (par ex-NJ = : Qu P + vinffl) ou

ﬁo = : Dét N) ou sémantique {(par ex.ﬂo = : Nhum) du groupe nominal.
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-{a distribution d'une deuxiéme construction nominale qui,

. Lorsgu'elle apparait, fournit une paraphrase a avoir Dét Adj-n:

- © Pierre a un certain courage

+ est de

Cette robe a une certaine ampleur
+ est de
mais:

i Paul a une manie agag¢ante
E + *est de
|
| Cette tige a plusieurs épines

+ *est de
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1. LE SUJET DE avoir Dét Adj=-n

Le ou les sujets deavo1r Dét Adj-n representent un sous-—ensem—

B S
c1tons€I;;ﬂ;;;;a:;rmes etre AdJ et avo1r Dét AdJ-n,§1 nous jugeons utile
d'attester leur parallélisme, soit nous citons uniguement avoir Dét Adj-n;

ble des quets de étre Adj. Par convent1on ngs nos exempLEEb soit nous

sauf discours contraire, ceci implique qu'il existe une forme étre Adj

correspondante.
1.1.le sujet humain

Cette notion d'humain est généralement associée & un caractére

psychologique de L'adjectif et du nom :

Pierre est audacieux

Pierre a de l‘'audace

Pierre est ardent au travail

Pierre a de l'ardeur au travail

Cependant figurent dans cette catégorie des paires comme
{Eorpulent, corpulence} qui caractérisent l'aspect physique d'une
personne, ou encore comme (fécond, fécondité} qui n'est pas psycholo-

gique non plus. Ce caractére psychologique est Lié a la distribution de

certaines propriétés. Ainsi pour la paire {culot, cuLotté},on a:

Pierre a le culot de mentir

on n'aura pas :

* Marie a la fécondité d'avoir un enfant tous les ans
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1.2. Le sujet phrase

121, N = : QuP + leNQuP
—0

Le sujet a généralement La forme d'une complétive notée Qu P :

Que ﬁierre soit malade est réel

= Que Pierre soit malade a une certaine réalité

1
Il est bien connu (Leclére 1971, Gross 1975) que certains noms

tels . que Ncomp =t fait, bruit, idée, hypothése peuvent apparaitre dans la

source de certaines complétives. Dans cette position sujet, Qu P et

le fait Qu P apparaissent souvent dans le méme contexte et sans changement

" de sens notable. Dans ce cas, la forme le fait Qu P pelt, guelquefois,

paraitre plus naturelle que sa paraphrase Qu P :

? Que Pierre ait confondu ses invités a une certaine cocasserie

= Le fait que Pierre ait ctonfondu ses invités a

une certaine cocasserie

Mais, le fait Qu P n'est pas toujours lLa source des Qu P sujets :

Que Pierre soit malade a une certaine vraisemblance

* Le fait que Paul soit malade a une certaine vraisemblance

D'autres Ncomp tels que bruit, idée, etc... introduisent un
élément de sens plus perceptible, ce qui entraine pour leur sélection

une appropriation au contenu de la complétive et & la paire [Adj, Adj-&}:

Le fajt que Pierre soit élu est bouffon

a une certaine bouffonnerie

# Le bruit que Pierre est élu est bouffon

a une certaine bouffonnerie
7

1 Ces Ncomp sont lLes Ng que décrit Leclére 1971 & propos des construc-
tions Dét N Qu P
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Le bruit gue Paul est malade est faux

+ a une certaine fausseté

* Le fait que Paul est malade est faux

+ a une certaine fausseté

On remarquera que dire Qu P est sémantiquement et distribution-

nellement équivalent 2 le bruit Qu P:

(Le bruit + dire) gue Paul est malade est faux

+ a une certaine fausseté

1.2.2. N_ =: vinflL
—-o—————
IL arrive que la complétive ne puisse apparaitre:

* Que(PauL + jil) résolve ce probléme a une certaine difficulté

pour Paul

Seul la forme infinitive est acceptable:

Résoudre ce probléme a une certaine difficulté pour Paul

La variante présenter du Vsup avoir est ici plus naturelle:

Résoudre ce probléme présente une certaine difficulté

pour Paul

La maniére de Vinf fL

-
L]
n
.
N
[ )
P-4
1}

Sait:
L'intervention de Pierre est courtoise

L'intervention de Pierre a une certaine courtoisie
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L'ambiguité de ces formes est bien connue. Elles signifient :

Interprétation I :'"Le fait méme d'intervenir a une certaine

courtoisie”.

Interprétation II :'"La modalité de Ll'intervention, la maniére

d'intervenir a une certaine courtoisie'.

Pour lever l'ambiguité, il faut recourir a une forme explicite

du sujet, en remplagant le V-n intervention par une phrase (E + le Ncomp)

(Qu P + Vinf L) (cf. Gross 1968) : on obtient ainsi les paraphrases I et

11 correspondant respectivement aux interprélations I et II :

Paraphrase I :

Que Pierre intervienne dans ces circonstances Y( est courtois )

+ Intervenir dans ces circonstances

—~

( tLe fait que Pierre intervienne dans ces circons-X+a une certaine
tances courtoisie
+ Le fait d'intervenir dans ces circonstances JU J
N
Notons que les formes ayant pour sujet la complétive Qu P et sa
réduction Vinf (L ne sont pas ambigués et gu'elles sont équivalentes en
sens aux formes
Le fait Qu P avoir Dét Adj-n
Paraphrase II1 :
La maniere d'intervenir de Pierre est courtoise
+ Cette maniére d'intervenir + a une certaine courtoisie

Pour la grande généralité des paires, cette ambiguité est sys-
tématigque, et ne mérite donc qu'une simple remarque dans le cadre d'une
entreprise de classification. Mais pour un petit nombre d'entre elles, une
seule interprétation est possible, ce gqui nous oblige a les considérer

toutes avant de formuler un jugement d'inacceptabilité.

Ainsi la paire { allégre, aLLégresseg
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Cette intervention est allegre

+ a une certaine allégresse

correspond & :

La maniére dont Pierre intervient est allégre
+ a une certaine allégresse

+ La maniére d'intervenir de Pierre

+ Cette maniére d'intervenir

et non a :

Que Pierre intervienne est allegre

+ Le fait gque Pierre intervienne

+ Le fait d'intervenir dans ces circonstances| |+ a une certaine

+ Intervenir dans ces circonstances allégresse

Inversement, pour lLa paire (brobable, grobabilité} , on a:

Cette intervention est probable

correspondant & :

Que Pierre intervienne ' est probable
+ Intervenir dans ces circonstances ' a une certaine
+ Le fait que Pierre intervienne probabilité
Erabi e

'+ Le fait d'intervenir dans ces circonstance

et non par exemple 3 :

La maniére d'intervenir de Pierre est probable

A
+ Cette maniére d'intervenir + a une certaine probabilité

Les paraphrases comportant maniére sont formellement différentes

des paraphrases le fait Qu P . La phrase introduite par maniére est soit

une infinitive soit une relative alors que la phrase introduite par fait
est une complétive ou une infinitives Balibar 1979, dans son étude sur
les adverbes Adj-ment, met en évidence une catégorie de substantifs
(qu'elle appelle Ns) par l'intermédiaire desquels un adjectif dit
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7

“opérateur d'adverbe' agit sur son argument phrase : ainsi, fait et
maniére figurent parmi les Ns et l'adjectif opérateur d'adverbe courtois

. ) . . ) s _
(courtoise-ment) agirait sur la phrase Pierre intervient solt par l'inter

médiaire de maniére, soit par l'intermédiaire de fait :

(j) Pierre intervient de maniére courtoise

(ii) Le fait que Pierre intervienne est courtois n

[}

IL n'est pas déraisonnable de relier (i) 3 la maniére d'interveqﬁ</;e

Pierre est courtoise. Donc, bien que le statut de la maniéresg de Vinf L1

ne soit pas formellement clair, nous L'ajouterons 3 Lla liste des groupes

nominaux sujet comportant une phrase.

Résumant toutes les formes de sujet phrase examinées jusqu'ici,

nous écrirons

!o = QuP + le N comp Qu P + (E+ Lle fait + La maniére) de Vinf S

Notons que lLes acceptabilités portant sur les sujets phrasessont difficiles
a établir : les formes Qu P sont peu usuelles ; on utilise donc chaque fois
que c'est possible la forme le fait Qu P ou la forme infinitive Vinffl ou

méme un V-n (cette intervention) comme substitut de Qu P.
Outre la maniére de VinffL nous utilisons également Vinfil de cette

maniére :

Cette maniére de s'adresser 3 Marie a une certaine courtoisie

S'adresser 3 Marie de cette maniére a une certaine courtoisie

*? Cette maniére de s'adresser 3 Marie a un(e) certain(e) affabititél
+courage Aj

* S'adresser 3 Marie de cette maniére a un(e) certain(e) affabitité

courage |

Le fait de s'adresser de cette maniére 3 Marie a ume certaine

courtoisie

* Le fait de s'adresser de cette maniére 3 Marie a unf(e) certain{e)

(affabilité + courage)
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Employé seul, aucun des moyens susdits n'est décisif. On les
utilise tous si possible, de fagon 3 ce qu'ils se confortent les uns les

Lz f‘_,‘!’:"'. “

autres. kﬁz*”~ﬁl

™

’ Nous ne savons pas dans quelle mesure Ll'existence d'un adverbe
associé & la paire constitde un critére. Par principe, on ne peut tirer

bAR
o 7 e . . . . .
aucune conclusion de son absence : il existe des trous distributionnels :
: A £

Cette maniére de nous traiter avait une certaine aménite

Pierre nous a traités (avec aménité + * aménement)

Son existence n'est pas non plus la preuve que avoir Dét Adj-n

a un sujet phrase. En effet, les cas sont assez nombreux pour lesquels

8tre Adj a un sujet phrase mais pas avoir Dét Adj-n :

(Que + le fait que) Pierre soigne les lépreux est courageux

La maniére de Pierre de soigner les lépreux est courageuse

sont reliables-3 :

Pierre soigne les lépreux courageusement

mais @
* (Que + le fait que) Pijerre soigne les lépreux a du courage

* La maniére de Pierre de soigner les lépreux a du courage

) De plus, on le sait, il existe une autre source pour l'adverbe
n'impliquant pas l'existence d'un sujet phrase ni pour L'Adj ni pour

L*Adj-n :

Pierre se conduit bigotement

Pierre se conduit & la maniére d'un bigot

Pierre se conduit de maniére bigote
(Que + le fait que) Pierre se conduise de cette maniére

Y

et

»

(est bigot + a une certaine bigoterie)
La maniére de Pierre de se conduire a une certaine bigoterie

*
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1.3.Le sujet N=hum

L'intitulé de ce type de sujet est une convention. En effet, il
eut été difficile d'établir un concept d'objet cdncret ou abstrait. dont
L'utilisation intuitive soit satisfaisante. Cette catégorie de sujet est
définie négativement comme n'étant ni un sujet phrase, ni un sujet humain.

Figurent parmi eux des substantifs concrets comme linge :

Ce linge est humide

+ a une certaine humidité

ou terre dans :

Cette terre est fertile

+ a une certaine fertilité

mais aussi des substantifs comme climat, teinte, opinions, qu'il est diffi-

cile de caractériser en terme de concret ou d'abstrait

Ce climat est rigoureux

+ a une certaine rigueur

Les teintes de ces fleurs sont diverses

+ Les opinions des citoyens + ont une certaine diversité

Parmi eux on notera la présence de certains V-n c'est-a-dire de
formes nominalisées de phrases. Il existe un certain nombre d'entrées
{Adj, Adj-'} dont Le sens apparait Lié au temps et a llaspect du sujet et
qui sont intermédiaires entre les entrées a sujet phrase et les entrées 3
sujet non humain selon la définition que nous en avons donnée, Soit, par

exemple, la—phrase— Lo e

La parution de cette revue est périodique

La parution de cette revue a une périodicité semestrielle
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Bien qu'au groupe nominal la parution de cette revue on puisse

faire correspondre lLa phrase cette revue parait, par exemple devant Lla

paire [opportun, opportunité}i}

La parution de cette revue est opportun
+ Le fait que cette revue paraisse 4+ a une certaine
+ Que cette revue paraisse J opportunité
' ;

i%tte commutation n'est pas possible devant
[?ériodique, périodicité} :

Le fait que cette revue paraisse est périodique

+ Que cette revue paraisse + a une certaine
* . o e e s sz
+ La maniere dont cette revue parafit périodicité

+ (Le fait + la maniére) de paraitre

La situation est la méme devant une paire comme
{intermittent, intermittenc%}

La parution de cette revue et intermittente

+ a une certaine

intermittence

Mais :
Que cette revue paraisse est intermittent
+ Le fait gue cette revue paraisse + a une certaine
* L - » -
+ La maniére dont cette revue parait intermittence

+ (Le fait + La maniére) de parafitre

On observe que :

La maniére dont Marie progresse est réguliére

+ cette maniére de progresser + a une certaine régularité

correspond en sens a :

Les progrés de Marie sont réguliers

+ ont une certaine régularité

-
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Il n'est pas sGr que les formes par ailleurs douteusesé/

? * Le fait que Marie visite sa famille est réqulier(e)
? La maniére dont Marie visite sa famille + a une certaine
i . ? ww{§§§”€53t + cette maniére) de visiter sa régularité
f;i famille

| correspondent en sens a :

Les visites de Marie 3 sa famille sont réguliéras

+ ont une certaine

régularité

Il est remarquable que ce phénoméne affecte plus précisement

| les formes nominales avoir Dét Adj-n. En effet on a :

Que Marije mente est fréquent

ou plus naturellement :

Il est fréguent que Marie mente

mais on n'a pas :

Que Marie mente

+ Le fait que Marie mente a une certaine fréguence

+ La maniére dont Marie ment

+ (Le fait + cette maniére) de mentir

Mais Ll'on a :

- Les mensonges de Marie ont une certaine fréguence

Faute de pouvoir rendre compte syntaxigquement du phénoméne,
nous avons pris la décision arbitraire de considérer ce type de sujet

comme un cas particulier de N=hum et non comme un cas particulier de

sujet phrase. Cette décision peut ne pasparaitre satisfaisante, mais
faute de pouvoir résoudre le probleme,il convenait de le mettre en évi-
dence et cette décision constitue un moyen de le faire gqui évite de créer

une catégorie supplémentaire.
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2. SUJET CARACTERISTIQUE ET EXTENSIONS D'EMPLOI

Les opérations de métaphore et de métonymie étendent la

distribution du sujet, et peuvent rendre difficile l'identification d'un

sujet caractéristique de la paire.
2.1.Un effet de métonymie

Guillet, Leclére 1981 ont fait l'hypothése d'une opération
gu'ils ont appelée restructuration et qui rend compte de certaines

métonymies. Elle peut &tre jllustrée par Ll'exemple suivant :

(1 La cbnception de cette maison est intéressante

Eestrucg (2) Cette maison est intéressante dans sa conception

E‘éductiorﬂ (3) Cette maison est intéressante

Dans (3) maison est considérée comme l'apparition métonymigue
du sujet conception ; et de fait hors contexte (3) est multiplement am-
bigué et renvoie & des interprétations aussi diverses que "le prix",

"la situation', "L'architecture'" etc... de cette maison, est intéressant(e).

De La méme maniére nous relierons :

(3 (Le style + la maniére d'écrire) de Pierre a une certaine redondance‘l

(4) Pierre a une certaine redondance dans sa maniére d'écrire

mais
Pierre a une certaine redondance

)

1 C'est & dessein que nous ne citons ici que les formes nominales. En
effet elles sont plus sélectives que les formes adjectivales en ce
qui concerne le choix du sujet. Cf. plus bas cette intervention est
courageuse mais * cette intervention a du courage.
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On considérera que devant la paire [}edondant, redondancg}
L'apparition du sujet humain est un effet métonymique et que le sujet
réel caractéristique de la paire est lesujet phrase ou sa nominalisa-
tion non morphologique style, etc..., nous appuyant sur le fait que

L'interprétation de :

Eo hum a une certaine redondance

renvoie obligatoirement a un comportement du sujet, maniére d'écrire,

paroles ou geste. On notera que la présence d'un complément comme dans

son article,dans son discours qui guide L'interprétation vers une de

ces possibilités rend la séquence plus naturelle.

D'une autre maniére on a :

&) Pierre a du courage dans cet article
(8) ? L'article de Pierre a du courage
mais

7% (ce geste + cette intervention + cette attitude) a du courage

Les formes ci-dessus sont inacceptables de méme que les formes

construites avec les sujets phrases correspondants

* Le fait de (faire ce geste + se comporter ainsi) a du courage

*(l.e fait + cette maniére) d'intervenir a du courage

Cette effet métonymique qui permet & un sujet humain de com—

muter avec un nom designant une de ses oceuvres intellectuelles n'est pas

inconnu. On l'observe dans d'autres situations que les formes avoir Dét Adj-n

Ainsi le verbe raconter (Gross 1975 - table 9) a un sujet humain. Or la

phrase

Cet article raconte comment L'accident est arrivé
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existe et on peut considérer qu'elle correspond a :

Dans cet article, l'auteur raconte comment ['accident est arrivé

En conséquence, on a considéré que {Eourageux, courag?} avait

un sujet humain et que les formesqui permettent de lLe vérifier sont :

((Que + Lle faijt que) P + la maniére de Vinffl & N) avoir Dét Adj-n

(cette intervention + ce geste) avoir Dét Adj-n

ce qui exclut d'utiliser des termes comme article, livre,lettre, discours,

propos, etc... qui se prétent & des apparitions métonymiques.

-

2.2.Extension métaphorique
Le fait que Ll'on puisse dire :

Pierre est ventru

La bouteille est ventrue

ne pose pas de probléme. Les formes nominales suffisenta éclairer sur la

nature du sujet. En effet on a :

Pierre a du ventre

?% La bouteille a du ventre

pe plus, le sujet, humain ou pas, reste concret.
Mais on a :

1) Cette eau est Limpide

+ a une certaine Limpidité
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(2> La maniére dont Marie raisonne est limpide
+ cette maniére de raisonner + a une certaine limpidité

+ ce raisonnement

Dans ce cas, l'effet métaphorique entraine pour le sujet de
la paire un changement de catégorie. Le sujet est soit un objet concret,
soit une phrase. Le déplacement de sens est appréciable. Une paraphrase

libre de (1) pourrait étre :

Cette eau ne contient pas d'impuretés

Elle est difficile & appliquer aux formes (2). La métaphore
a créé un emploi indépendant du premier qu'il convient de faire appa-
rajtre d'une maniére ou d'une autre.

Enfin, on observe les phrases suivantes :

(3 Cette solution est acide

+ a une certaine acidité

(4 La maniére dont Marie répond est acide
+ cette maniére de répondre + a une certaine acidité

+ (le ton + la réporse) de Marie

’

(5 Marie a une certaine acidité de (propos + ton)

Si (3) et (4) peuvent étre traitées comme (1) et (2) la forme
(5) pose un probléme. Il s'agit de savoir si elle constitue un deuxiéme

emploi métaphorique & la paire {acide, acidité{ a partir de (3) ou si

elle est reliable & (4). On notera que l'on a également :

Marie a une certaine acidité de ton dans son article

qui pourrait se relier par deux restructurations a :

Le ton de Ll'article de Marie a une certaine acidité

Le ton de Marie dans son article a une certaine acidité
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3. LA FORME N hum avoir Dét Adj-n de (Npsy + Npc)

Soient les formes

1 Pierre a une certaine finesse d'esprit

2> Pierre a une certaine finesse de traits

avec :

3 (Cette tige + cette feuille de papier) a une certaine finesse

Ces formes posent le probléme du.sujet de avoir Dét Adj-n . On

pourrait supposer que les formes (1) et (2) relévent d'un emploi humain

de Lla paire {fin, finessg} et que (3) correspond 2 un emploi non
humain. Le caractére systématique de (1) et (2) et certaines de leurs
contraintes nous ont amenée & poser que ce sont la des formes transformées
par une opération de restructuration qui a déplacé certains constituants

dans la phrase. On analysera d'abord N hum avoir Dét Adj-n de Npsy:

2.1.N hum avoir Dét Adj-n‘de Npsy

Soient les formes

N Pierre a une certaine souplesse de caractére
(2) Pierre a une certaine ampleur de vues
(3) Pierre a une certaine aridité d'esprit

Parzllélement & ces formes on a :

(4 Ce matérjau a une certaine souplesse

(&) Cette robe a une certaine ampleur

(& Ce climat a une certaine aridité
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Les formes (1) & (3) peuvent s'écrireiﬁ?:

N hum avoir Dét Adj-n de Npsy

\\y’Npsy désigne un élément constitutif de la personnalité psychologique

d'un &tre humain : ame, esprit, caractere, pensée, raijsonnement, propos.

(7 Pierre a une certaine rigueur de raisonnement

(3) Pierre a une certaine justesse de propos

Nous avons inclus dans cette Lliste des termes comme ton, allure
‘humeur. A ce stade de l'analysé nous ne les distinguerons pas des
premiers.

La préposition introduisant Npsy est de

Il ne parait pas raisonnable de considérer que les formes de types (1)

(2) () (7Y et (8) constituent des emplois humains des paires {Adj, Adj-T}

en question. En effet la sous-structure N_hum avoir Dét Adj=-n est souvent

interdite.

(9 Pierre a une certaine élévation de pensée

* Pierre a une certaine élévation

10 Pierre a une certaine indigcence de pensée

?% Pijerre a une certaine indigence

GRD Pierre a une certaine ampleur de vues

?* Pierre a une certaine ampleur

(12 Pierre a une certaine acuité d'esprit

?%* Pierre a une certaine acuité

Dans d'autres cas, la sous-structure N _hum avoir Dét Adj-n,
—-o,—

sans étre impossible, est susceptible d'interprétations diverses :

Pierre a une certaine rondeur
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peut se comprendre de deux maniéres :

- les formes ou la silhouette de Pierre ont ou a une certaine

rondeur

Pierre a une certaine rondeur de silhouette

- le caractére de Pierre a une certaine rondeur,

(13 Pierre a une certaine rondeur de caractére

De méme :

Pierre a une certaine raideur

peut se comprendre :

le dos ou la silhouette de Pierre a une certaine raideur

- le caractére de Pierre a une certaine raideur, soit

(14 Pierre a une certaine raideur de caractére

Ces deux types de situations, & savoir interdiction et ambiguité

de la sous structure N hum avoir Dét Adj-n constituent un argument contre
le projet de créer pour les paires concernées un emploi dont le sujet carac-

téristique serait un sujet humain.

Autrement dit, le complément de Npsy a, dans les cas ci-dessus,

un caractére obligatoire, comme si élévation de pensée, indigence d'esprit,

ampleur de vue, acuité de caractére, rondeur de caractére, raideur de carac-

tére constituait un groupe nominal non réductible en constituants indépen-
dants. On pourrait envisager la création de paires complexes
{Adj de Npsy, Adj-n de Npsy} ( {}ouple de caractéere, souplesse de carac-

tére§ ). Notons alors les cas relativement nombreux ol Adj de Npsy n'exis-

*
.

te pas (n'existe plus ?)

? * Pierre est élevé de pensée

* Pierre est frais d'ame
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ce qui est génant de ce point de vue. Or il existe une construction ol

Npsy et la paire {Adj, Adj-ﬁ} apparaissent séparément. Il s'agit de :

15

(16

7

(18

19

(20)

Q2n

(22)

(23)

(24)

Npsy de Nhum avoir Dét Adj-n

=: L'esprit de Pierre a une certaine finesse

.8

L'esprit de Pierre a une certaine aridité

L'3me de Pierre a une certaine fraicheur

Le caractére de Pierre a une certaine souplesse

La pensée de Pierre a une certaine élévation

=: La pensée de Pierre a une certajne indigence

=: Les vues de Pierre ont une certaine ampleur

=: L'esprit de Pierre a une certaine acuité

=: Le caractére de Pierre a une certaine rondeur

=: Le caractére de Pierre a une certaine raideur

La correspondante adjectivale existe avec le méme sens et

méme distribution, soit :

Npsy de Nhum étre Adj

=: L'esprit de Pierre est fin

=: L'esprit de Pierre est aride

A sas N aesusscssrsanTeECeEBURGEATEU G

=: L'esprit de Pierre est aigu

La
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Les paires existent donc, mais elles ont pour sujet les Npsy et

non pas les Nhum. Elles entrent dans la relation étre Adj = avoir Dét Adj-n.

Comme pour la plupart des paires de cette étude, cette relation est doublée

dfune relation &tre Adj = é&tre Dét Adj-n Modif (cf. III.4) :

L'esprit de Pierre est d'une certajne finesse

L'esprit de Pierre est d'une certaine aridité

L'esprit de Pierre est d'une certaine acuité

On posera donc la structure (I), & laquelle on appliquera une

[}estructuratioq] :

(1) Npsy de Nhum étre Adj
+ étre de Dét Adj-n Modif

+ avoir Dét Adj-n

=: Le caractére de Pierre est souple

+ est d'une certaine souplesse

+ a une certaine souplesse

Cette restructuration estd'un autre type que celle gque nous
avans évogquée au § 111.2.1. En effet le complément de N qui "monte" a

des apparences de complément de nom ; on obtient ainsi :

Le caractére de Pierre a une . certaine snuplesse

+ est d'une

= Pierre a une . R
—_— — . certaine souplesse de caractére

+ est d'une

Le diagramme III.1 donne les liaisons entre les diverses formes

gue nous venons de discuter.

Sur chacune des deux lignes horizontales nous avons les reta-
tions entre formes & verbe support. La restructuration relie les éléments
de chacune de ces deux lignes. Comme nous n'introduisons pas d'ordre dans

les dérivations, ce diagramme est commutatif.



Le caractére de Paul
est

souple

[restructuration]

Paul
est

souple de caractére

[8tre-avoir]

[étre—avoir]

Le caractére de Paul

a
une certaine souplesse

[restructuration]

Paul

a
une certaine souplesse
de caractére

{favoir-étre del

[avoir-étre de]

Le caractére de Paul
est de

une certaine souplesse

[restructuration]

Paul
est de

une certaine souplesse
de caractére

L°III SWWYISOYIQ

-G~



_54_

Le diagramme I1I.2 est incomplet par rapport au diagramme

du fait de l'inacceptabilité de certaines formes.

* Pierre est élevé de pensée

Pierre a une certaine élévation de pensée

D'autres configurations sont vraisemblablement possibles.

111.1,



La pensée de Paul

(étre-avoir]

La pensée de Paul

est
élevée

[restructuration]
)

b o o wr a awar W ar v— w— a—

a
une certaine élévation

[restructuration]

— =~ [8tre-avoir] — -1

une certaine élévation
de pensée

[avoir-étre del

La pensée de Paul
est de

Lavoir-étre del

une certaine élévation

[ restructuration]

Paul
est de

une certaine élévation
de pensée

ITI 3WWVYYOVIQ
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On observe encore des formes visiblement apparentées 3

gue nous venons d'analyser par restructuration [restruc{] mais

relévent d'un autre traitement. Il s'agit de -

celle

qui

25 Pierre a un caractére souple

(26 Pierre est de (E + un) caractére souple

Dans les exemples précédents, nous sommes partié du groupe
nominal sujet,

[Npsy de Nhuq]

correspondant 3 ce groupe nominal possessif il existe

Nhum a Dét Npsy

=: Pierre a un (certain) caractére

Dans ce cas Npsy pourrait fonctionner comme un N "classifieur”.
Certains N dits "classifieurs” comme forme, couleur, aspect ont la proprié-

té d'entrer dans la relation suivante [avoir = &tre de‘ des verbes
suppeort :

N a Dét Nel Modif
+

[avoir - &étre de]= N est de (E + Dét) Nel Modif

=: Cet objet a une forme ovale

{}voir - étre de] = Cet objet est de (E + une) forme ovale

De: l'a méme maniére on a :

Nhum a Dét Npsy

[avoir - étre dg] = Nhum est de Dét Npsy




_57_

=:Pierre a un -eertain caractére

= .

Evoir - étre d% = Pierre est d'un c¢ertain caractére souple
~_ <

On utilise alors L'opération de relativation pour décrire
(25) et (26)

Pierre a un (certain) caractére ~Qu«le caractére de Pierre

est souple

Pierre a un caractére qui est souple

1]

Pierre a un caractére souple

Les relations [étre Adj = avoir Dét Adj-é] et javoir = &tre dé]
< -
conduisent & d'autres formes liées. Les formes suivantes s'obtiennent

également par relativation et réduction éventuelle de &tre :

(1) Pierre a un caractére (qui est) souple

(A) (2) Pierre a un caractére qui a une certaine souplesse

(3) Pierre a un caractére (qui est) d'une certaine souplessea

(1) Pierre est d'un caractére (qui est) souple

(8) (2) Pierre est d'un caractére qui a une certaine souplesse

(3) Pierre est d'un caractére (qui est) d'une certaine souplesse

L'exemple (26) sera en conséquence

Pierre est d'un certain caractére.Qu-le caractére de Pierre

est souple

Pierre est d'un caractére qui est souple

(A1)

Pierre est d'un caractére souple
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Un autre exemple encore :

(B3)

les types

rentées.

Pierre est d'un certain caractére:Qu:le caractére de Pierre

est d'une certaine souplesse

Pierre est d'un caracteére qui est d'une certaine souplesse

Pierre est d'un caractére d'une certaine souplesse

Le diagramme III.3 compléte le diagramme III.T ; il présente

de chemins permettant de constituer L'ensemble des formes appa-

- les traits noirs pleins, horizontaux ou verticaux représentent les

relations [étre - avoiE] et [évoir - étre dé] opérant soit sur les

paires {égj, Agi:gj (e.g. étre souple = avoir de la souplesse =

etre d'une certaine souplesse) soit sur les formes avoir un certain

caractére = étre d'un certain caractére.

- les fléches partant de deux phrases pour aboutir & une troisiéme :

Le caractére de Paul

est souple

™~

Paul est d'un caractére

™~

Paul est d'un certain

(qui est) souple

caractére

indiquent une opération de relativation & partir des deux premiéres.

- enfin, les traits discontinus représentent les diverses opérations de

restructuration (e.g. Le caractére de Paul est souple = Paul est souple

de caractére).




Paul a un caractére
(qui est) souple

-

Paul a un

/Certain CaraCté.re
Paul a un caractére Paul a un caractére

qui a une certaine
souplesse

-

Le caractére de
Paul est souple

avoirl—Paul a une certaine

Le caractére de
[avoir-é&

souplesse

1,
iR
23]
o+
-3
e [ 2V i r BBt re de s

Paul est d'un

[restructuration] [restructuration]

caractére (quif————s—{ caractére qui a une

est) souple "K\\\\’ certaine souplesse

AN

Paul est d'un certain

(qui est) d'une
certaine souplesse

Le caractére de
Paul est d'une
certaine souplesse

tre del

Paul est d'un certain

caractére (qui est)
d'une certaine souplesse

Paul est d'un
certain caractére

[restructuration]

Paul est souple
de caractére

L étre~avoirl-{certaine souplesse

Paul a une

de caractére

[avoir-étre del

Paul est d'une
certaine souplesse
de caractére

€ III 3SWWVYOYIQ
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Pour nous résumer, si L'on tente L'histoire dérivationnelle1 de ,

Pierre a une certaine élévation de pensée

on distinguera deux grandes étapes :

- l'extension par métaphore

Ce tumulus est élevé

+ a une certaine élévation

[Met] La maniére de Pierre de pensép est élevée
+ la pensée de Pierre + a une certaine élévation

- les opérations syntaxiques que nous venons de décrire et qui conduisent

entre autres a :

Pierre a une certaine élévation de pensée

Le groupe Dét Adj-n de Npsy fonctionne alors comme un Adj-n simple & sujet

humain. Il se classera suivant les mémes critéres. Ainsi sécheresse de

s 2 , ...
coeur, et sécheresse de ton s'opposeront comme s'opposent fécondité et

culot.
Marie a eu le culot de mentir & Pierre

mais * Marie a eu la fécondité d'avoir cing enfants

de méme :
Marie a eu la sécheresse de coeur de refuser ce service
3 Pierre

mais * Marie a eu la sécheresse de ton de déconcerter Pierre

1 dérivationnel a ici le sens large de Harris plutdt que celui de Chomsky

2 c¢f. Meunier 1977




-61-

3.2. N_hum avoir Dét Adj-n de Npe¢
——

On observe un processus analogue de restructuration, mais s'arti-

culant sur un substantif partie du corps (Npc¢)
Soit :

Ce mur est large

"1+ a une certaine largeur

Les épaules de Pierre sont larges

+ ont une certaine largeur

= Pierre est large

d'épaules
- + a une certaine largeur

Les contraintes sont nombreuses qui restreignent Lla diversité
des formes. Elles concernent les conditions de la restructuration et on

ne les traitera pas dans cette étude. A titre d'exemple :

Cet objet est rond

a une certaine rondeur

Le ventre de Pierre est rond

+ a une certaine rondeur

3 *
Pierre est rond (de + du) ventre

+ a une certaine rondeur

Il n'a pas paru nécessairec reclasser les groupes obtenus, par

exemple {Large d'épaule, largeur d'épauley dans la catégorie des paires

a sujet humain. En effet, ils n'ont pas les propriétés psychologiques ca-
ractéristiques, et L'effet métaphorique n'estpas tel qu'il faille distin-

guer ) large, largeur de la paire complexe obtenue par restructuration.

L'eussions nous fait que cette nouvelle paire se serait ajoutée 3 la Lliste

des f{ corpulent, corpuLencel sans propriété particuliére autre gque celle

d'avoir un sujet humain.
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CHPITRE IV

Le VERBE SUPPORT ETRE DE
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1. LA CONSTRUCTION étre de Dét Adj-n

Cette construction)quand elle apparaig introduit une nouvelle

relation avec €tre Adj et avoir Dét Adj-n.

Pierre est angéliquement patient

=Pierre a une patience angélique

=Pierre est d'une patience angéligue

Cette construction différe de avoir Dét Adj-n sur plusieurs points.

- On L'a déja noté,elle n'opére pas la méme sélection que

avoir parmi les sujets de étre Adj.

L'intervention de Pierre est remarguablement courageuse

=L'intervention de Pierre est d'un courage remarquable

?%xL'intervention de Pierre a un courage remarquable

* - elle en difféere également par la nature du groupe nominal

Dét Adj-n qu'elle introduit.

Tout groupe nominal peut étre défini ou indéfini suivant la
nature du déterminant qui L'introduit. De plus la nature sémantique de
son substantif Lul confére par exemple un caractére concret (de la boue)

ou "moins concret' (de la patience% dénombrable (une bosse, une manie)

“ou non dénombrable (du duvet, de la patience). Tous ces aspects du

groupe nominal créent une combinatoire complexe. En effet les substantifs
""dénombrables" et '"non dénombrables" sont caractérisés par lLa distribu-

tion plus ou moins complémentaire des déterminants numéraux (Dnum =

un + deux + trois + etc..) et pluriel DES et LES d'une part et pu

d'autre part.

La construction avoir Dét Adj-n est compatible avec chacun

des cas de lLa combinatoire. On va voir que le groupe nominal introduit
par étre de est un groupe nominal de caractére indéfini, "moins concret"

et non dénombrable.
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1.1. Les Adj~n concrets n'entrent pas dans la construction €tre de. Que
le groupe nominal soit défini ou indéfini, que L'Adj-n concret soit dé-

nombrable (bosse, boutons, branche, etc... ou non dénombrable (duvet,

boue, neige, etc...), on n'a pas :

*EC €tre de Dét Adj-n concret

Soit :
- groupes nominaux définis

Dét =tLE - Modif = le + la} - Modi

Pierre est bossu comme son pére = Pierre a la bosse de

son pere

*Piérre est de la bosse de son pére’

Ce chemin est boueux = Ce chemin a de la boue (a sa surface)

*Ce chemin est de la boue que je vous ai décrite

»

Dét =t LES - Modif

*Pierre est de les boutons de la rougeole

*Cet arbre est de les feuilles d'un chéne

La contraction de les - des n'est pas en cause :

*Pierre est des boutons de la rougeole

*Cet arbre est des feuilles d'un chéne

Dét =t CE=ce + cet + cette

% Pierre est de cette bosse dont je vous ai parlé

- groupes nominaux indéfinis

Dét = UN-Modif = (un + une) - Modif

*Pierre est d'une grosse bosse

*Ce chemin est d'une boue épaisse
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A supposer l'application de La régle de cacophonie
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Dét = DU = de L' + du + de la

*{ a.peau de Pierre est de du duvet

, on n'a pas non plus :

*La peau de Pierre est de duvet

Dét = un + deux + trois + ... + des = (Dénum + DES)

*Pierre est de {(deux + des) bosses

*Cet arbre est de (trois + des *+ plusieurs) feuilles

Remarquons que pour étre de = étre en ou &tre de = étre fait de cette

construction est possible :

Cette statue est de (E + un) marbre fin

Cette plage e<t de (sable fin + un sable trés fin)

Dans cette acception on pourrait avoir :

Ces poteries sont d'une fine boue d'argile

Cette forme étant sans relation avec :

Ces poteries sont (boueuses + argileuses)

On dira donc que étre de Dét Adj~n tel que étre Adj = étre de Dét Adj-n

est impossible pour Adj—n = N concret. Autrement dit les paires gAdj,

Adj-n}concrétes n'entrent pas dans les relations étre Adj = Btre de

Dét Adj-n, soit :

( 8tre boueux

\ *étre de Dét boue
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( ﬁtre bossu

)*étre de Dét bosse

Cette sélection est particuliérement visible lorsqu'on a des triplets

morphologiques tels que{acide, acide, acidité}:

La salive de Pierre est légérement acide

=La salive de Pierre est d'une acidité légere

*L_a salive de Pierre est d'un acide léger

En confirmation de notre propos, on notera que le groupe adverbe-adjectif :

légérement -acide peut €tre mis en correspondance avec Le groupe nominal

une acidité légére, mais pas avec un acide lLéger, du moins pas directement.

1.2. Le groupe nominal. introduit par &tre de est en général un

groupe nominal indéfini.

Les déterminants définis singulier LE fle + la) et pluriel

LES (les) et Les déterminants démonstratifs CE= ce + cet + cette, CES =

ces accompagnés au non d'un modifieur produisent des séquences inac-

ceptabteg,que L*Adj-n soit dénombrable ou non :

Dét = LE
*Pierre est de la patience (E + nécessaire + de son pére)
*Pijerre est de le défaut (E + de son pére)

Dét = LEs
*Pierre est de les manies (E + de son peéere)

Det = CE

*Pierre est de cette patience (E + dont je vous ai parlé)
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% Pierre est de ces manies (E + dont je vous ai parlé)

A noter que, avec certains N de telles constructions seraient possibles :

Cette table est de La forme voulue

La table est de cette forme dont je vous ai parlé

Tous les exemples de cette situstion dont nous disposons sont tels que

la forme adjectivale n'existe pas :

Pierre est courageux (= a le courage)

=xPjerre est du courage dont on fait les chefs

*Pierre est trempé

Pierre a de lLa trempe

=Pierre est de la trempe dont on fait les chefs

Tous les déterminants indéfinis n'apparaissent pas aprés étre de.
Sont interdits :

- le déterminant partitif DU (de L' + du + de lad

*Pierre est (de du <> de) courage

*Pierre est (de de La —> de) manie

- les déterminants numéraux Dénum

xPijerre est de deux défauts

- Le déterminant indéfini pluriel DES

*Pijerre est (de des - de) vices

Ceci entraine que les interprétations génériques obtenues par ['utili-

sation du partitif devant des substantifs dénombrables comme :

Marie vend de la chaussure et du parapluie
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fa c'est de Lla manie de vieille fille

ou par l'utilisation des déterminants numéraux devant les substantifs

non dénombrables comme dans

Pierre a deux (E + types d') audace

sont dans cette construction impossibles?

*Marie est (de de La > de) manie de vieille fille

*Pierre est de deux (E + types d') audace

Remarquons qu'aprés étre de et devant certains N les déterminants

numéraux peuvent apparaitre :

Ce drapeau est de trois couleurs différentes

Ce monument est de deux styles différents

Ces rajsons sont de trois ordres

Le déterminant indéfini UN= un + une apparait accompagné obligatoirement

d'un modifieur, comme avec avoir :

Pierre est d'un courage incroyable

Marie est d'une patience (angélique + d'ange)

Cette robe est d'une ampleur démesurée

correspondant respectivement a :

Pierre est incroyablement courageux

=Pierre a un courage incroyable

Marie est angéliguement patiente

=Marie a une patience (angélique + d'ange)

" Cette robe est démesurément ample

=Cette robe est d'une ampleur démesurée




Il est introduit par le déterminant défini LE accompagné d'un modifieur

superlatif,

Un autre groupe nominal indéfini peut apparaitre aprés €tre de.

par exemple :

Lle (plus + moins) Adj qui soit (Gross 19785 soit
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*Pjerre est de le courage le plus grand qui soit

Marie est de la patience la plus angélique qui soit

Cette robe est de l'ampleur la plus belle qui soit

1.3.Les groupes nominaux de caractére

Lorsque L "“Adj-n

"moins concret"

"moins concret"

apparaitre aprés €tre de méme introduit par UN-Modif :

La construction &tre de a une distribution plus restreinte que avoir.
On peut résumer les faits sus-dits par la double matrice suivante oU

bosse et duvet des paires %bossu, bosse 1 fduveteux, duvet % représentent

Ea résumé, dans cette etude confrontée aux paires (Ad], ch-nl

*Pierre est d'un vilain défaut

*Pierre est d'une désagréable manie

les Adj-n concrets dénombrables et non dénombrables, et ou vertu repré-

sente les Adj-n

dénombrables.

est dénombrable il ne peut

"moins concret” (on a choisi vertu qui est ambigu

vis-a-vis de la distinction dénombrabte/non dénombrable). Soit :
GN IND GN Def
c
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Donc la construction &tre de dans cette étude fournit un
critére de répartition des paires. Celles qui répondront au schéma

distributionnel suivant

( ( N_&tre Adj
£

I=N avoir Det Adj-n

1 *ﬂc étre de Det Adj-n

sont les paires dont les Adj-n sont concrets et les Adj-n "moins
concrets' dénombrables. En ce qui concerne ces données les cas sont

rares : on peut citer manie, défaut. Les cas oU L'Adj-n a les deux

interprétations (vertu) sont également peu nombreux.

Mais il existe, outre les constructions & interprétation
L
générique (cf. plus haut) des situations ou des Adj-n tels que audace,

honnéteté, arrogance, insolence sont introduits par un déterminant

numéral ou par DES :

Pierre a eu deux (audaces + insolences) hier

Ils ont donc dans cet emploi un caractére dénombrable, et sont

interdits avec étre de :

Pierre a une audace folle

=Pierre est d'une audace fotile

Pierre a eu deux audaces

*Pjerre a été de deux audaces

On verra que ce processus est trés productif et systématique et qu'il
concerne la quasi totalité des Adj-n '""moins concret' non dénombrables

que L'on peut qualifier de'gualité du sujet' et qui prennent alors un



sens légérement différent que nous définissons comme ''manifestation

de cette qualité’.

Pierre a de Ll'audace

audace = '"qualité du sujet"

Pierre a eu deux audaces

audaces = "manifestation de cette qualité".
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2. "INTERPRETATION EVENEMENTIELLE"

Les deux concepts de "caractére du sujet" et de '"comportement
marqué" évoqués & la fin du paragraphe précédent s'avérent importants
pour cette étude. Nous utiliserons désormais les formules ''qualité du
sujet'" et "manifestation de cette qualité'". On verra que leur extension
dans la langue est Liée & deux interprétations possiblesde l'aspect répé-
titif.
2.1. Manifestation d'une qualité du sujet et“interprétation événementieLLe”

de L'aspect répétitif.

Soijent les couples de phrases suivants jllustrant la rela-

tion étre Adj = avoir Dét Adj=-n

Pierre est audacieux

=Pierre a de ('audace

Pierre est courageux

=Pjerre a du courage

Pierre est honnéte

=Pjierre a une certaine honnéteté

gtre Adj tout comme avoir (du + un certain) Adj-n référent a une qualité

du sujet Pierre. Les formes suivantes :

=xPjerre a (deux + des) audaces

=xPjerre a (deux + des) courages

=*Pierre a (deux + des) honnétetés
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sont ininterprétables dans ce sens qui fait de audace, courage et

honnéteté des qualités du sujet.

Mais il existe des modifieurs adverbiaux tels que souvent,

fréguemment, quotidiennement qui assignent &8 la phrase adjectivale un

aspect répétitif :

(1) Pierre est (souvent + fréguemment + guotidiennement)

audacieux

On peut faire correspondre a (1)

(1a) Pierre a (souvent < fréguemment + guotidiennement)

de l'audace

mais aussi :

(1b) Pierre a des audaces (nombreuses3 + fréquentes +

quotidiennes)

Dans (1a) Ll'aspect répétitif continue d'étre supporté par les adverbes

souvent, fréguemment ou quotidiennement et audace garde son sens de

"qualité du sujet”.

Dans (1b) Ll'aspect répétitif est formellement diG & la présence du
déterminant pluriel des modifié par les adjectifs répétitifs nombreuses,

fréguentes et quotidiennes ; L'aspect répétitif s'assortit ici d'un

changement d'interprétation de L'Adj-n audace qui a perdu son sens de

"qualité du sujet" pour prendre celui de 'comportement marqué', quelque

chose comme ''geste' ou '"comportement audacieux". En effet

Pierre a des (gestes + comportements) audacieux

(nombreux + fréquents + guotidiens)

3. Gross 1978 a suggéré une mise en correspondance de l'adverbe souvent
avec L'indéfini pluriel accompagné du prédéterminant nombreux.
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rnous parait &tre une paraphrase satisfaisante de (1b). C'est_ce que nous

. \\ . . . ;s . . ) s . .
avons appelé L'interprétation événementielle" assignée & avoir Dét audace

dans un cadre 3 aspect répétitif.

En effet, alors que audace "gualité du sujet" apparait apreés le
partitif DU et Ll'indéfini UN avec modifieur obligatoire, L'indéfini plu-
riel DES et les cardinaux un, deux, trois, etc... déclenchent systémati-

quement l'interprétation événementielle de geste ou comportement du sujet.

Pierre a eu trois audaces dans sa vie : il a quitté

sa mére, divorcé d'avec sa femme et démissionné de

son poste

2.2."L'interprétation événementiellerde L'aspect répétitif et la rela-

tion 8tre Adj = avoir Dét Adj=-n

Soit la phrase :

Pierre a été trois fois audacieux dans sa vie

Le supplément d'information que constitue : "il a quitté sa mére,

divorcé d'avec sa femme et démissionné de son poste' peut apparaitre

- soit aprés deux points comme une simple énumération

appositive

Pierre a été trois fois audacieux dans sa vie : il

a quitté sa mére, divorcé d'avec sa femme et démis-

sionné de son poste

- soit, toujours avec deux points, introduit par la conjonction

guand

Pierre a été trois fois audacieux dans sa vie :

guand il a quitté sa mére, quand il a divorcé d'avec

sa femme et quand il a démissionné de son poste

Si L'on tient compte des deux interprétations caractérisées par les
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deux réalisations de L'aspect répétitif a savoir :

avoir DU Adj-n trois fois

étre Adj trois fois =

avoir trois Adj-n

et des deux types d'apposition on obtient quatre formes, soient :

?Pierre a eu trois fois de L'audace dans sa vie :

il a quitté sa mére, divorcé d'avec sa femme et

démissionné de son poste

Pierre a eu trois fois de L'audace dans sa vie :

quand il a quitté sa mére, quand il a divorcé

d'avec sa femme et quand il a démissionné de son

poste
Dét = trois

Pierre a eu trois audaces dans sa vie : il a quitté

sa mere, divorcé d'avec sa femme et démissionné de

son poste

?Pierre a eu trois audaces dans sa vie : quand il

a quitté sa mére, quand il a divorcé d'avec sa femme

et quand il a démissionné de son poste

Bien que les formes s'opposent par des degrés différents d'acceptabilité
plus que par des inacceptabilités caractérisées, ces exemples montrent
que les constructions nominales distinguent entre les deux types de nar-

ration qui se trouvent par le fait corrélées aux deux interprétations :

avoir DU Adj-n Détnum fois : guand Py._gquand P,, etc...

Interprétation '"'qualité de NO

avoir Détnum Adj-n : P,, P,, etc... = Interprétation "évé-

nementielle"
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Les formes adjectivales répétitives sont, elles, indéterminées quant aux
deux interprétations "événementielle " et qualité du sujet puisque les
deux types de narration apparaissent librement et ne peuvent &tre corrélées

a aucun autre paramétre syntaxigue.

De méme, si L'on fait correspondre & l'adverbe souvent l'indé-
fini pluriel accompagné du prédéterminant nombreuses, la forme nominale

privilégie Le méme type de narration que celles avec Dét =: Dnum

Pierre a eu de nombreuses audaces dans sa vie :

il a tenté plusieurs ascensions périlleuses et

il a risqué sa vie dix fois pour des sauvetages

en mer

ce gqui confirme la corrélation de la narration : P1, 52, etc ... avec

L'interprétation événementielle.

Dans ce premier temps, nous avons opposé le seul partitif
aux déterminants numéraux et indéfini pluriel ; le premier déclenchant
L'interprétation qualité du sujet et les deux autres l'interprétation
événementielle. Il convient donc d'examiner maintenant les autres déter-
minants : L'indéfini singulier UN et les définis singulier et pluriel
LE et LES. -

Le déterminant indéfini UN - Modif. Il est clair que combiné

avec un modifieur comme incommensurable il commute avec le partitif DU

dans le méme type de narration et déclenche lLa méme interprétation"qua-

lité du sujet”:

Pierre a été deux fois incommensurablement audacieux

quand il s'est évadé et quand il a temté l'ascension

de Ll'Everest

=Pierre a eu une audace incommensurable deux fois :

guand il s'est évadé et quand il a tenté Ll'ascension

de L'Everest
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?Pierre a eu une audace incommensurable deux fois

il s'est évadé et il a tenté l'ascension de L'Everest

Les déterminants définis peuvent précéder les déterminants

cardinaux : (le + la) un(e) = l'unique, les deux, les trois, etc...

Dans ce cas, et dans le cas oU Dét = LES la phrase a une interprétation

événementielle :

Pierre a les (E + deux) audaces de son pére :

il conduit a deux cents & L'heure et il insulte

la maréchaussée

Sinon pour Dét = LE on a Ll'interprétation qualité du sujet :

Pierre a eu deux fois 1'audace de son pére : guand

il s'est évadé et gquand il a2 tenté l'ascension de

L‘Everest1

On peut dresser le tableau récapitulatif des deux interprétations,

.

- événementielle et qualité du sujet:

ety
) 2 N avoir souvent DU
23 —° — :
‘i;_., + UN-Modi f Adj-n : quand F’1
< J
S« + LE-Modif quand P etCune
i — —_—2
.‘ s
T . , _ .
;: ﬂo avoir LE Détnum Modif
E.§ LES - Modif Adj-n : P,, P, etc...
JE DES nombreuses
& 7 ]
z3 Détnum
? "5 :d

1. Nous sommes partie d'une dénomination sémantique qui apparaissait
intuitive sur les premiers exemples. On notera qu'ici, elle perd de
son adéquation : une énumération de formes en quand serait associée
naturellement & une énumération d'événements, et une liste de pré-
dicats dont le sujet est obligatoirement coréférent au sujet de la
principale, pouvait fort bien étre dénommée liste de qualités du sujet,
ce qui inverse notre terminologie initiale !
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On notera qu'un temps comme le passé composé est plus favorable

a L'interprétation événementielle gue le présent. On peut comparer :

(a) Pierre a eu deux audaces dans sa vie

(b) Pierre a deux audaces dans sa vie

(b) est plus facilement comprise comme :

Pierre a deux types d'audace dans sa vie selon qu'il

veut séduire une femme ou emporter un contrat de

cascadeur

Les deux interprétations, "événementielle" et "type de" peuvent se

combiner :

Pierre a deux types d'audaces : des audaces de gamin et

des audaces de professionnel

Ce phénoméne d'interprétation événementielle a une distribu-

tion quasi générale parmi les Adj-n qualité du sujet humain. Cependant

certains Adj-n tel patience de la paire !patient, patience} ne sont

guére compatibles avec cette interprétation.

*?Pjerre a eu aujourd‘'hui deux patiences envers Paul :

1l U'a écouté pendant une heure et il L'a raccompagné

chez (ui

D'autres sont si confusément ambigus qu'il est difficile d'opposer Lles
deux distributions du déterminant par un glissement du sens de L'Adj-n,
comme si les deux acceptions se trouvaient confonduesdans un méme item.

Ainsi vertu %

n Marie est d'une grande vertu

(2) Marie a de La vertu

)] Marie a deux vertus : Ll'amour d'autrui. et une inaltérable

dignité

(&) Marie a deux vertus : elle supporte Pierre six heures

par jour et elle ne se décourage jamais
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(1) et (2) illustreraient le sens "qualité du sujet', (4) correspondrait
& L'interprétation événementielle de cette acception et (3) illustrerait

Lle sens dénombrable de vertu.

Remarque : les triplets

Certains triplets morphologiques teLsfmaniaque, manie, mania-

. . L Y. ..
quer1e? , fpervers, perversion, pervers1te‘%sont intéressantsdans la
-1

mesure oG, dans le cadre d'une correspondance minimale, on peut associer

deux constructions avoir Dét Adj-n a No étre Adj :

1 Pierre est maniaque
92D Pierre a une manie
3) Pierre a une certaine maniaquerie

Formellement les formes (1) et (2) se distinguent par la méme distribu-

tion opposeée des déterminants partitifset numéraux :

*Pierre a de la manie (Pierre a deux manies)

*Pierre a (deux + des) maniaqueries (pierre a de lLa maniaquerie)

De méme un modifieur particulier tel incommensurable ou excessive ajouté

aux Adj-n manie et maniaguerie (g5 oppose:

7%*Pierre a une manie (excessive + incommensurable)

Pierre a une maniaquerie (excessive + incommensurable)

Cependant,malgré la parenté formelle, la distinction entre "interpréta-
tion événementielle" et "qualité du sujet" ne parait pas jci adéquate.
On lui substituera plutdt les termes de ''qualité du sujet' et "compor-
tement marqué”. Cette distinction n'apparait pas productive, du moins

dans le cadre de ce travail ol elle est limitée a quelques triplets.
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CHAPITRE  V

LES

CCOMPLEMENTS DE AvorrDeT ADu-N
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1. LE COMPLEMENT Loc N?

Soit La forme :

Cette table est poussiéreuse

La forme nominale correspondante :

?%*Cette table a de la poussiére

sans €tre inacceptable parait trés peu naturelle. Une maniére de
L'améliorer consiste a Llui adjoindre un complément locatif coréférent

au sujet table, soit :

Cette table a de la poussiére dessus

Ce phénoméne a2 une certaine généralité. Il concerne un certain nombre
de paires caractéristiques. Il est également Lié a la relation
€tre Adj = avoir Det Adj-n. Ainsi la paire (pétroLifére, pétroLe7

| \
est une de celles pour lesguelles ce complément locatif egtobli-

gatoire ; on a :

(La Péninsule Arabique + ['Arabie Saoudite) est

pétrolifére

D =(La Péninsule Arabique + L'Arabie Saoudite) a du

pétrole dans son :sous=sol

avec

?%La Péninsule Arabique a du pétrole

mais on a également :

(L'Arabie Saoudite + la Confédération Helvétique +

(2 la Mafia) a du pétrole

dans ce cas Arabije Saoudite désigne L'Etat Saoudien et est susceptible
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de commuter avec n'importe quel groupement fonctionnant & certains égards
comme une institution (ex. : la Mafia). Le locatif toc N? n'apparait 935'

dans ce cas, pajs (2) ne peut 8tre mis en relation avec 8tre pétrolifére

*(La Confédération Helvétique + la Mafia) est

pétrolifere

41.1. La forme du complément locatif

La forme du complément Locatif dépend du sujet de La paire :

Ce placard est poussiéreux

=Ce placard a de la poussiére (?*E + a l'intérieur +

sur ses étagéres + le long de ses montants)

Ce chemin est boueux

=Ce chemin a de La boue (?%E + & sa surface + sur

une longueur de deux kilométres)

Cette eau est boueuse

=Cette eau a de la boue (?*E + dedans)

Les locatifs qui peuvent apparaitre raménent ici aux deux notions de
surface et d'intérieur. Ils peuvent avoir La forme d'expressionscomplexes

telles que :

A sa surface

Sur une longueygrde deux kilométres

Le long de ses montants

Dans son sous=sol

Quelle que soit leur forme, ces locatifs renvoient obligatoirement a une
partie constituante du Eo‘ Ce renvoi peut étre margqué par un possessif

coréférent au sujet comme l'indiquent les séguences suivantes :

*Ce chemin a de la boue & leur surface




0 o o AT R WALk 3 - s ke b

_87_

*Ces placards ont de la poussiére sur son étagere

Parfois, l'absence de possessif peut s'analyser par effacement ; ce

peut étre le cas de a L'intérieur (%3 son intérieur, mais 7?dans son

intérieur).

Parfois encore Le renvoi se fait au moyen d'adverbes pronominaux comme

1
dedans, dessus, dessous :

Cette planche est graisseuse dessous

Cette planche a de la graisse dessous

C'est ce renvoi que note L'indice supérieur "o" appliqué a N4 dans

la forme :

N_ a Det Adj-n Loc NG
2o 1

Si ce locatif coréférent au sujet améliure les fo-mes courtes avoir

% . s
Det Adj-n, les phrases obtenues ne sont pas élégantes pour autant ;

des substituts de avoir tels que contenir, €tre plein de ou étre

couvert de fournissent des paraphrases plus naturelles a éfre Adj

Cette eau est boueuse

=Cette eau contient de la boue

Ce placard est poussiéreux

=Ce placard est plein de poussieére

Cette table est poussiéreuse

=Cette table est couverte de poussiére

1 - dessous n'est pas obligatoirement coréférent et réclame donc des
contextes plus appropriés.
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4.2. Loc N, et la relation N_é&tre Adj = N_ avoir Dét Adj-n

1 - . oA .
Loc N_ peut apparaitre aprés étre Adj

(1) Ce chemin est boueux & sa surface

[Etre-avoia (2) Ce chemin a de la boue & sa surface

(1) peut étre Lié & (3) par restructuration

(D) Ce chemin est boueux a sa surface

[restruct] (3) La surface de ce chemin est boueuse

L'application de étre-avoir & (3) donne (4)

4> ?%La surface de ce chemin a de la boue

que Ll'adjonction d'un complément Loc N? rend acceptables

(5) La surface de ce chemin a de La boue sur deux

kilometres

Cette situation est assez fréquente ol la mise en relation [étre-avoiﬂ
entraine un empilement infini de complémentslocatifs Limités par la

seule absurdité du discours.

Les contraintes qui s'exercent sur Ll'apparition des quatre
formes de La combinatoire (étre-avoiﬂ et [}estrucp] sont multiples
et difficilement prédictibles. Il arrive méme que la forme avoir Det
Adj-n avec un sujet approprié soit guasiment acceptable sans complément
locatif. Les situations observées peuvent étre décrites par les dia-

grammes suivants :



Cette planche

est

graisseuse

dessous
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Eétre—avoir]

Cette planche

a

Er;strucr]

Le dessous de

cette planche

est

graisseux

E};e-avoia

de lLa graisse

dessous

["OSH'Ucf]

?Le dessous de la

planche

a

1
1
!
I
i
i
1
!
|
!

Le dessus du

piano est

Iv.1

Etre-avoiﬂ

de la graisse

Ce piano

a

de lLla poussiere

dessus

rm
P
o
>
£
h
«

=

Le dessus du piano

a

poussiéreux

Iv.2

de la poussiére
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Le sommet manquant correspond a La forme :

?%_e piano est poussiéreux dessus

‘Ce chemin
est

boueux a sa

surface

Et re-avoi r]

[ccs\'rdd]

La surface de ce

chemin est boueuse

- eem e wn s W e w8 - -

Le sommel manguant correspond a :

Ce chemin
)

de la boue 3

sa surface

*La surface de ce chemin a de lLa boue

I
I
I
I
!
|

Le sous=sol de

L'Arabie Saoudite

est

?pétroLifére

- e e s we e Em = o e

L'Arabie Saoudite

a

du pétrole dans son

sous-sol
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Les sommets manquants correspondent & :

?%x_'Arabie Saoudite est pétrolifére dans son sous-sol

?%Le sous=sol de L'Arabie Saoudite a du pétrole

En ce qui concerne la derniére forme, L'adjonction d'un autre complément

Locatif ta rend acceptable

Le sous-sol de l'Arabie Saoudite a du pétrole

3 une profondeur de mille métres

On n'a pas trouvé de situation qui corresponde au diagramme suivant :

B, K,
étre 4£}tre-avoif] avoir
Adj Loc N? Dét Adj-n Loc N?

l

|

!

!

!

I

I

I

!

l

I

I

l
N de N
-1 —= —

_________ —| aweir

Det Adj-n

V.5
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ni a:
N
)
8tre e
. o
Adj Loc N1

o)
ﬁh de N

—— e m e e . o oo e avoir

Dét Adj-n

Iv.6

Mais la phrase :

Le plancher a de la poussiére dessus

correspondrait & un des diagrammes & un seul sommet. En effet dessus

n'apparait pas dans les constructions étre Adj :

*Le plancher est poussiéreux dessus

*Le dessus du plancher est poussiéreux

A.3 Il existe une autre forme avoir que nous notons :

ILy a Dét Adj=n Loc N,

comportant un complément locatif analogue. Cette forme semble entrer
dans une relation a verbe support avec étre Adj. Il est possible que

L'on ait =

N étre Adj
—:O—-—n—_—-
=Il y a Dét Adj-n Prep N_

Cette eau est boueuse

Il y a de La boue dans cette eau
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7 /
Gross 1980 a relié des formes IL y a Det N_Prep N1 et des

~ l - -
formes N_&tre Prep N,. Formellement, elles se distinguent par le carac-
—0— 1 7
téere défini du groupe nominal N_précédant étre et par le caractére

indéfini de ce méme groupe nominal aprés il y a :

Il y a de la haine en Max (*la haine)

Cette haine est en Max depuis longtemps (*De la haine)

On pourrait avoir le départ suivant :

(a) Cette haine est en Max

et par relativation :

Max a de la haine. Qu. Cette haine est en Max

(b) Max a de La haine en (Lui) Max

(c) Il y a de La haine en Max

et de La méme maniére on aurait :

La boue est dans Ll'eau

L'eau a de Lla boue dans L'eau

IL y a de la boue dans l'eau

Il serait également possible d'avoir :

Cette haine est dans le coeur de Max

Max a de la haine dans (son) le coeur de Max

Il vy 3 de La haine dans le coeur de Max

De La méme maniére on a :

Cette poussiere est le long des montants de la

bibliotheque
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La bibliothéque a de la poussiére le lLong de ({es)

montants de La biblisthéque

Il vy a de Lla poussiére Le long des montants de la

bibliotheque

Les formes adjectivales €tre Adj se construisent,soit & partir du

Llocatif :

Le coeur de Max est haineux

Les montants de la bibljothégue sont poussiéreux

soit & partir du "référent'. Dans ce cas le locatif apparait sous forme

de complément prépositionnel :

Max est haineux (E + ?dans son coeur)

La bibliothéque est poussiéreuse (E + le long

de ses montants)

Les contraintes qui conditionnent L'apparition de ces formes sont celles
de la restructuration. Leur principe en est donc encore obscur. Elles

sont évoquées dans les diagrammes ci-dessus.

Ce complément locatif caractériserait donc les formes nomi-

/
nales de La relation étre Adj = avoir Det Adj=-n. Son apparition en

surface serait facultative ou.obtigatoire. En commentaire nous préci-
serons et tenterons de caractériser les Adj-n pour lesquels il paraft
obligatoire. Notons cependarit que la nature de l'Adj-n n'est pas seule
en cause et gqu'un marqueur de quantité peut jouer le méme rdle amélio-

rant .

Ce Llait a de L'eau (%?E + dedans)

mais

Ce lait a (beaucoup + trop) d'eau
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Un cas intéressant d'interdiction apparente du locatif est fourni par

les paires %fessu, fesse% (jouffgg, joue‘

\ (

?ventru, ventre‘ etc...

Marie est fessue

~ Marie a de grosses fesses (E + *au derriére)

Pierre est ventru

— Pierre a (du + un gros) ventre (E + *a |'abdomen)

Le caractére "augmentatif' de l'adjectif peut étre mis en évidence 3

l'ajde d'une paire comme {moustachu, moustachei. En effet, on dira de
Brassens gu'il est moustachu, mais pas de Clark Gable et ils ont cepen-

dant tous les deux une moustache.

Il ne semble cependant pas que cette interdiction du locatif
soit syntaxique. En effet on peut tenter un type d'expérience, suggéré
par Boons 1974, qui consiste a se Libérer de L('application de nos
phrases au monde réel. Ainsi la description d'un monstre venu d'ailleurs

pourrait contenir des phrases du type :

Ce monstre était ventru au milieu du dos

=Ce monstre avait un gros ventre au milieu du dos

Ce monstre était chevelu sur les épaules

=Le monstre avait des cheveux sur les épaules

A L'appui de cette hypothése, on peut également trouver des formes

telles que :

Pierre n'a plus un seul cheveu sur le crane

qui sont tout & fait naturelles comparées a :

?Pierre a une:superbe chevelure sur le créne

Dans ce cas, ces paires cessent d'dtre aberrantes et relévent de la

a . A . . ’ .
méme relation étre Adj = avoir Det Adj-n.
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2. LA CONSTRUCTION N avoir LE Adj-n de V°J{l
=

Une construction 3@ infinitive opére une partition des Adj-n. .

Elle est de Lla forme :

ECFavoir LE Adj=-n de Vinf Q

=: Pierre a eu le culot de mentir & Marie

On verra qu'elle est une propriété des fiormes avoir Dét Adj-n (cf. plus

bas 5) et que la forme étre Adj de v -

Pierre est culotté de mentir & Marie

. !
est différente.
2.1. Son sujet
Cette construction caractérise des paires a sujet humain,
ou L'emploi humain de certaines paires :
Marie a la douceur (E + de caractére) de ne jamais
s'emporter -
?*Ce tissu a la douceur de ne pas gratter les épidermes
les plus sensibles -
Marie a eu L'impétuosité de se jeter a corps perdu
dans cette entreprise
?*Ce torrent a L'impétuosité de raviner ses berges
2.2. Son déterminant
C'est obligatoirement le déterminant défini singulier
LE (le + La). On verra que l'infinitive qui apparait aprés DU Adj-n,
et UN Adj-n Modif :
Pierre a (du courage + un grand courage) de partir -

reléve d'une autre structure. w
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2.3. L'infinitive

2.3.7. Son sujet est obligatoirement coréférent au Eo sujet de avoir méme

si L'Adj-n est suivi d'un complément humain. Comparer :

Pierre concéde 3 Marie d'entreprendre ce voyage

Marie entreprend ce voyage

Pierre a la confiance en Marie de lui abandonner

sa fortune

Pierre abandonne sa fortune

2.3.2. Cette infinitive n'est pas une forme réduite correspondant & un

complément de ce Qu P adjoint - & Lla paire gAdj, Adj-nz :

* Pierre ( est culotté de ce que (il + Paul) ment(e) a Marie

]+ a Le culot §

Elle n'est pas non plus une forme réduite correspondant & une complétive
du fait Qu P :

* Pierre a le culot du fait qu'il ment & Marie

+ l'audace

+ le courage
+ la générosité

Cette infinitive est également distincte de celle que L'on observe dans :

Pierre a la grande tristesse de vous annoncer la mort de sa mére

Pierre a la joie de vous annoncer son mariage

Pierre a la chance d'étre né dans un milieu non conformiste

qui correspondent respectivement a :

Annoncer la mort de sa mére est une grande tristesse pour

Pierre
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Annoncer son mariage est une joie pour Pierre

Etre né dans un milieu non conformiste est une

chance pour Pierre

D'ailleurs, pour ces derniéres formes l'infinitive commute avec une

complétive Qu P :

Pierre a eu la tristesse que sa mére meure avant

son retour

Pierre a eu Lla joie gue Marie consente a l'épouser

Pierre a eu Lla chance que ses parents soient non

conformistes

alors que, correspondant a :

Pierre a le culot de mentir & Marie

Pierre a la générosité de céder sa place 3 Marie

Pijerre a eu la témérité de partir par ce temps
on n'ta pas :

*Mentir & Marie est un culot pour Pierre

*Céder sa place & Marie est une générosité pour Pierre

*Partir par ce temps a été une témérité pour Pierre’

*Pierre a le culot gue Marie mente

*Pierre a La générosité que Marie lui céde sa place

*Pierre a la témérité que Paul parte par ce temps

2.3.3.L'infinitive fonctionne comme le modifieur obligatoire du groupe

nominal LE Adj-n Modif

*Pjerre a le courage

SRR IR



de partir

+ de son pére
Pierre a le courage

+ qui fait les héros

+ nécessaire

C'est une des différences @Ji opposent cette structure a celles olu les

groupes nominaux DU Adj-n et UN Adj-n Modif sont suivis d'une infi-

nitive lexicalement identique. Dans ce cas, L'infinitive est facul-

tative :

Pierre a du courage (E + de partir)

Elle ne remplit pas le réle de modifieur obligatoire du groupe nominal

indéfini :

*Pierre a un courage

*Pjerre a un courage de partir

Pierre a un grand courage

Pierre a un grand courage de partir

2.3.4. L'infinitive de N _avoir LE Adj-n de V° ne prend pas d'auxiliaire

de temps, quel que soit le temps de avoir :

Pierre (a + a eu + aura) l'amabilité de nous

accueillir chaleureusement

*Pierre a L'amabilité de nous avoir accueiltis

chaleureusement

*Pierre a eu L'amabilité de nous avoir accueillis

chaleureusement

Par contre il semble qu'il ¥ ait une exigeance de concordance
temporelle et aspectuelle entre la principale et L'infinitive. Ainsi

on constate les interdictions :

*Pijerre a eu L'amabilité de nous accueillir demain

*Pierre aura L'amabilité de nous accueillir hier
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On note encore que lorsque avoir est au présent ou a L'im-
parfait, ce qui entraine un caractére durable pour la proposition prin-

cipale, L'infinitive a un caractére itératif implicite ou explicite :

Pierre avait ('amabilité de nous accueillir chaleu-

reusement (E + 3 chacun de nos voyages)

Mais La phrase suivante parait bizarre :

?Pierre a en ce moment l'amabilité de nous accueillir

chaleureusement

Les paires que nous appelons "d'humeur” §gai, gaieté? {morose, morosité]

!

sont de ce point de vue intéressantes. Dans leur emploi humain, elles
sont aspectuellement ambigués, elles désignentsoit un état d'ame momen-
tané, soit une disposition du caractére. Dans le cas ou les deux

. . . o . . / .1
acceptions entreraient dans la relation étre Adj = avoir Det Adj-n,

la premiére acception, lorsgu'elle s'assortit d'un aspect ponctuel,

se préte mal a la construction avoir le Adj-n de voq :

?7%A la vue de Paul Marie a eu la gaieté de lui sauter

au cou
mais

Marie a la gaieté (E + de caractére) de sauter au

cou de toutes ses nouvelles connaissances

1. Ce n'est peut-étre pas wvrai pour toutes. Si on a bien :

En ce moment Marie est mélancolique
=En ce moment Marie a une mélancolie profonde

avec igﬁj, gaietéi les faits sont moins nets :

En ce moment Marie (est + parait) (E + follement) gaie
?7%En ce moment Marie (a + parait avoir) de la gaieté
?En ce moment Marie (a + parait avoir) une folle gaieté
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2.3.5. Le passif ainsi que les modaux tels que pouvoir, &tre capable de,

étre apte &, etc... n'apparaissent pas dans l'infinitive :

*Pierre a L'honnéteté d'étre roulé par ses associés

*Pierre a la générosité de pouvoir céder sa place

*Pierre a le courage d'étre capable de partir

*Pijerre a L'audace d'étre apte a faire des cascades

non plus que des séquences adjectivales étre Adj exprimant une qualité
durable et non psychologique du sujet, sauf a déclencher un effet de

plaisanterie :

2Cette Suédoise a l'audace d'étre brune

mais si étre Adj note un comportement volontaire du sujet La forme

est possible :

Pierre a le courage d'étre bon

a un sens qui correspond & peu prés & :

de se montrer bon

Pierre a le courage

1+ d'agir avec bonté
Autrement dit Ll'existence de cette structure semble Liée & une action

volontaire du sujet humain ﬂo,L‘Adj-n exprimant une qualité de ce N

humain propre.

On peut également tirer argument des inacceptabilités

suivantes :

*Pierre a la sécheresse de ton de déconcerter Marie

*Pierre a l'éloquence de convaincre son public

Sémantiquement ces formes se caractérisent par L'absence de participation
. . . . ’
volontaire du sujet humain Pierre. G. Gross 1978 a correlé deux

aspects de la relation sujet-verbe(soit : participation "active" ou
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"responsable" opposée & participation "mon active' ou ''non responsable"

a deux formes de complément en par :

D) Paul calme Marie par sa gentillesse

(2 Paul calme Marie par gentillesse

Dans (2) il existe une responsabilité volontaire de Paul dans le fait
gu'il calme Marie. Cette respohsabiLité volontaire n'est pas dans (1).

On ressent cette méme responsabilité volontaire dans :

Paul a la gentillesse de calmer Marie

Si on applique aux Adj-n sécheresse de ton et éloguence le test de

G. Gross, on obtient :

Paul déconcerte Marie par sa sécheresse de ton

mais :
*Paul déconcerte Marie par sécheresse de ton

Paul convainc son auditoire par son éloguence

*Paul convainc son auditoire par éloquence

»

Autrement dit, selon ce test Lgs Adj-n éloguence et sechéresse de ton

o . N ;. . \ oy o, 7 .
paraissent incompatibles avec la reLat1on‘responsab1L1te volontaire ”
du sujet. Et on a la tentation de corréler entre autres cette parti-
cularité avec leur inaptitude & rentrer dans la construction avoir le

Adj-n de VOQ, dans laguelle L'Adj-n désigne une qualité du sujet

humain propre & fournir une modalité & L'action de la complétive.

Pierre a Lle culot de mentir a Marie

~ Pierre ose mentir & Marie

2.4.Cette structure est susceptible d'une double analyse ; soit

LE Adj-n de voQ constitue un groupe nominal défini complément du

verbe avoir. Un argument en faveur de cette analyse est gu'un tel

groupe nominal peut apparaitre dans d'autres constructions :

Dans une telle circonstance, le vrai courage c'est

le courage de se taire

© o
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On peut relever également des groupes nominaux du méme type introduits

par le démonstratif ce :

Je ne puis estimer cette hauteur étrange de ne

rien estimer

(Moliére)
soit LE Adj-n sert d'auxiliaire. de modalité a L'action de la complétive

Pierre a eu la condescendance de saluer Marie

=Pjerre a condescendu & saluer Marie

2.5.Cette construction N _hum a LE Adj-n de voq opére une partition

intéressante des Adj—-n des paires S,Adj, Adj-n)

‘ {

La distribution de cette construction opére une partition
des Adj-n, sur la base des caractéristiques énumérées plus haut. Ainsi

s'opposeront :

d'une part : Pierre a L'arrogance de ne saluer personne

Pierre a La malhonnéteté intellectuelle d'étre

volontairement obscur

d'autre part : *Pierre a L'obésité de ne pas rentrer dans son pantalon

*Pierre a La béatitude de dormir au soleil

*Pjerre a L'éloguence de convaincre tout le monde

*Cette danseuse a la gréce(d'exécuter une arabesque

parfaite + de séduire son public)

*Marie a la blondeur de porter du noir avec bonheur

*Marie a la frafcheur de teint de pouvoir porter du

vert sans paraitre malade

2.6.0n L'a déja suggéré,ﬂcﬁa LE Adj-n de voQ est une construction

autonome, c'est-a-dire secondaire par rapport & la relation &tre Adj =

avoir Dét Adj-n. En effet, les propriétés syntaxiques de cette cons-

truction la distinguent nettement de étre Adj de voq ¢
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- aprés étre Adj comme apres avoir (DU+UN-Modif) Adj-n

L'infinitive de VO est facultative g

est courageux
+ a (DU + UN-Modif)

courage

Pierre est (E + de partir)

- l'infinitive peut prendre la marque du passé

est courageux

. ' . s s
Pierre + a (DU + UN=Modi ) d'étre parti a l'aube

courage

On a vu que c'était impossible pour avoir LE Adj-n de voo

x*Pierre a le courage d'étre parti & L'aube

- la négation a des portées différentes, sur ('adjectif dans :

Pierre n'est pas courageux de partir

= "Pierre part - majs cela n'a rien de courageux”

sur 'infinitive, dans :

Pierre n'a pas le courage de partir

= "Pierre ne part pas"”

La distribution de cette infinitive dépasse le cadre de cette étude :

Pijerre a L'aplomb de mentir constamment a Marie

Pierre a eu le bon sens de ne pas croire les bobards
de Paul

Pierre a eu la (ubie de faire ce voyage

Napoléon avait la faculté de juger vite et bien les

hommes et les situations

Pierre a le remords de vous avoir causé des ennuis




Pour tous ces N (e.g. aplomb, bon sens, etc...) il n'existe pas d'adjectif

morphologiquement associé.
Elle parait avoir une grande extension et se préter a la métaphore.

Nous avons entendu :

Pierre n'a pas eu les épaules de supporter cette

épreuve

Elle pose toutefois un probléme de séparation d'avec des constructions

comme 3

Pierre a lLes moyens de s'en tirer

qui semblent étre d'une autre nature, mais qui partagent diverses

propriétés.

i
i
1
!‘
1
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TR

3. LES FORMES N avoir (DU+UN-Modif) Adj-n de V°iL

- -

Il s'agit de la construction ou L'infinitive apparait & lLa fois

apres étre Adj et aprés avoir (DU + UN = Modif) Adj~n. Elle paraTt avoir le

méme sens que la construction & déterminant défini N a LE Adj-n de V°_fL

(A Pierre est courageuﬂ de partir en pleine nuit

a du courage-j

€= ~J Pierre a le courage de partir en pleine nuit

mais’on l'a déja dit,ce sont des constructions nettement différentes. Par
exemple dans (A) une pause ou une rupture d'intonation est ressentie devant
L'infinitive ce qui n'est pas le cas dans (B). Rappelons également gque dans

(A) L'infinitive est facultative et s'ajoute & La forme avoir Dét Adj-n bien

formée ; c'est-a-dire que le groupe nominal Dét Adj-n contient son modifieur

obligatoire si besoin est.:

Pierre a du courage (E + de partir en pleine nuit)

* Pierre a un courage de partir en pleine nuit

Pierre a un courage remarquable de partir en pleine nuit

alors gue dans les formes (B) L'infinitive sert de modifieur obligatoire :

Pierre a le courage (*E + de partir en pleine nuit)

Notons que si la forme (B) contient déja un modifieur tel que d N1 =:

————

d'un héros L'infinitive joue alors le méme rdle gque dans (A):

Pierre a le courage d'un héros (E + de partir en pleine nuit)

c'est-a-dire avec le méme sens "explicatif'" et la méme 'pausel .

Autrement dit, pour que la formule de (A) soit compléte nous devons écrire :
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(A) N.a (DU + UN - Modif + LE = Modif) Adj-n (E + de V°inf JL)

Les deux structures s'opposent également par une portée diffé-
. rente de la négation (cf. IV.2) Pour mémoire nous rappelons les exemples.

Pour le type (A) nous avons

3 Pierre " n'est pas courageux de s'enfuir

| : + n'a pas de courage

| + n'a pas un grand courage

i + n'a pas le courage d'un héros

et dans ce cas Pierre s'enfuit. Pour le type (B) nous avons par contre :

Pierre n'a pas le courage de s'enfuir

et dans ce cas Pierre ne s'enfuit pas. Ces constructions infinitives s'op-
posent sur d'autres points que nous signalerons en étudiant les contraintes

qui caractérisent (A).

3.7. Propriétés des infinitives

On rencontre des formes telles que

(n Ce torchon est graisseux d'avoir servi 3 essuyer

+ a de la graisse dessus la poéle

L'infinitive parait avoir pour source la complétive du fait AQuP :

(1a) Ce torchon est graisseux du fait qu'il a servi 3

+ a de la graisse dessus essuyer la poéle

Ce type d'interprétation est toujours possible avec les sujets humains

(2) Pierre est hypocrite d'avoir été édugué par

+ a une certaine hypocrisie les Jésuites

(2a) = Pierre est hypocrite du fait qu'il a été

+ a une certaine hypocrisie éduqué par les Jésuites
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La phrase de méme forme

®» Pierre est hypocrite de mentir & Marie

+ a une certaine hypocrisie

est également paraphrasable par

(3a) Pierre est hypocrite du fait qu'il ment

2 une certaine hypocrisie a Marie

Toutefois il nous.semble que ces deux formes infinitives et en du fait QuP
ne sont pas du méme type ; d'ailleurs elles n'ont pas les mémes paraphrases ;

ainsi :

3 = 3a = Pierre est hypocrite en ce gu'il ment

+ a une certaine hypocrisie a Marie

Par contre :

(2) = (2a) # Pierre [ est hypocrite en ce qu'il a été

+ a une certaine hypocrisie éduqué par les Jésuites

Il est difficile de formaliser ces différences que L'on pourrait éventuel-
Lement qualifier d'aspectuelles,Dans (3) Pierre est ponctuellement hypo-

crite, alors qu'il l'est de facon permanente dans (2).

De ce fait certains choix de phrases dans du fait que P = de ve S

entrainent une ambiguité.

Dans les formes (A) des modaux tels que pouvoir, &tre capable de

sont possibles. Ils ne provoquent pas L'effet de redondance fautive que L'on

constate dans les formes (B) :

(A) Pierre est courageux| de pouvoir tenir téte & Paul

+ a du courage

(BY ?* Pierre a le courage de pouvoir tenir téte & Paul

L2
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mais devoir rend la forme (A) inacceptable

“ * Pierre est courageuf] de devoir tenir té&te a Paul

+ a du courage

La présence du passif dans L'infinitive entraine une seule des deux lectures
de du fait QuP

Pierre est audacieux d'é8tre aimé de Marie

+ a de l'audace

= Pierre est audacieux | du fait qu'il est aimé de Marie

+ a de l'audace

. # Pierre est audacieux en-ce qu'il est aimé de Marie

+ a de l'audace

Dans les formes (A) Ll'infinitive peut se mettre au passé :

Pierre est courageux d'étre parti en pleine nuit

+ a du courage

Le fait que L'infinitive se mette au passé ne signifie pas pour autant

que le temps soit antérieur & celui de la principale :

* Pierre est courageux aujourd'hui d'étre parti hier

+ a du courage en pleine nuit

Le passé sur la seule principale n'est pas possible non plus :

* Pierre a été courageux hier de partir aujourd'hui

+ a eu du courage

On constate qu'un seul temps grammatical est accepté par les deux membres
. de telles phrases. En fait, il semble que L'ensemble de la phrase se situe

dans le méme temps réel, et que la marque morphologique s'applique indif-
- féremment & la principale ou & L'infinitive. Nous ne percevons pas de dif-

férence sémantique entre :
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Hier Pierre a été courageux de partir en pleine nuit

+ eu le courage

Pierre est courageux d'étre parti hier en pleine nuit

+ a du courage

Rappelons que l'auxiliaire de temps est interdit dans L'infinitive des

formes (B).

* Pierre a le courage d'é@tre parti en pleine nuit

ce qui constitue un autre point de différence entre lLes formes (A) et la

forme (B).

Etudiée & partir des seules formes adjectivales, l'apparition
de ces infinitives semble liée & la possibilité pour &tre Adj d'avoir a

la fois un sujet humain et un sujet phrase. (cf. Picabia 1979) :

Pierre est courageux

Partir en pleine nuit est courageux

Pierre est courageux de partir

avec

Partir est courageux de la part de Pierre

Mais L'infinitive apparait aprés avoir Dét Adj~-n méme dans le cas ou le

sujet phrase est interdit :

*((Lle fait + la maniére) de) partir a du courage
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3.2. Paraphrases des formes (A)

Reprenons la paraphrase des formes (A) qui & la place de

l'infinitive fait apparaitre la complétive en ce QuP.

(4) Pierre est courageux en ce qu'il part en pleine nuit

+ a du courage

Cette complétive pourrait fournir une véritable source syntaxique 3 :

Pierre est courageux de partir en pleine nuit

+ a du courage

tout comme la complétive du fait QuP pour les phrases :

Pierre est hypocrite d'avoir été édugué par
+ a une certaine hypocrisie les Jésuites
(5) = Pierre est hypocrite ' du fait qu'il’ a été
+ a une certaine hypocrisie éduqué par les Jésuites

Notons qu'une forme :

Pierre est courageux | qu'il part en pleine nuit

+ a du courage

nous parait trés relachée mais pas impossible. Elle s'analyserait par
une régle bien motivée : [?cé] (Gross 1968).

La difficulté réside dans l'alternance des prépositions en et de. On note

cependant une semblable alternance dans d'autres constructions?

Pierre se trompe en ce qu'il croit Paul coupable

Pierre se trompe de croire Paul coupable
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Certaines relatives "explicatives" ayant le sujet pour
antécédent permettent de constituer des paraphrases a caractére noble

ou archaique ; avec certains contexte§ces formes sont naturelles :

(6) Pierre, qui expose sa vie pour ses jdées,] €St courageux
+ a_du courage

= Pjerre, d'exposer sa vie pour ses jdées,| €St _courageux

+ a du courage

La réduction a de V°inf A s'accompagnerait d'un déplacement.

Remarquons que relative et infinitive occupent des positions syntaxique$§

analogues, ainsi que la complétive en ce QuP.

Les formes (4), (5) et (6) représentent des procédés 'explicatifs" extré-
mement généraux grammaticalement voisins des formes que nous analysons.
IL en existe d'autres, moins proches syntaxiquement : paraphrases de

de v°inf /L en parce que P, on pourrait méme envisager pour les formes

(A) une source plus complexe de structure conditionnelle :

(7 C'est que Pierre est courageux s'il part en pleine nuit

+ a du courage

ou plus naturellement :.

S'il part en pleine nuit c'est que Pierre a du courage

(8) C'est étre courageux (E + que de) partir en pleine nuit

avoir du courage

*

Toutes ces formes (&), (5), (6) et (7) constituent des procédés d'exten-
sion de phrases extrémement généraux. L'apparition de la forme réduite

de Ve L correspondante est soumise & des restrictions variées.
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Pierre .=2st beau en ce qu'il est bien propor~-

. Pierre est beau d'étre bien proportionné

1+-Pierre a une certaine teauté J tionné

1f Pierre a une certaine beauté

Marie progresse du fait gqu'elle s'applique

* Marie progresse de s'appliquer

Pierre gqui a rencontré Marie est au courant de l'affaire

* Pierre est au courant de L'affaire d'avoir renconté Marie

Si Paul ne vient pas c'est que Marie est malade

* Si Paul ne vient pas c'est d'8tre malade

Envisager que ces formes constituent des sources aux infinitives laisse

entier le probléme des conditions de la réduction 3 deV'inf (L
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CHAPITRE VI

- DETERMINANTS ET MODIFIEUR
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1. LA DISTRIBUTION DES DETERMINANTS DU, UN ‘et LE

» . La distribution des déterminants singuliers DU, UN et LE dans

les formes avoir se fait selon le paradigme :

Dét Adj-n = (DU + UN = Modif + LE = Modif) Adj-n

Cette formule s'interpréte de la fagon suivanteigg apparait obligatoirement

sans modifieur :

Pierre a de L'audace

* Pierre a de l'audace (remarquable + qui Luj fait commettre

des imprudences + d'un pionnier)

. UN et LE sont obligatoirement accompagnés d'un modifieur :

* Pierre a un orgueil

Pierre a un orgueil (démesuré + qui lui attire des inimitiés)

* Pierre a L'orgueil

; Pierre a L'orgueil (d'un parvenu + qui caractérise les parvenus)

L'obligation du modifieur aprés le déterminant défini LE parait syntaxique,

g elle caractérise bjen la relation &tre - avoir . En effet, dans d'autres

situations ou le groupe nominal LE Adj-n peut apparaitre sans modifieur,

L'article LE n'est plus L'article défini, il devient générique :

L'o[gueiL est toujours un peu béte

Paul apprécie lL'orgueil mais pas la vanité

Ceci est encore vrai avec des Adj-n d'un autre type comme pétrole :

- * Il y a le pétrole dans le sous=sol de L'Arabie Saoudite

* L'Arabie Saoudite a le pétrole dans son sous-sol
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Le pétrole est une source d'énergie

Dans certaines centrales thermiques on utilise le pétrole

comme source d'énergie

On note quelques exceptions a cette obligation du modifieur aprés le

défini LE. Elles concernent certains noms de maladie :

Pierre a la (rougeole + tuberculose)

et aussi quelques Adj-n tels que cafard, trouille :

Pierre a le cafard

Pierre a la trouille

Notons que néanmoins, dans ce cas, L'interprétation de L'article LE peut-

étre gqualifiée de générique.

Aprés L'indéfini UN, L'obligation du modifieur parait davantage
le fait de L'Adj=n. On a déja mentionné l'opposition des Adj-n & caractére

dénombrable et des Adj~n & caractére non dénombrable :

Pierre a une manie vs Pierre a des manies

Pierre a une maniaquerie (*E + exagérée)

correspondant tous deux & :

Pierre est maniaque

Toujours, avec UN, certains noms de maladie peuvent apparaitre sans modifieur:

Pierre a une leucémie

Pierre a une bronchite
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correspondant respectivement a :

Pierre est leucémigue

Pierre est bronchiteux

On notera que pour les Adj-n a modifieur obligatoire (e.g. patience,
orgueil) le modifieur est également obligatoire dans d'autres situations

syntaxijgues :

* Une patience est nécessaire a Marie

mais :

Une grande patience est nécessajre a Marie

* Ce travail nécessite une patience

Ce travail nécessite une grande patience

Ny

* Un orgueil caractérise Pierre

Un orgueil fou caractérise Pierre

* Pierre préfére un orgueil & une vanité

Pierre préfére un orgueil fou a une vanité médiocre

La nature de l'interdiction du modifieur aprés le partitif bu
semble plus délicate & déterminer. Elle est nette pour des Adj=-n tels que

audace, orgueil, vraisemblance de caractére 'moins concret'". Mais considé-

rons la paire %argenté, argent{ :

Pierre est argenté

= Pjerre a de l'argent

on peut avoir aussi :

Pierre a de l'argent (frais + Liguide)
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De méme on peut avoir pour la paire {pétrole, pétrolifére?

L'Arabie Saoudite a du pétrole (trés fluide + de bonne qualité)

dans son sous—=sol

Il y a du pétrole (trés fluide + de bonne qualité)dans le sous-

sol de L'Arabie Saoudite

ou encore pour la paire (corail, coraLlifére}

L':céanie a du corail (blanc + rose) sur ses fonds marins

Il y a du corail (blanc + rose) sur les fonds marins d'Ccéanie

Mais le type de modifieur parait contraint ; en effet des modifieurs autres.

que ceux des exemples précédents sont inacceptables :

?% L'Arabie Saoudite a du pétrole abondant dans son sous-sol

?% Il y a du pétrole abondant dans le sous=sol de L’Arabie Saoudite

ou bien s'interprétent de maniére différente : superbe n'est pas paralléle

a rose ou blanc dans les phrases :

L'Ckéanie a du corail superbe sur ses fonds marins

Il y a du corail superbe sur les fonds marins d*Jcéanie

On notera qu'il est difficile de varier les gualificatifs de argent, ce

gui pourrait relever du méme phénoméne.
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2. LA VARIATION LIEz DETERMINANTS / MODIFIEURS

3

Les déterminants concernés sont les déterminants indéfini UN
et défini LE. Les modifieurs utilisés sont les suivants :

- un adjectif épithéte noté Adj :

Pierre a une audace remarquable

- un adjectif particulier dit d'unicité (Gross 1977) noté Adjuni:

Pierre a l'audace nécessaire

- une relative notée Rel :

Pierre a une audace qui plajt aux foules

On verra que l'on a affaire & deux types de relativation ; on attribuera

donc a Rel les indices i et d qui correspondent respectivement aux carac-
téres indéfini et défini du groupe nominal.

- un modifieur de forme de N dont le sens est proche de

(le + la) méme que N, que nous notons de Nid pour "Nidentité"

Pierre a L'audace d'un pionnier

= Pierre a la méme audace qu'un pionnier

On verra gque la combinatoire complémentaire des deux déterminants et de
deux types du modifieur de Nid laisse supposer que le groupe nominal indé-

fini UN Adj=n Modif et le groupe nominal défini LE Adj=n Modif relévent de

deux structures différentes. Nous examinerons successivement les quatre

modi fieurs annoncés.

2.1. Le modifieur adjectif

Il compléte naturellement le groupe nominal indéfini et peut
souvent étre mis en correspondance avec un modifieur adverbial de la phrase

adjectivale.
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Pierre est remarguablement (audacieux + honnéte)

= Pierre a une (audace + honnéteté) remargquable

Il est interdit dans le groupe nominal défini :

* Pierre a l'honnéteté remarquable

Une telle phrase est sans doute possible, mais remarquable est alors un

attribut de l'objet

Pierre L'a remarquable # l'honnéteteé

Ainsi donc il n'est pas possible d'établir la relation

Pierre est remarquablement honnéte

* Pierre a L'honnéteté remarquable

2.2 Le modifieur Adjuni
Il compléte le groupe nominal défini

Pierre a (l'honnéteté + l'audace + l'arrogance) (voulue + requise

+ nécessaire)

Il est interdit comme modifieur du groupe nominal indéfini :

* Pierre a une (honnétété + audace * arrogance) (reguise

+ nécessaire)

voulue pourrait apparaitre, mais il s'agit d'un autre emploi de ce vocable

qui signifie alors quelque chose comme ''volontaire" :

Pierre a une arrogance (voulue + volontaire)

Il est alors difficile de trouver une forme adverbiale que l'on puisse

mettre en correspondance avec ce modifieur. Peut-étre quelque chose comme :



-123-

Pierre est honnéte comme il est nécessaire de L'étre

= Pierre a L'honnéteté nécessaire

2.3 Le modifieur proposition relative

Soient les formes :

1 - Pierre a une audace qui séduit les foules

(2) Pierre a l'audace qui séduit aux foules

(1) est ambigué :
| Interprétation (a) : "Pierre séduit les foules par son audace".

Interprétation (b) : "Pierre a un type d'audace qui séduit les foules

mais rien ne dit que Luil méme les séduise'

(2) n'est pas ambigué de cette fagon, et n'a que L'interprétation (b).

i On peut chercher des contextes qui favorisent une des interprétations.

Ainsi qui séduisait les dames du moyen 3ge qui fait référence & un passé

. lointain et interdit donc toute intervention de Pierre, est tout & fait

naturelle aprés le groupe nominal défini

3 Pierre a ('audace qui séduisait les dames du moyen 3ge

Comme modifieur du groupe nominal indéfini cette relative produit une

séquence inacceptable :

(4 7% Pierre a une audace gui séduisait les dames du moyen 3ge

Mais Lla mise au conditionnel rend la séquence acceptable :

(5 Pierre a une audace qui aurait séduit les dames du moyen &ge

De méme, Ll'insertion du classifieur générique type de dans (4) améliore

L'acceptabilité, quoique L'effet soit moins net :
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(6) Pierre a un type d'audace qui (? séduisait + aurait séduit)

Lles dames du moyen 3ge

Inversement, une relative de contenu particulier telle que qui lui attire

bien des ennuis ou encore guj hier encore m'a fait frémir sera trés naturel~-

le comme modifieur du groupe nominal indéfini.

7 Pijerre a une audace qui lui attire bien des ennuis

(8) Pierre a une audace qui hier encore m'a fait frémir

Cette relative est interdite dans le groupe nominal défini (sauf & é&tre

analysée comme un attribut de L'objet) :

(9N * Pjerre a l'audace qui lui attire bien des ennuis

(10}  * Pijerre a L'audace qui hier encore m'a fait frémir

——

—
Si nous reprenons la ielation utilisée au paragraphe L,,B gqui relie :

“n L'audace de Pjerre

a
€12) = Pierre a une certaine audace

on pourrait avoir :

(13 L'audace de Pierre Lui attire bien des ennuis

On obtiendrait (7) par une opération de relativation qui unirait (12) &

(13) soit

Pierre a une certaine audace.Qu L'audace de Pierre lui attire

bien des ennuis

Pierre a une audace qui lui attire bien des ennuis
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Revenons & L'interprétation (b) de la forme (1), & savoir :

n Pierre a une audace qui séduit les foules

qui s'entend 'Le type d'audace de Pierre séduit Les foules mais rien
n'indique qu'il ait lui méme séduit les foules". On Ll'obtiendrait a partir
de :

(14) Pierre a un certain type d'audace

s Le type d'audace de Pierre séduit les foules

La relativation de ces deux phrase (14) et (15) donnerait

Pierre a un certain type d'audace Qu le type d'audace de Pjierre

séduit les foules

Soit :

(16 Pierre a un type d'audace gqui séduit les foules

L'effacement facultatif du classifieur générique type de permet de retrou-

ver (1) :

Pierre a un(e) (E + type de) audace qui séduit les foules

Une telle analyse n'est pas possible avec le groupe nominal défini puisque

on n'a pas la relation :

L'audace de Pierre

=x Pierre a la (E + certaine) audace

L'obtention de la relative telle qu'elle apparait dans :

(2 Pierre a l'audace qui séduit les foules
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reléve donc d'une autre analyse. Kuroda 1968 a démontré ('existence de

deux types de relativation suivant le caractére indéfini ou défini de
L'antécédent. Il semble qu'il s'agisse du méme type d'opposition. Nous

n'‘en tenterons cependant pas lLa transposition, en effet Kuroda travaille
sur des antécédents pronominaux alors qu'ici les antécédents sont lexicalisés,

ce qui pose d'autre problémes.

Néanmoins, nous appuyant sur lLes différentes interprétations et les dif-
férentes acceptabilités mentionnées plus haut, nous concluerons & l'exis-
tence de deux types de relativation Rel.i Bgid respectivement spécifiques

des groupes nominaux indéfinis et définis. Nous écrirons donc :

N_ a UN Adj=-n Rel.
- i

(172 =: Pierre a une audace qui Llui attire bien des ennuis
N & LE Adj-n Rel |
-0 <

(18 =: Pierre a l'audace gui séduit lLes foules

Il est difficile d'établir une relation étre Adj = avoir Dét Adj—n correspon-

dant & ce type de modifieur ; on pourrait tenter de poser comme associée 3

(17) et (18) la forme :

Pierre est audacieux d'une maniére gqui séduit les foules

Mais, il est difficile de justifier Le choix de cette forme particuliére

d'adverbe de maniére :
2.4 Le modifieur de Nid
Ce modifieur concourt & la définition de L'Adj-n en question par

comparaison ou identification analogique ; d'ol son nom Nid (Nidentité):

Pierre a une patience d'ange

Pierre a la patience d'un ange
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; La forme de ce modifieur est soumise & une dépendance entre les deux
déterminants, celui de ['Adj-n et celui de Nid. Cette dépendance est

générale, elle ne concerne pas que les Adj—=n de avoir Dét Adj-n, elle

vaut pour tout N modifié de cette maniére, et ce dans d'autres positions

syntaxiques que celle de complément direct du verbe avoir.

Considérant les deux valeurs UN et’'LE du déterminant de L'Adj=n _on note le

paradigme suivant :

N a UN Adj-n de Nid N a LE Adj-n de Nid
—o ‘ -
de Nid tel que Dét =: E de Nid =: de LE Nid

= de LES Nid
= de UN Nid
= de Poss Nid

= de Nom propre

| Soit :

Pierre a une patience d'ange Pierre a La patience de l'ange

du paradis

Pierre a lLa patience des anges

du paradis

Pierre a La patience d'un ange

Pierre a lLa patience de sa mére

Pierre a la patience de Sainte

Blandine

Le paradigme doit €tre complété par les formes interdites suivantes :

1 Cette phrase n'est pas excellente car ange se préte mal & une expression
plus définie. Nous avons gardé patience dans ces exemples préliminaires,
car cet Adj-n se préte mal a "l'interprétation événementielle’. Or
"L'interprétation événementielle'" provoque une analyse supplémentaire

. pour ces construction de Nid déja suffisamment ambigué$,Mais les exem-

ples de LE Adj~n de LE Nid suivants sont naturels :

Pierre a l'arrogance du parvenu

Pierre a la stupidité de l'adjudant de guartier
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* Pierre a une patience de l’'ange * Pierre a la patience d'ange

du paradis

* Pierre a une arrogance du

parvenu

* Pierre a une patience des

anges du paradis

* Piefre a une patience d'un

ange

* Pierre a une patience de sa

mére

m———

* Pierre a une patience de

Sainte Blandine

On voit qu'avec UN Adj-n aucun Dét n'est accepté devant Nid alors qu'avec
LE Adj=n un Dét est indispensable.

Cette différence entre les deux types de compléments de Nid
(Dét =: E et Dét #: E) va plus loin qu'une simple alternance distribution-
nelle. Les structures des deux groupes nominaux sont différentes,Nous adop-

terons le méme type de notation gque pour les relatives et nous écrirons

de N1di pour le complément de Nid de UN Adj-n avec Dét =:E et de NwdI pour

complément de LE Adj-n c'est-a-dire avec Dét # E.

2.4.1. de Nidi

de Nidifait fonction de modifieur obligatoire et commute avec

Adj et ReLi
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Pierre a une patience étonnante

+ qui séduit les enfants

+ d'ange

On notera qu'en cas d'apparition simultanééde ces modifieurs le placement

n'‘est pas libre :

Pierre a une patience d'ange gqui séduit les enfants

mais :

* Pierre a une patience qui séduit les enfants d'angg

Il ne semble pas qu'il s'agisse d'une guestion de longueur puisque :

Pierre a une patience d'ange étonnante

* Pierre a une patience étonnante d'ange

Il ne semble donc pas qu'il ¥y ait conjonction de modifieur, mais plutdt

différents niveaux de modification.

Un adjectif morphologigquement associé a Nid peut apparaitre &

sa place et avec la méme priorité vis & vis des autres modifieurs :

Pierre a une patience angélique étonnante

. . , Ly 1
* Pierre a une patience étonnante angélique

Pierre a une cocasserie clownesque étonnante

* Pierre a une cocasserie étonnante clownesque

1 L'antéposition de étonnante rendrait la séquence acceptable. Donc outre
les cas bien connus de "un grand homme' et "un homme grand" il y aurait
la argument pour considérer L'antéposition comme syntaxigquement sensée.
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De Nidi n'est pas pronominalisable par le Ppv en :

* Pierre en a une patience #=% d'ange

* Pierre en a une arrogance ¥* de parvenu

* Pierre en a une cocasserie 3¢ clownesque

On peut éventuellement faire correspondre a de N'id1 un adverbe

dans la forme adjectivale :

Pierre a une patience (d'ange + angélique)

Pierre est angéliquement patient

Pierre a une courtoisie (de chevalier + chevaleresque)

Pierre est chevaleresquement courtois

ou méme la phrase comparative :

Pierre est cocasse comme le sont les clowns

2.4.2. de Nid

——]
Ni . . .
De Nid,6 commute avec Adjuni et ReLd
Pierre a La patience d'un ange

+ requise

+ qui séduit les enfants

IL ne semble pas que la combinaison de ce¢modifieurs donne des phrases

naturelles :

7% Pierre a la patience d'un ange requise
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?% Pierre a la patience d'un ange qui séduit les enfants

?* Pierre a La patience requise d'un ange

L'adjectif morphologiquement associé & Nid (e.g. angélique

pour ange, chevaleresgue pour chevalier, etc...) ne fait pas fonction

de modifieur obligatoire. Il apparait en tant qu'attribut de L'objet :

Pierre a la patience angéligue

= Pierre l'a angélique 3 la patience

On notera que angéLique ou chevaleresgque peuvent apparaitre en tant que
modifieum’facul;étif:du groupe nominal LE Adj-n Modif

Pierre a la patience angélique qui séduit les enfants

Pierre a la cocasserie clownesgue reqguise

Ceci est vrai des autres modifieurs de UN Adj-n, c'est-a-dired'un adjectif

comme remarquable ou de Nid. :

. Pierre a lLa patience étonnante d'un ange

Pierre a la patience d'ange requise

De Nid[ est pronominalisable par le Ppv en :

Pierre en a la patience ¥ de (*E + ?2 un + 7 le + des) anges

Donc dans le groupe LE Adj-n de Nidd, Nid, a les propriétés d'un complément
"génitif",

Il en a d'ailleurs L'ambiguité bien connueentre L'interprétation possessive

(celui + celle) de N et l'interprétation d'identité formelle

(le + la) pareil(le). Ainsi avec cheveu de la paire (chevelu, cheveu) on a :
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Pierre a les cheveux de sa mere

gui signifie :

- soit que Pierre a le méme type de cheveux que sa mére
- soit que Pierre est fétichiste et qu'il conserve par devers lui

les cheveux de sa mére

2. 5. )
Tous les faits mentionnés ci-dessus suggérent donc qu'il existe

deux classes de modifieurs correspondant respectivement & UN Adj-n Modif
et LE Adj-Modif.

Reprenant la notation utilisée pour la relative et pour de Nid, on consi-

dérera deux classes d'équivalence de modifieurs soit :

Modifi = Adj + ReLi + de Nidi
di = + R + de Nid
Mo_1jﬁ Adjuni “eL' de Nid,

On ajoutera & Modif, le modifieur de ve Ll étudié en (V.2)
On aura donc :

Modif, = Adjuni + Rel 6 + de Nid, 6 + de v°£L)
1&] me z® ]

Nous n'avons pas cherché a établir une correspondance terme & terme entre
les différents modifieurs du groupe nominal et les adverbes ou séquences
adverbiales éventuelles de la phrase adjectivale. Nous avons simplement sug-
géré: guelques possibilités. Cependant il est remarquable que pour certains

d¥entre eux Adjuni, de V°fL la correspondance paraisse interdite. Peut étre

devra~t-on ajouter 2 i i Nid,. i S
ajouter a cette liste le groupe nominal de dI Ceci suggeére

gu'il existe donc des formes LE Adj-n Modif indépendantes de la relation

étre Adj = avoir Dét Adj-n.

Lt WL ue Rt
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CHAPTTRE  VII

LES COMPLEMENTS PREPOSITIONNELS
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1. avec ET LE COMPLEMENT SYMETRIQUE

Etendant aux adjectifs les criteres syntaxiques déja proposés
par Borillo 1971, Boons, Guillet, Leclére 1976 pour les verbes et Danlos
1980 pour les locutions pﬁépositionneLLes, nous dirons qu'un adjectif
est symétrique quand il entre dans les deux structures suivantes :

-

N etre Adj Prép N1

= N et N étre Adj
—0 1

=: Pierre est intime avec Marie

= Pierre et Marie sont intimes

Cette double condition, c'est-d-dire ('existence des deux formes et la

synonymie des phrases obtenues Aéfinit L'extersion de la classe 1.

Eo et §4 doivent appartenir & une méme classe distributionnelle sauf 3

produire soit des séguences inacceptables

* Paul est identique & une chaise

* Mettre de lLa saccharine est identique & une chaise

1 Nous n'avons pratiquement pas rencontré de complément d'accompagnement
avec Ni. Ceci tient au fait que d'une part les prédicats psychologiques,
d'autre part les prédicats a sujet non humain,n'acceptent pas ce com=
plément. Ainsi : '

Paul est orgueilleux avec Pierre

ne peut étre interprété comme comportant un complément d'accompagnement.
On a obligatoirement avec = envers.
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Soit un emploi non symétrique. Comparer :

Paul est complice (de + avec) Pierre

= Paul et Pierre sont complices

et

Paul est complice (de + * avec) une vilainie

* Paul et une vilainie sont complices

La classe des paires symétriques est restreinte. Nous les avons regroupées
dans la table ANSY, mais il s'agit plutdt d'une Lliste, tant elle devrait
comporter de propriétés peu homogénes du point de vue du reste de la clas-

sification.

1.1. Les prépesitions

On distingue trois structures au moins :

&D) N étre Adj & N
-0 1
= N et N,8tre Adj
- 1
=: Le produit A est jidentique au produit B
= Le produit A et le produit B sont identiques
(2) - N étre Adj de N

—Cr 1

= N et N,étre Adj
—r 1

a distribution de A est complémentaire de celle de B

-

= La distribution de A et la distribution de B sont complémentaires

On remarquera l'acceptabilité relative de

= La distribution de A est complémentaire d'avec celle de B
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(3 N &tre Adj avec N
—— 1

N et N.etre Adj
-0 1

=: La fonction de maire et compatible avec celle de député

= La fonction de maire et celle de député sont compatibles

Dans les formes nominales associées on n'observe pas forcément la prépo-
sition de L'adjectif ; c'est avec qui semble &tre toujours la préposition
utilisée alors qu'elle est parfois fort peu naturelle en compagnie de
L'adjectif. Ceci entraine des disparités dans la correspondance étre Adj =
avoir Dét Adj-n

- a / avec

La copie A est analogue & la copie B

= La copie A a une certaine analogie avec la copie B

avec peut cependant apparaitre aprés &tre Adj sans déclencher de sentiment

d'inacceptabilité ; mais la phrase obtenue a une tournure populaire :

La copie A est analogue avec la copie B

Inversement, remplacer avec par a dans la forme nominale revient a produire

un effet de langage soutenu :

La copie A a une certaine analogie & La copie B

On pourrait donc envisager une distribution des prépositions & et avec

dépendante du niveau de langue. Soit

gtre Adj @tandard{é' avec(familier)

avoir Dét Adj-n (soutenudi avec(standard)
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- gg / avec
Soit :

La distribution de A est partiellement complémentaire de
celle de B

= La distribution de A a une complémentarité partielle avec
celle de B

Chaque membre de cette famille est totalement solidaire de

tous les autres

= Chaque membre de cette famille a une solidarité totale avec

tous les autres

Il est possible que avec apparaisse aprés étre Adj et déclenche lLe méme

sentiment de syntaxe rel3chée que lorsqu'il apparait & la place de 3 :

La distribution de A est partiellement complémentaire avec

celle de B (pop.)

Chaque membre de cette famille est totalement solidaire avec

tous les autres (pop.)

Le remplacement de avec par de dans les formes nominales peut aboutir a

des séguences inacceptables :

? La distribution de A a une complémentarité partielle de celle
de B

7% Chaque membre de cette famille a une solidarité totale de tous

Les autres

Autrement dit, méme s'il semble y avoir une distributijon concurrente des
prépesitions de et avec aprés &tre Adj, la nominalisation n'opére que sur

les formes comprenant avec.
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On peut tirer information d'une paire comme {gﬂj, amitiég , pour laquelle
il semble possible de montrer que ('emploi symétrique se construit exclu-
sivement avec la préposition avec.

Soit les formes :

1M Pierre est ami des bétes

2) Pierre est ami avec les bétes

Le sens de €1) est proche de :

"Pierre aime et protége les bétes"”

mais rien n'indique que cette amitié soit réciproque. Tandis que le sens

de (2) nous parait étre

"Pierre aime les bétes et elles le lui rendent bien”

Toute idée de protection de Pierre sur les bétes a disparu.

On mettra donc en correspondance

Pierre est ami avec les bétes

= Pierre et les bétes sont amis

? Pierre (a + entretient) une certaine amitié avec les bétes

=? Pierre et les bétes (ont + entretiennent) une certaine amitié

On remarquera que cette distinction affecte également L'emploi métaphori-

que de la paire fami, amitié%

}

Soit :

(1a) Pierre est ami des tournures compliquées

se comprend comme :

"Pierre aime et pratique les tournures compliquées’
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(1b) Pierre est ami avec les tournures compliquées

se comprend comme :

"Pierre pratique les tournures compliquées avec bonheur"

ou bien :

"Pierre aime les tournures compliquées et elle le Lui rendent

bien"

Autrement dit, la préposition avec apparait comme la préposition caracté-
ristique de la symétrie. Les apparitions d'autres prépositions sont acci-

dentelles, L'usage les a parfois consacrées comme spécifiques de niveaux

de langue particuliers.

1.2. Les pronoms préverbaux

On remargque que l'apparition des pronoms Ppv est trés contrainte.
Ils n'apparaissent pas dans les constructions nominales et donnent lieu a

des acceptabilités variées aprés étre Adj :
-.Z.n'apparaft guére

?* La copie A y est analogue # & la copie B

? La copie Ay est identique =& a la copie B

- Llui peut apparaitre mais La forme obtenue n'est pas trés naturelle non

plus :

Le fils est identique au pére
Le fils lui est identique #f 3u pére

Dans les formes nominales y et Lui n'apparaissent pas :

[AENEEE
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7% La copie A (y + lui) a une certaine analogie & (& + avec)

la copie B

* Le fils lui a une certaine identité & (3 + avec le pére)

= en

j Le Ppv en n'apparait pas toujours dans les formes adjectivales comme pro-
i nominalisation de de :

Pierre en est parent # de Paul

? La distribution de A en est complémentaire

mais

7% Chague membre d'une famille en est solidaire ## des autres

Dans les formes nominales l'apparition du Ppv en est encore plus contraint

que celle de la préposition de. Comparer :

i ? La distribution de A a une complémentarité partielle de celle
de B

?% La distribution de A en a une complémentarité partielle
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2. LES COMPLEMENTS & N

2.1 N hum 8tre Adj anN
—o—

+ avoir Dét Adj=-n

=: Pierre[- est allergigue a2 la poussiére

+ a une certaine allergie

IL s'agit d'une petite classe de paires {Adj, Adj-n} (moins d'une vingtaine)
assez homogéne.
Ce complément peut &tre un substantif 3 caractére"humain ounon humain’

Pierre est fidéle 3 (Marie + au souvenir de Marie)

Il peut également €tre de la forme ce Qu P ou veinflL :

a N =: &8 (ce QU P + Vv°inf)

—

-

Pierre est hostile a ce gue Marie parte

+ a une certaine hostilité

+ a une certaine hostilité

Pierre est réticent a ce gue Paul se prononce

+ a une certaine réticence

Pierre{ est hostile } a partir tout de suite

Pierre est réticent a se prononcer

+ a une certaine réticence

Ce complément ne fait pas fonction de modifieur obligatoire aprés UN ou LE

et différe donc structurellement des modifieurs liés au déterminant.

* Pierre a une fidélité & Marie

* Pijerre a une fidélité
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mais

. Pierre a une fidélité touchante (E + & Marie)

W

Ce complément &N peut-&tre extrait :

C'est & La poussiére gue Pierre est allergique

+ a une certaine allergie

C'est & Marie que Pierre est fidele

+ a une certaine fidélité

Il apparait donc comme un 'complément de verbe' par opposition

a "complément de nom". D'ailleurs la pronominalisation par les Ppv Lui et
- Yy est réguliére.

-
Par exemple dans les forme suivantes ol le complément & N1 a subi une
« opération de détachement indiquégepar le signe ZF; on a :
' Pierre y est fidele F£ au principe de la
+ a une certaine fidélité Lafcité
Pierre y est hostile # au principe de cette
- + a une certaine hostilité décision
On notera que des paires telles que: perméable.-perméabiLité,(%mperméable-
. e ey sz . |
1mpermeab1L1téL,qu1 entrent dans la structure :
]
Le caLcaire( est perméable
a une certaine perméabilité
L'argile est imperméable
+ a une certaine imperméabilité
par effet métaphorique peuvent se trouver intégrées a cette petite classe

Pierre est perméable au raisonnement

+ a une certaine perméabilité
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2.2 Une autre classe restreinte de paijres (également moins d'une

vingtaine) présente des propriétés différentes

plétive est difficile & accepter .

Louise| est apte.

de la précédente: la com-

a se débrouiller seule

+ a une certaine aptitude

avec :

ce qu'il se débrouille seul

-

* Louise est apte
+ a une certaine aptitude

est encline

+ a une certaine inclination

a faire des bétises

a une certaine inclination

* Louise{ est encline

ta

Louisej’ est impuijssante

1f a une certaine impuissance

a maltriser la situation

:} a ce qu'il fasse des bétises

a une certaine impuissance

ce qu'il maitrise la

-

situation

* Loujsef{ est impuissante
+

Parmi ces paires on distingue celles pour les

un substantif :

Pierre est assidu

+ a une certaine assiduité

Pierre est exact

+ a une certaine exactitude

Paul est adroit

+ a une certaine adresse

quelles veinffl commute avec

aux réunions

aux rendez=vous de Paul

aux travaux d'aiguilles

U AT
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et celles pour lesquelles seule L'infinitive peut apparaitre. Il s'agit

de {Lent, Lenteur};{preste, prestessé}jbrompt} promptitudé}'{rapide)
J / 7
> rapidité
rapidite},
~ Pierre est lent a2 se mouvoir
+ a une certaine lenteur
%? Pierre est Lent a2 ses gestes
+ a une certaine lenteur
2.3 a i 3+
ﬂo étre Adj (3 + pour) _ﬁ1
+ avoir Dét Adj-n
] Cette classe est également trés restreinte (une dizaine environ).
Sait :
Résoudre ce probléme est difficile (&3 + pour)

+ a une certaine difficulté Pierre

Les prépositions & et pour apparaissent aprés &tre Adj:

- -

Résoudre éefprobiéme est difficilé (3 + pour) P{erre

On note cependant quelques restrictions & Ll'apparition de é_seLon la forme

du sujet N
—0

Ce probléme est difficile (?* & + pour Pierre)

Pour semble &tre lLa seule préposition possible aprés avoir Dét Adj-n

Résoudre ce probléme a une certaine difficulté (* & + pour

o Pierre)

i Ce probléme a une certaine difficulté (* & + pour Paul)
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La distribution du Ppv Llui confirme cette disparité:

Faire ce probléme lui est difficile & & Pierre

* Faire ce probléme lui a une certaine difficulté = & Pierre

* Ce probléme lui est difficile

¥ Ce probléme lui a une certaine difficulté

Pour guelques~unes de ces paires on observe un renversement des actants

avec changement de préposition. On a les situations suivantes. Pour la

]

paire (familier, familiarité \quatre formes existent :
i

@D L'histoire de l'antiquité est familiére (& + pour) Paul

V(Z)Létre - avoir] L'histoire de L'antiquité a une certaine familiarité

pour Paul

3 , Paul est familier avec L'histoire de l'antiquité

(4}[étre - avoir] Paul a une certaine familiarité avec | 'histoirs de

L'antiquité

Nous sommes en présence de deux relations avoir - étre . Mais

il se pose j¢i un autre probléme : a-t-on affaire & deux paires distinctes
- ’ ra . 3 . »
ou a une seule. La parenté sémantique des deux paires suggére l'existence

d'une opération de conversion :

L'histoire de L'antiquité est familiére & Paul

{}unversioﬂ = Paul est familier avec lL'histoire de ['antiquité

L'histoire de l'antiquité a une certaine familijarité

pour Paul

\Fonversioﬁ] = Paul a une certaine familiarité avec l'histoire de

L'antiquité
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d'ol le diagramme :

&) Létre - avoié] (2)

%onversimﬂ @onversio@

@tre - avoiﬂ

(3 (4)

Pour gdifficite, difficulté7 on a seulement trois phrases

l }

(5 Résoudre ce probléme est difficile (& + pour) Jean

(6){?tre - avoia Résoudre ce probléme a une certaine difficulté pour Jean

(?)[conversio&) Jean a une certaine difficulté & résoudre ce probléme

(5) etre = avoir (6)

conversion

(7

Le sommet manquant correspond a la séquence inacceptable :

* Jean est difficile (avec + 3) résoudre ce probléme

On notera enfin le cas particulier des paires {particulier,
particuLaritéﬁﬁ{QbLigatoire, obtigatimq;{innpre, propriété}.
5 =

Pour ces paires on observe deux phrases :

Bien vieillir est particulier aux bons vins

= Les bons vins ont la particularité de bien vieillir
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Payer des impdts est obligatoire aux citoyens

Les citoyens ont L'obligation de payer des impdts

Bien vieillir est propre aux bons vins

Les bons vins ont la propriété de bien vieillir

Il ne parait cependant pas évident qu'elles soient reliées par une relation

N etre Adj a N1 = 54 avoir Dét Adj-n Prép No ou il y aurait conversion

des arguments. En effet, les formes nominales sont caractérisées par la

présence de la préposition de et par le déterminant exclusivement defini.-

On notera qu'il existe une autre paraphrase aux formes adjectivales :

Bien vieillir est (une + la) particularité des bons vins

Payer des impdts est une obligation des citoyens

Bien vieillir est (une + La) propriété des bons vins

A partir de cette forme la formation du groupe nominal génitif

N, dé"Nb = N__avoir N_permettrait d'avoir:

Les bons vins ont une particularité
+ la particularité de bien vieillir

Les citoyensont une obligation
+ L'obligation de payer des impsts

Les bons vins ont une propriété
+ La propriété de bien vieillir
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3. LES AUTRES PREPOSITIONS
3.1 Prep =: gg
Nous avons :

Paul est (honteux + fier) de (Marie + sa réussite)

Le complément de N répond aux questions de qui et de quoiy

- De (qui + qdoi) Paul est=il (fier + honteux) ?

- De Marie + sa réussite.

Ce complément peut étre complétif :

Paul est (honteux + fier) de ce qu'il a réussi

avec la méme propriété quant & Lla question. La réduction & L'infinitive

de veinfll est possible :

D) Paul (est honteux + fier) d'avoir réussi

mais il y a identité de forme avec le complément de veinf L2 que L'on

observe par exemple dans :

) Pierre est aimable, d'avoir réussi

qui ne peut s'interpréter qu'avec d'avoir réussi = du fait qu'il a réussi

Dés lors, la forme (1) peut devenir ambigué, son infinitive précédée d'une

pause pouvant s'interpréter comme dans (2).

Il n'y a pas toujours apparition simultanée du complément de N dans les

deux formes adjectivale et nominale.

Pierre est (coupable + innocent) de ce crime

= Pierre a une certaine (culpabilité + innocence)
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* Pierre a une certaine (culpabilité + innocence) de ce crime

Dans Les formes nominales ce complément ne peut fonctionner comme Le

modifieur du groupe nominal indéfini.

On a :
Pierre est respectueux des traditions
= Pierre a un grand respect des traditions
mais :
* Pierre a un respect des traditions
Pierre est nostalgigue de son pays
= Pierre a une grande nostalgie de son pays
mais :

*

Pierre a une nostaLgie de son pays

IL apparait comme le modifieur du groupe nominal défini

Pierre a le respect des traditions

Pierre a la responsabilité du voyage

Pierre a le souci de son avenir

3.2 Prép =: pour

Les compléments pour N1 sont en général ambigus et difficiles

a séparer. Dans:

Pierre est honteux pour Marie

+ a honte

on a Les interprétations !

"pour Marie = & la place de Marie"

"pour Marie = d'aprés Marie"
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Nous n'avons pas étudié ce complément.

On a également :

Ce résultat est honteux pour Marie

ol Lla honte porte sur Marie. Ce dernier emploi n'entre pas dans la relation

tétre - avoif] ‘

* Ce résultat a honte pour, Marie

3.3 Prép =: de la part de

Nous avons wvu (§ 5.3) que ce complément était étroitement

associé 3 la complétive sujet de Ll'adjectif :

Que Pierre parte est courageux

Partir est courageux de la part de Pierre

3.4 Prép =: avec

R Pierre est (aimable + délicat + généreux) avec Marie

Cet emploi est nettement distinct du complément de symétrie (% 7.10. Il

apparait avec un assez grand nombre de paires '"qualité du sujet".

Prép =: envers

Pierre est (aimable + délicat + généreux) envers Marie

Cet emploi est voisin du précédent, En général il est plus naturel dans

La forme avoir. On comparera :

» Pierre a une certaine (amabilité + délicatesse + générosité)

avec Marie
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Pierre a une certaine (amabjlité + délicatesse + générosité)

envers Marie

Ces deux compléments avec N1 et envers N1 apparaissent comme des variantes

libres. Ils affectent les mémes formes.

3.5 Prép =: e

Cette forme de complément est rare dans cette étude :

Pierre est confiant en Marie

Pierre a confiance en Marie

Pierre est fort en maths

Pierre a une certaine force en maths

on remarquera que bon :

Pierre est bon en maths

3
.

ne fait pas,dans cet emploi, paire avec bonté :

* Pjerre a une certaine bonté en maths
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4. LES COMPLEMENTS DE MESURE

Un nombre assez petit (moins d'une dizaine) de paires

%Adj, Adj-n} se construisent avec un complément de mesure (de Dnum Nmes) :

N Cette table est longue de deux métres

2 = Cette table a une longueur de deux métres

:

Picabia 1979 propose de considérer que l'adjectif a deux emplois, un emploi

dit "de mesure'" correspondant & la forme (1), ce que nous notons :

N étre Adj de Dnum Nmes
#
et un emploi dit "d'appréciation perceptuelle” tel qu'il apparait dans (3)

(3) Les jambes de Marie sont longues

La distinction des deux emplois se fait clairement au moyen du complément

de mesure :

Pour une allée de jardin, cette allée est large

ce qui se comprend comme :

"Pour une allée de jardin, cette allée est plus large que la

normale"

mais :

* Pour unz allée de jardin, cette allée est large de deux

métras

L'emploi de mesure se nominalise réguliérement, comme en (2). On écrira

pour ces paires la relation :



ﬁ% €tre Adj de Dnum Nmes

-_ﬂc avoir Dét Adj-n.de Dnum Nmes

L'emploi appréciatif (3) se nominalise également mais L'Adj-n est obli-
gatoirement accompagné d'un modifieur. Celui-ci peut établir une compa-
raison avec une norme implicite.

Les jambes de Marie sont longues

Les jambes de Marie ont une longueur supérieure & la normale

Ce puits est profond

Ce puits a une profondeur supérieure 3 Lla normale

Les grammaires traditionnelles remarquent que ces adjectifs "d'apprécia-

tion perceptuelle” sont regroupés par paires d'antonymes haut f bas, épais/

mince, large/étroit, etc... et que le complément de mesure se construit

avec l'adjectif donnant La plus grande valeur dimensionnelle. Autrement
dit c'est ce dernier qui est ambigu et qui recouvre les deux emplois :

"mesure' et "appréciation perceptuelle".

La nominalisation des emplois '"d'appréciation perceptuelle' des items

ambigus tels épais ou long peut se faire notamment avec ('Adj-n de mesure

accompagné du modifieur comparatif supérieur (E+de Dnum Nmes) & la normale

Ce fascicule est épais

= Ce fascicule a une épaisseur supérieure de trois millimétres

a la normale

Le cas des adjectifs donnant la plus petite valeur dimensionnelle est
spécial, puisque leur paraphrase nominale peut utiliser L'antonyme de

mesure <



Ce fascicule est mince

= Ce fascicule a une épaisseur inférieure & la normale

Notons alors gque inférieur ou supérieur peut introduire L'opération de

mesure différentielle :

Ce fascicule a une épaisseur inférieure de trois millimétres

a la normale

Il est évident que l'évaluation opérée par L'emploi "d'appréciation per-

ceptuelle”" est guelquefois subjective ou imprécise. Dans ce cas, le modi-

fieur des formes nominales peut-8&tre insuffisant, excessif, considérable,
etc... '

Ainsi correspondant & :

Ce fascicule est mince

on peut avoir

Ce fascicule a une épaisseur insuffisante

Notons que certains adjectifs '"d'appréciation perceptuelle™n'ont pas

d'Adj-n morphologiquement associé :

%basi*bassessel ,{court, *courtesse

Dans ce cas nous n'avons que les paraphrases basées sur L'Adj-n de mesure
———— ’

" soit hauteur et longueur pour les deux adjectifs cités ci-dessus :

Cette table est basse

= Cette table a une hauteur inférieure (E + de vingt centimétres)

& Lla normale

Cette robe est courte

= Cette robe & une longueur inférieure (E + de dix centimétres a

La normale)



-156-

IL arrive également qu'il n'existe pas d'adjectif de mesure. Ainsi pour

Lléger et lourd il n'existe pas d'adjectif correspondant au substantif

poids.

Il semble que la productivité de ces constructions de mesure
se développe 3 partir de la construction nominale. Le développement des
sciences physiques a multiplié les substantifs opérateurs de mesure sans
toujours créer d'adjectif correspondant. Par exemple on dispose de deux

adjectifs visqueux et fluide s'opposant conceptuellement mais on ne dis-

pose que de l'Adj-n viscosité opérateur de mesure. Ni visqueux, ni fluide

ne sont opérateurs de mesure :

L'huile d'Arabie Saoudite est fluide

= L'huile d'Arabie Saoudite est peu visqueuse

avec :

L'huile d'Arabie Saoudite a une viscosité de 0,8 poises

mais =

* L'huile d'Arabje Saoudite est (fluide + visqueuse) de 0,8 poises

Ou bien encore face a un substantif de mesure (e.g. intensité, résistance)

les adjectifs morphologiquement associés (e.g. intense, résistant) perdent

les deux emplois "appréciation perceptuelle” ou "mesure' dans leur sens

technologique :
* Ce courant est intense

* Ce courant est intense de dix ampéres

Par contre, avec L'Adj~n on a :

Ce courant a une intensité de dix ampéres

De méme on observe (toujours avec le sens technologique)

* Ce conducteur est résistant

* Ce conducteur est résistant de dix ohms
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mais

Ce conducteur a une résistance de dix ohms

On peut résumer les situations observées par les schémas suivants :

épais = épaisseur supérieure a la normale

épais de Dnum Nmes épaisseur de Dnum Nmes

mince épaisseur inférieure & La normale

minceur

La situation est La méme avec ’Large, large, étroit 1

Une configuration différente est celle de :

haut = hauteur supérieure & la normale
haut de Dnum Nmes = hauteur de Dnum Nmes
bas =} hauteur inférieure a lLa normale

C'est ainsi celle de (ngg, tong, court },

Dans L'emploi de long associé & la mesure du temps, bref et court apparais-

sent comme des variantes possibles de L'amtonyme. Les formes nominales ne

sont pas toujours naturelles :
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poéle les nuits sont longues de six mois

Au

pole les nuits ont une longueur de six mois

La

sieste de Paul est longue de deux heures

?= La

sieste de Paul a une longueur de deux heures

La

sieste de Paul est insolemment longue

sieste de Paul a une longueur insolente

La

sieste de Paul est (courte + bréve)

sieste de Paul a une briéveté spartiate

long

= longueur supérieure & la normale

long de Dnum Nmes= (ongueur de Dnum_ Nmes

court
bref

'=rLongueur inférieure a la normaLe}

briséveté

Remarquons que profond gui parfois mesure la verticalité comme haut mais

avec une orientation inversg)a un schéma encore plus limiteé

profond

profond de

= profondeur supérieuré 3 U3 normale

Dnum Nmes = profondeur de Drum Nmes
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On a encore :

lourd = |? lourdeur
poids supérieur 3 la normale
— poids de Denum Nmes
léger = poids inférieur & la normale
légéreté

Notons que dans ce sens concret de poids lourdeur n'est guére naturel

Ce bagage est lourd comme du plomb

? Ce bagage a la lourdeur du plomb

alors que légéreté produit une phrase naturelle :

Ce bagage est léger comme une plume

= Ce bagage a la légéreté d'une plume

volumineux = volume supérieur & la normale

—_ volume de Dnum Nmes
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CHAPITRE  VIII

~ UN RESULTAT MORPHOLOGIQUE
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1. UN RESULTAT MORPHOLOGIQUE

Rappelons les principales "écoles' traditionnelles de descrip-

tion de paires masculin-féminin comme

amusant - amusante ; vicieux = vicieuse ; léger - légére ;

salaud - salope ; sourd - sourde

a) On dérive le masculin du féminin par effacement de la conson-
ne finale, dans des contextes appropriés. Cette consonne est également pré-
sente-au masculin, comme l'atteste certaines Liaisons avec la voyelle qui

suit (de Félice) :

Petit amiral = /patitamirail ; petit rabbin = /parirabi/, */patitrabi

b) On dérive le féminin du masculin par adjonction de la voyelle
qui permet la prononciation de la consonne finale dans tous les contextes.

La voyelle se réduit, en chwa au moins.

Nous pouvons symboliser ces deux types de solution par les rela-
tions ORIENTEES

M— F; F—M

¢) Plus récemment, et particuliérement en phonologie générative
(Schane 1968), L'utilisation systématique d'un niveau abstrait de représen-
tation a fait adopter des solutions intermédiaires. A partir d'une forme
-abstraite A, on dérive séparément le masculin et le féminin, on a alors le

schéma

M g///A\\\.‘F

Par exemple, la représentation phonologique abstraite A des formes de sur-

face léger(s), légére(s) sera A = /leZer/ . Nous aurons les dérivations
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— [leZer/ = /leZe/ par troncation
~ /lezer/ = [leicr/ par ouverture obligatoire

de la voyelle /e/ en position préconsonantique finale. Cette ouverture

peut 8tre rattachée ou non a L'adjonction d'une marque vocalique du féminin.

Une justification de cette forme de base repose sur le fait que
les dérivés nominaux sont formés sur ce qui apparait comme le féminin :
légéreté. Comme il n'existe pas de raison de privilégier un genre plutdt
que l'autre, il vaut mieux en conclure que les dérivations se font sur les

formes de base A.

D'un point de vue purement formel, on pourrait penser que ces
trois types de solutions sont équivalents. On peut en effet inverser le
sens des fléches et la terminologie correspondante : les adjonctions devien-
nent alors des troncations, et les troncations, des adjonctions ; la solu-
tion a) devient alors b). Cette modification de la description peut ainsi
apparaitre comme un simple changement terminologique. De fait, il est pos-
sible de neutraliser L'orientation des régles comme l'a fait Z.S. Harris :
on utilise des relations d'équivalence entre formes, ce qui conduit & écri-
re par exemple M = F. Cette solution pourrait étre identique & la descrip-
tion ¢) qui ne fait qu'exprimer que les formes M et F sont éguivalentes et

qui les représente toutes deux par A.

Il existe d'autres raisons qui ont conduit & orienter les régles.

Considérons la dérivation suivante :

constituer (=V) — constitution (=V=-n) — constitutionnel (sV-n=a) —

constitutionnaliser (=V-n-a-v) — constitutionalisation (=V=-n—=a=v-n)

elle indique une orientation particuliére : de la forme la plus simple
vers lLa plus compliquée. Ce choix correspond 3 une notion de simplicité
formelle, probablement étayée par une sorte d'intuition historique qui
attribuerait aux mots simples une antériorité génétique sur lLes mots plus

complexes. De la méme facon, il a pu étre tiré argument du fait que les
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mots blanchir et blancheur étaient plus '"'abstraits' que blanc, pour Lles
dériver de l'adjectif. Toutes ces discussions sur lLa genése des mots sont
aussi nombreuses que fantaisistes, elles ne permettent en aucun cas de

motiver L'existence d'une orientation quelconque des regles.
Une facon formelle de motiver les dérivations par adjonctions
de suffixes consiste & observer que, lLorsqu'une forme s'analyse en un

radical et un suffixe, la forme radicale est presgue toujours attestée :

amuse - amusant ; constitue - constitution, etc.

Les cas type

* fanta‘(se) - fantaisie

sont plus rares. Cependant, la nature suffixale de (s)ie ici peut étre

justifiée soit diachroniquement, soit par analogie avec des paires comme

jalou(se)- jalousie

L'analyse par troncation parait alors difficile, puisqu'elle conduirait

4 des formes non attestées.
Par ailleurs, il existe des exemples comme

onction = onctueux ; magnétigue - magnétisme

Ils comportent des suffixes =-ion, -ueux, =ique, —isme de fagon plus indis-

cutable que (s)ie dans le cas de jalousie. Ils forcent a déterminer des

radicaux non attestés comme onct—, magnét- auxguels on adjoindra des suf-
fixes. De tels ensembles de formes viennent donc & l'appui de traitement

par formes abstraites.

La solution de la grammaire générative apparait donc au premier

abord comme satisfaisante, puisgu'elle semble supprimer un faux probléme
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d'orientation, en tout cas pour la description du masculin-féminin. Tou-
tefois, en morphologie dérivationnelle, cette forme de solution est loin
d'éclairer les faits de la méme facon. Considérons en effet les deux exem-

ples suivants de relations N = Adj :

Adj = boueux s'analyse comme N - eux (N = boue)

N = ampleur s'analyse comme Adj - eur (Adj = ample)

Nous ne sommes plus du tout dans la situation du masculin-féminin : TOUTES
les formes du féminin peuvent &tre vues comme s'obtenant par ADJONCTION
d'une voyelle & La forme de base (ou bien elles ne différent pas du mas-
culin (général(el)). Ici, L'adjonction d'un suffixe & une forme de base

conduit tantdt a un N, tantdt a un Adj.

Dans une telle situation, il est légitime de parler de sens
des dérivations, indépendamment de la nature des opérations en jeu : adjonc-

tion ou troncation.

Si nous adoptons des regles d'adjonction de suffixe {cas b),

il nous faut dériver :

- boueux de boue, L'orientation est N — Adj

- ampleur de ample, L'orientation est Adj — N

et les -deux orientations sont nécessaires. Il en ira exactement de méme si
nous adoptons Lla troncation comme opération morphologique fondamentale

(cas a).

La solution de La grammaire générative (cas c) n'apporte rien de
nouveau ici. En effet, L'adjonction d'un suffixe & la forme de base n'a plus
d'interprétation grammaticale, puisque cette opération conduit tantdt & un

N, tantot & un Adj, sans que le résultat soit prévisible.

Nous avons replacé les mots dans des phrases simples apparentées.
Il nous semble qu'ad présent les questions d'orientation se trouvent mieux
posées a l'intérijeur de la syntaxe, alors qu'elles perdent lLeur significa-

tion dans les modéles strictement morphologiques.
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Le résultat que nous présentons affecte les deux classes Adj-n
ANOS et Adj—n ANO6. Nous comparerons donc plus particuliérement des pro-
priétés qui y sont représentées. Comme nous venons de le voir, les deux
classes ne différent pas fondamentalement du point de vue de la détermi-

nation du Adj-n, c'est-a-dire de la relation de nominalisation en avoir.

La différence fondamentale entre les deux classes tient avant
tout & leur définition, c'est-a-dire & leur position dans la classifica-

tion. Le critére qui sépare Adj-n ANOS de Adj-n ANO6 est essentiellement

la possibilité pour L'élément nominal d'entrer dans la construction

Eoest de Dét Adj-n Modif

Mais par ailleurs, et c'est Ld notre observation la plus importante, un

examen méme superficiel révéle immédiatement une différence morphologique

associée 3 cette différence syntaxique :

- les éléments nominaux de Adj-n ANO5 sont dérivés d'adjectifs

par adjonction de suffixes,

- les éléments nominaux de Adj-n ANO6 sont des substantifs de
base dont les adjectifs sont dérivés par adjonction de suffixes. La nota-
tion Adj-n n'est donc pas justifiée pour cette classe, et nous aurions di

employer N-a pour Adj.

En termes-d'orientation, une différence de processus morpholo-
gique est donc associée & une différence syntaxique. En termes de parties
du discours, on exprime que les substantifs de base n'entrent pas dans la
construction en &tre de. Cette construction est donc réservée aux substan-
tifs dérivés, ce qui lui confére un caractére dérivé de type transformation—
nel. Dés lors, L'ORIENTATION des processus de dérivation apparait comme liée

& des processus syntaxiques.

Nous mentionnerons les quelgues exceptions qui ont été relevées,

mais nous pouvons déja signaler que notre observation est renforcée par
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L'étude des classes ANOZ2 et ANO3, dont les éléments entrent dans la cons-

truction N étre de Dét Adj-n Modif et qui pour une large majorité d'entre

eux mettent en jeu le processus morphologique Adj — Adj-n.

Remarquons encore que les éléments de couleur n'ont pas de
caracteres morphologiques particuliers, ce qui s'explique par la maniére
dont ils sont dérivés (Meunier 1975). Ce fait "négatif" renforce encore
notre observation ; nous avons en effet corrélé un processus syntaxique
et un processus morphologique, dans le cas présent L'absence du processus
morphologique est liée & L'absence du processus syntaxique. Les termes de
couleur subissent des effacements spéciaux, dés lors leurs relations mor-.

phalogiques dans les relations avec avoir et &tre de n'appartiennent pas

au cadre général.

Dans la table ANO5, nous avons opéré un certain nombre de réduc-

tion d'exceptions apparentes. -Considérons les paires du type :

{ magnétique, magnétisme%, {pLastique, pLasticité%

elles sont traditionnellement analysées avec les suffixes -igue,-isme,
-jcité. Nous n'avons pas adopté cette position ; nous appliguons la régle
/k/ — /s/ au suffixe ~gue, et donc les suffixes nominalisateurs sont -me,
et -ité. Remarguons qdé -que est considéré comme un suffixe, dont =i est

également un suffixe. Cette représentation trouve une utilité dans la re-

présentation des paires du type {euphorigue, euphorie} ou —-gque est effacé

/k/ —~ /3/, et lLa présence du chwa entraine un allongement du i. De méme,

pour {emphatique, emphase} il y aura réduction du -que, application de

/t/ —~ /s/, voisement du s, et suppression du suffixe i(e). On peut également

penser que dans {disgracieux, disgrace} ,{gracieux, grice] ,{artificieux,

artifice ,fprestigieux, prestige! Ll'adjectif est analysé au moyen des deux
g3

suffixes —eux et -i, ce dernier n'étant pas une voyelle de liaison (qui au-

trement, devrait s'observer dans graisseux, neigeux). Les exceptions res-

tarrtes sont :

{ Luxueux, luxe] ; {tumultueux, tumulte} ; {volumineux, volume} ;

? savoureux, saveur] ;{contagieux, contagion} ;{moiré, moirure} ;

{ compact, compacité} ;{pestilenciel, pestilence},
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Dans Lla table Adj-n ANO6 ou la relation morphologique est N—N-a,

nous observons les exceptions suivantes : dans toutes les paires a sens

technique du type ? arsenic, arsénieux la relation sémantique n'est pas
. Vd

claire et La relation morphologique présente un certain-arbitraire. Une

paire comme {courbature, courbattu} est peut-étre arbitrairement constituée.

Dans la mesure ol le verbe courbaturer serait admis, son participe cour-
baturé pourrait avoir la variante courbattu, la paire serait régularisée.

Les paires fabsence, absent} , ?dépression, dépressif} semblent constituer

de véritables exceptions. Les paires {maladie, maLade} ,i{myopie, myope‘ ,
’

ipsychopathie, psychopathg} ;{psychotique, psychose‘ {rhumatisant,

rhumatisme} pourraient ne pas étre des paires Z.ﬂ, Adj} , puisque les Adj

malade, myope, etc. sont également des N pour lesquels on a

Pierre est (malade + myope) = Pierre est un (malade + myope)

Pour {tubercuLose, tubercuLeux} nous avons néanmoins La relation réguliére

Pierre est tuberculeux

Pierre a des tubercules malades

Pierre a une maladie des tubercules

le suffixe -ose pourrait tre traité comme variante de malade ou maladie.

Les paires {épiLepsie, épiLeptique} , {paralysie, paratytique§ ont été

régularisées au moyen des procédés ci-dessus ; /k/ — /3/ et /t/ —/s/,

suivi d'un éventuel voisement.

Soit la paire {ferrugo, ferrugineux} , L'entrée =*ferrugo d'ou

L'on dérive ferrugineux est le mot latin qui correspond & oxyde de fer ;
la construction en avoir n'existe donc pas sous cette forme, il est néces-

saire d'introduire la forme supplétive oxyde de feg la relation devenant

alors :

Cette eau est ferrugineuse

=*xCette eau a Dét ferrugo (dedans)

= Cette eau a de L'oxyde de fer (dedans)
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Les paires {suie, fuLigineuxS ,{Lévre, Lippu} pourraient étre traitées de

la méme maniére, & partir des racines fuligine (qui n'est plus employé)

et iiggs qui appartiennent & un autre niveau de langue. Un tel traitement
pose des problémes complexes de séparation entre diachronie et synchronie
(Lightner 1975), il est généralisable & de nombreux autres termes analogues:

{étain, stannique, stannifére, etc.} , {cuivre, cuprigue, etc.}.

Parmi les cas réguliers, il existe des suffixations exception-

nelles. Notons & titre d'exemple }joue, joufflu] ou ffl n'est pas un suf-

fixe productif. Il existe également des paires dont L'entrée est marquée
d'un tiret & gauche (-couleur) et qui sont apparentées par des préfixes
non représentés dans les tables, c'est le cas de fcouleur, (uni + bi +

muLti)coLore} ,gforme, informeg ,fbarbe, imberbe} ,3patrie, apatridez ,

{rage, enragé} . Mentionnons encore guelques alternances courantes :

Zporeux, porositéf ,Eréel, réaLitéZ , d'autres qui le sont moins : Zaigu,

acuité} , $lait, Lactéz , etc.

La signification de l'observation gue nous avons présentée est
la suivante. Nous avons été en mesure de montrer qu'un processus de dériva-
tion morphologique était Lié & un phénoméne syntaxique. Nous avons donc ici
une nouvelle confirmation de L'intérét de la thése de Harris. D'un point de
vue général, cette thése est des plus naturelles. Il a été souvent observé
que des significations données étaient, selon les langues, marquées soit
marphologiguement soit syntaxiquement (temps, aspect, détermination, hono-
rifiques, etc.). Le point de vue gui consiste & éliminer tout niveau mor-
phologique plus ou moins autonome, en considérant les variations des mots
comme des variations syntaxiques, revient 3 transférer cette observation
générale au cas d'une langue. Un tel transfert est parfaitement justifié.
On trouve ainsi de nombreux exemples du frangais qui se présentent de la
méme facon que les exemples inter-langues mentionnés : le suffixe verbal
du futur -r doit étre considéré comme une variante d'adverbes du futur com=-

me plus tard, ultérieurement, qui devront recevoir une analyse syntaxique :

il est également bien connu que de nombreuses paires telles que {bétement,

de (facon + maniére) béteg sont en distribution complémentaire. Notre résul-

tat renforce donc ce point de vue, et il y ajoute un élément nouveau : dans

la mesure ou certaines questions de détail ont un sens linguistique, telle
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la question de Ll'orientation des dérivations morphologiques, alors il
. existe une contre partie syntaxique au probleme. Nous pensons que le

probléme syntaxique a un sens et gue son traitement devrait permettre
- de rendre compte des difficultés majeures auxquelles se heurtent les

spécialistes opérant dans les cadres de la seule morphologie.
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CHAPTTRE  IX

CLASSIFICATION ET COMMENTAIRE
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1. LA CLASSIFICATION

Le parti que nous avons pris de constituer une paire

Adj, Adj-n? a partir d'un emploi de Ll'adjectif tel que N étre Adj =
e e———— —o—-—-—

e o™

Ecavo1r Dét Adj-n fait gue (en l'absence de complément 3 N ou de N)

la correspondance des formes adjectivales et nominales est trés réguliére ;
en conséquence nous avons classé les paires {Adj, Adj-n} suivant leur sujet

aprés avoir effectué un premier tri, grice & la construction &tre de.

Nous ne connaissons pas la distribution de la construction
étre de sur l'ensemble des noms ; dans le cadre de la correspondance

étre Adj = avoir Dét Adj-n = &tre de Dét Adj-n, elle sélectionne un

.groupe nominal de caractére indéfini avec "moins concret" '"non dénombrable’.

Ainsi sont exclues de la triple relation des paires comme (boueux, bouel

SpétroLe, pétroLifére] mais aussi des termes moins concrets comme

!tubercu[eux, tuberculosel (bronchitique, bronchite% etc... Ces paires

i . . . fee el
se trouvent regroupéesdans la table ANOé qui regoit la définition

étre Adj
—O————

N
= N _avoir Dét Adj-n
_C

*

N étre de Dét Adji-n
% .

[étre de rﬂ

-

v {%arxiste, marxismé}

8tre Adj
avoir Dét Adj-n tuberculeux, tubercuLos;)
8tre de Dét Adj-n

T~ ___//

Les autres paires de l'étude figurent dans L'intersection des deux dis-

ANO6

boueux, bou%}

tributions. Nous les avons classées d'abord suivant les trois types de



-176=

sujets, @ savoir sujet humain (Nhum) le sujet phrase (QuP) et le sujet
substantif non humain (N-hum). Ces ensembles ne sont pas disjoints. Ils
dessinent sept régions que nous avons notées {;, b, ¢, d, e, f, é;} dont

nous donnons des exemples ci-aprés :

Nhum ' QuP

N=-hum

Nous avons privilégié les sujets humains et les sujets QuP c'est-a-dire
que nous n'avons pas considéré que les régions (f), (e) et (d) représen-
taient des ensembles de paires remarquables. Nous avons réparti les

entrées selon les quatre régions représentées ci-dessous.

Nhum QuP

N=hum
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c'est-a-dire que robustesse gui entre dans les formes suivantes :

Pierre est robuste

+ cette pousse + a une certaine robustesse
-

qui appartient 3 La région (f) intersection de Nhum et de N-hum sera inté-

grée 3 la région(a)ceLle de Nhum..
De méme harmonie qui entre dans les formes

la maniére de se mouvoir de Mari;l est harmonieusg]

+ ce paysage J a une certaine harmonie

appartenant & la région (d) sera inclus dans la région (c) les QuP

Enfin, la région (e) qui est L'intersection des trois ensembles de départ

sera réunie avec la région (b). Ainsi classicisme de la région (e) :

Pierre est classigue
+ cette maniére de rédiger + a un certain classicisme
+ ce badtiment J )

sera réunie avec courtoisie de La région (b)

Pierre est courtois

+ le fait que Pierre soit intervenu + a une certaine courtoisie

Les quatre régions (a), (b), (¢) et (d) correspondent respectivement aux
classes de construction K1, ANO3, ANO4 et ANO5 qui regoivent les défini-
tions suivantes :

K1 hum étre Adj

hum avoir Dét Adj=-n

hum 8tre de Dét Adj-n

{}orpulent, corpuLencé} {%nxieux, anxiété}
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ANO3 5 N _hum étre Adj
—o— —
\+ QuP + avoir Dét Adj-n

étre de Dét Adj=-n

{}ourtois, courtoisiE}

ANO4 QuP 8tre Adj

+ avoir Dét Adj-n

+ @tre de Dét Adji-n

[}raisembtable, vraisemblancf}

ANOS5 N=hum étre Adj

+ avoir Dét Adj-n

+ 8tre de Dét Adj-n

avec * (Nhum + QuP) étre Adj

+ avoir Dét Adj-n

Une colonne N-hum avoir Dét Adj-n notera dans les tables ANO3 et ANO4

et dans les tables correspondant a la classe K 1 les paires qui outre
les sujets défitionnels acceptent un sujet non humain. Par exemple

{;obuste, robustess;\ pour la classe K 1 (}Lass1que, cLass1c1smél
-
pour ANO3 et [Farmon1eux, harmoniel pour ANO&4.

)

La construction Echum avoir le Adj-n de V° JL est une cons-

truction nominale. Elle a une distribution intéressante dans lLa mesure
ou elle constitue une propriété constante de la classe ANO3 et dans la
mesure ou elle permet de partager la classe K 1 de maniére nette et

indiscutable :

* Pierre a la culture de connaitre ses classiques

Marije a La clémence de pardonner Paul
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Nous avons donc extrait de la classe K 1 les paires telles que }jclément,
clémencel lesguelles constituent La classe ANO2 qui regoit la définition

suivante :

N hum étre Adj
—C—— —

+ avoir Dét Adj-n

+ 8tre de Dét Adj-n

avec Echum avoir LE Adj-n de V°_L

Le restant de K 1 constitue Lla table ANQ1, Cette classe ANOZ se carac-
térise par une autre propriété %ntéressante qui apparait comme un résultat
du classement syntaxique. Elle est la seule pour laquelle on enregistre

ce qui peut apparaitre comme une conservation partielle des sujet de

8tre Adj dans les formes avoir Dét Adj-n. En effet, presque tous les adjec-

tifs de cette classe acceptent un sujet phrase et un sujet humain.

Pierre est courageux

+ Que Pijerre soigne les lépreux

+ soigner les lépreux

mais :

Que Pierre soigne les lépreux a du courage

+ Lle fait que Pierre soigne les Llépreux

+ la maniére de soigner les lépreux de Pierre

+ soigner les lépreux J

Cette situation pose le probléme de la définition de L'emploi.

On pourrait considérer que &tre courageux recouvre deux emplois : un em-

ploi & sujet humain tel que :

N _hum gtre Adj
—— —_—
- . {+ avoir Dét Adj-n

+ &tre de Dét Adj-n

-
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et un emploi & sujet phrase tel que :

QuP €tre Adj

+ &tre de Dét Adj-n
J

avec

* QuP avoir Dét Adj=-n

Ou bien on considére que sujet humain et sujet phrase caractérisent un

seul et unique emploi de &tre Adj pour lequel la relation &tre Adj =

avoir Dét Adj-n opére une conservation partielle du sujet. Cette situation

constitue un probléme aigu dans la mesure ou les autres classes présentent

une correspondance sans restriction.

Enfin, nous avons constitué une petite classe de paires symétri-

ques. ANSY qui regroupe aussi bien :

Ceci (est analogue a cela) = ceci a une certaine analogie avec

cela

Piarre est parent (de + avec) Paul = Pierre a une certaine

parenté avec Paul

sans tenir compte du type de sujet ; autrement dit, la classe ANSY est

prioritaire sur l'argument de classement en fonction du sujet.
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On remarquera que la régularité de la correspondance opére de
facon générale au niveau des acceptabilités. On constate cependant sur
un certain nombre d'exemples des différences nettes entre les cas

Nhum et §0=:N-hum. Par exemple, on a bien conservation des sujets

N =:
—o
dans :

Pierre est mélancolique

= Pijerre a une certaine mélancolie

Ce paysage est mélancolique

= Ce paysage a une certaine mélancolie

Toutefois la correspondance sémantique est différente on a les paraphrases :

Pierre ressent une certaine mélancolie

* (e paysage ressent une certajne mélancolie

Ce paysage fait ressentir une certaine mélancolie & Pierre

On notera gue cette derniére paraphrase est équivalente :

Ce paysage a une certaine mélancolie pour Pierre

Autrement dit la construction 3 sujet non humain prend un complément en

pour que ne prend pas celle & sujet humain.

# ?Pierre a une certaine mélancolie pour Paul

On observe la méme situation pour les paires que par commodité, nous ap-

pelons "d'humeur'" a savoir Z}ai, gaietél laorose, morosité} etc...
< L
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2. COMMENTAIRES SUR LES TABLES DE CONSTRUCTION

La combinaison des deux formes a support :

N avoir Dét Adj-n Q
—0—

N é&tre de Dét Adj-n -
LN

avec = =: E + Modif + Prép N

partage les entrées en deux grands groupes inégaux :
= un premier grand groupe tel gque :

- . i
N &tre Adj £\
—0—

N avoir Dét Adj-n -
—0

N é&tre de Dét Adj-n L
LS

et qui comprend les tables : ANO1, ANO2, ANO3, ANO&, ANOS et ANSY, soit

un peu plus des trois guarts des entrées.

- un deuxiéme groupe tel que :

o . }
N &tre Adj -
—

avoir Dét Adj-n EqR

N
%

avec * 8tre de Dét Adj-n L&

N
—C
et qui regroupe Le quart restant dans la table ANO6.

Le principe de départ de cette étude a arbitrairement privilégié

la relation étre Adj = avoir Dét Adj-n. Les données lexicales recueillies

a partir de ce principe ne nous ont donc pas permis d'examiner une situation
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qui, théoriquement, doit exister, & savoir :

?

N &tre Adj Lk
L

N_ &tre de Dét Adj-n LL
LN

* N avoir Dét Adj-n L.
L

- - - - \ -
En fait, cette situation,nous l'avons observée dans les cas ou il n'y a

pas conservation du sujet phrase devant avoir Dét Adj-n (cﬁIX.1)

De plus, il est possible que, toujours en vertu du principe de
départ, nous ayons quelquefois forcé l'acceptabilité de certaines formes

avoir Dét Adj-n ,

2.1. Table ANO1

Cette table est définie comme étant celle dont les entrées ont

un sujet humain et pas de sujet phrase. Ce que nous écrivons :

=: Nhum

#: QU P + le Ncomp Qu P +(le fait de + la maniere de) VinfLL

Cette table regoit une autre définition négative. Ses entrées sont telles

que :

N hum avoir LE Adj-n de ve QU

n'est pas acceptable :

* Pijerre a L'oisiveté de (rester au lit toute la journée + ne

s'occuper de rien)

La situation générale est la suivante :
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Pierre est perplexe

= Pierre a une certaine perplexité

= Pierre est d'une certaine perplexité

Mais :

* (Ce batiment + cette plante + ceci) a une certaine perplexité

* (Ce b3timent + cette plante + ceci) est d'une certaine perplexité

Cependant pour certaines paires un sujet substantif non humain peut appa-
rajtre :

(Paul + ce vin) est universellement renommé

= (Paul + ce vin) a une renommée universelle

= (Paul + ce vin) est d'une renommée universelle

Il arrive que pour certaines entrées lLa forme Eo-hum étre Adj paraisse tout

a fait naturelle :

Cette plante est rachitique

ators que les formes nominales associées sont ressenties comme une réacti-

vation de Lla métaphorei

Cette plante a un certain rachitisme

2.1.2. Les compléments prépositionnels

IL arrive que ces paires soient,ob[igatoirement ou noq,suivies
d'un complément prépositionnel ; l'obligation de ce complément dans les
formes nominales est signalée par le signe " = " dans la colonne

N avoir Dét Adj-n. Ainsi :
——

Pierre a une certaine force

ne correspond pas & l'emploi :

Pierre a une certaine force en mathématiques
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Il n'y 2 pas parallélisme entre lLles formes étre Adj et les formes
L ]

avoir Dét Adj-n en ce qui concerne l'obligation de complément. Ainsi on a :

Pierre est soigneux (E + de ses affaires)

mais on a obligatoirement :

Pierre a (E + grand + un grand + le) soin de ses affaires

* Pierre a (E + grand + un grand + le) soin

2.1.2.1. La forme du complément
Les prépositions.

= Prép =: 3

Ce complément 3 N1 caractérise une dizaine de paires. On peut citer :

Marte est vulnérable au froid

= Marie a une certaine vulnérabilité au froid

Marie est allergique @ ce que Pierre jacasse toute la journée

= Marie a une certaine allergie 3 ce que Pierre jacasse toute la

journée

Pierre est enclin & mentir

3

= Pierre a une certaine inclination & mentir

~ Prép =: de

Ce complément concerne une trentaine de paires :

Pierre est fier de (son fils + sa maison)

= Pierre a une certaine fierté de (son fils + sa maison)

Pierre est assuré (E + de ce) que ce poste lui sera attribué

= Pierre a l'assurance (E + de ce) gque ce poste lui sera attribué
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Pierre est capable de faire ce travail

= Pierre a la capacité de faire ce travail

- Prép =: dans

Pierre est influent dans son village

= Pjerre a une grande influence dans son village

Pierre est compétent en informatique

= Pierre a une certaine compétence en informatigue-

Le groupe nominal ﬁ1

Les différentes catégories de groupes nominaux complément sont

§ indiquées en colonne, & savoir :

E1 =: Nhum

Pierre est fier de son fils

= Pjerre a une certaine fierté de son fils

% ﬁ1 =: N=hum

; Pierre est légérement intolérant a la pénicilline

% = Pjerre a une légére intolérance & la pénicilline

1 Pierre est nostalgigue de son pays

§ = Pierre a une certaine nostalgie de son pays

: ﬁ1 =: ce Qu P
Pierre est conscient (E + de ce) que Marie fajt une bétise
Pierre a conscience (E + de ce) que Marie fait une b€&tise

N, = veinf £

Pierre a la liberté de faire ce qu'il veut
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Cette infinitive correspond bien 3 un complément de la paire{f«g, Adj-n}

elle apparait aprés étre Adj

Pierre est libre de faire ce qu'il veut

Elle répond & la guestion de guoi :

— De quoi Pierre est-ijl libre ?

—De quoi Pierre a—-t=il la liberté ?

—De faire ce qu'il veut

Elle est pronominalisable par le Ppv en :

Pierre en est libre #* de faire ce gu'il veut

Pierre en a la Liberté Fr de faire ce qu'il veut

2.1.2.2. Les cas de{hassionné, passioé}l}ou, folié}
{ 2
Soient :

Pierre est passionné de bibelots anciens

= Pierre a la passion des bibelots anciens

Ce complément semble devoir &tre un groupe nominal générique. En effet :

* Pierre est passionné d'un bibelot ancien qu'il a vu hier

* Pierre a la passion d'un bibelot ancien qu'il a vu hier

On notera la contrainte portant sur lLa distribution du déterminant de

ﬁ1 =: bibelot : aprés &tre Adj on a de = de des et aprés avoir Dét Adj-n

on a des = de les :

?% Pijerre est passionné des bibelots anciens

?* Pierre a la passion de bibelots anciens

Voyons maintenant {fou, foLie},

It semble qu'il y ait deux emplois sous La forme 8tre fou de N1 : un emploi

non nominalisable en avoir Dét folie :
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D] Pierre est fou de Marije

2) * Pierre a La folje de Marie

et un emploi comparable é{passionné, passion} ou _@1 est un groupe nominal

générique :

Pierre est fou de bibelots anciens

Pierre a la folie des bibelots anciens

On note La méme contrainte sur lLe déterminant de QH que pour.{bassionné,

passion}.

Dés que ﬂ1 perd son aspect générique il n'y a plus nominalisation :

(3 Pierre est fou de ce bibelot ancien qu'il a vu hier

(&) * Pierre a La folie de ce bibelot ancien qu'il a vu hier

Il nous semble alors gue (3) reléve du méme emploi que (1).
On observe que E4 peut étre humain :

Pierre est fou de femmes 3 dipldmes

= Pjerre a la folie des femmes a dipldmes

mais il n'est pas impossible que dans cet emploi "femme' soit quelque peu

déshumanisé.

2.1.3. La correspondance étre Adj = avoir Dét Adji-n

Le complément prépositionnel n'apparait pas toujours dans les deux struc-

tures en relation

Pierre a peur (E + de ce) que Marie parte

Pierre a une trouille bleue (E + de ce) gue Marie parte




-190~

mais :

* Pierre est peureux (E + de ce) que Marie parte

* Pierre est trouillard (E + de ce) que Marie parte

2.1.4. Il arrive qu'il y ait une certaine dépendance entre le déterminant

de L'Adj-n et le complément prépositionnel :

Pierre a diverses capacités

* Pierre a La capacité

* Pierre a diverses capacités de faire ce travail

Pierre a la capacité de faire ce travail

2.7.5. Les paires {grave, cravité}(gérieux, sérieux}
1

On notera qu'un substantif comme ajir ou physionomie ou aspect

peut apparaitre comme sujet de ces paires :

(Pierre + (lL'air + L'aspect + L expression) de Pierre) est

(grave + sérieux)

(Pierre + (l'air + L'aspect + l'expression) de Pierre) a une

certaine gravité + un certain sérieux

La classe des substantifs comme air est trés réduite. Il s'agit d'un probléme
de restructuration ou d'apparition métonymique que nous n'avons pas étudié.

En effet les formes :

? Pierre a une certaine gravité d'(air + aspect + expression)

> Pierre a un certain sérieux d'(air + aspect + expression)

ne sont pas naturelles.Nous avons donc choisi le substantif humain comme
sujet caractéristique de ces paires. La solution inverse gqui eut consisté

a choisir air ou aspect ou expression comme sujet de la paire nous parait
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intuitivement meilleure mais nous n'lavions pas dans nos tables de cadre

- pour L'accueillir.

2.2. Table ANO2

En ce qui concerne son sujet, cette table regoit La méme défini-
tion gue ANO1. C'est—a-dire que les paires sont telles que le sujet des

formes avoir Dét Adj~n est humain, soit

Ho =: Nhum

N #: QuP + le Ncomp Qu P + (le fait de + la maniére de) Vinf L4

Mais les Adj—-n de cette table ont une propriété de plus : ils entrent dans

la construction

ﬂoavoir LE Adj-n de V° QR

=: Pierre a L'avarice de se refuser tout plaisir onéreux

2.2.7. Le sujet

Tout comme pour la table ANOT il peut arriver qu'un substantif non

humain soit également sujet de lLa paire

Pierre est impudique

Pierre a une certaine impudeur

Ce vétement est impudigue

Ce vétement a une certaine impudeur

C'est dans cette table que se regroupent la quasi totalité des paires pour

lesquelles La relation &tre Adj = avoir Dét Adj—n opére une sélection du

sujet de €tre Adj. En effet il arrive que nombre de formes 8tre Adj accep~

tent outre le sujet humain un sujet phrase :
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Que Pierre se jette sur tous les gdteaux est avide de sa part

Que Pierre ait quitté la séance est orgueilleux de sa part

Que Pierre croie les bobards de Paul est crédule de sa part

Les formes avoir Dét Adj-n correspondantes n'acceptent pas de sujet phrase :

?%

*

Que Pierre se jette sur tous les gdteaux a une certaine avidité

de sa part

(Le fait + la maniére de Pierre) de se jeter sur tous les gdteaux

a une certaine avidité

Que Pierre ait quitté la séance a un certain orgueil de sa part

(Le fajt + Lla maniére de) Pierre de guitter la séance a un certain

orgueil

Que Pierre croie tous les bobards de Paul a une certaine crédulité

de sa part

(Le fait + la maniére de Pierre) de croire les bobards de Paul a

une certaine crédulité

Un V=n sujet ne serait pas meilleur :

*

Cette intervention a une certaine avidité

" * Cette intervention a un certain orgueil

*+ Cette intervention a une certaine crédulité

2.2.2. Le

complément

Parmi les paires de cette table, quelques-unes ont un complément.

W
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La forme de ce complément est assez contrainte. Pour cing paires §4 est

obligatoirement non humain :

Pierre est (assidu + exact + ponctuel + etc.2.) 3 ses cours

= Pierre a une certaine (assiduité + exactitude + ponctualité etc..,)

a ses cours
Pour une paire le complément ﬂq peut étre humain

Pierre est fidéle a Marie

Pierre a une certaine fidélité 3 Marie

Mais on a également :

Pierre est fidéle au souvenir de Marie

= Pierre a une certaine Tidélité au souvenir de Marie

de N1

Ce complément est rare. Il caractérise fort peu de paires.

de N1 = de (Vinf.ﬂ.-!- V=n)

Pierre est amer de {(son éviction + d'avoir été évincé)

= Pierre a une certaine amertume de (son éviction + d'avoir été

évincé)

IL ¥ a dépendance entre la distribution du déterminant de L*Adj-n et Le com=
plément de N1

Marie est avide

Marie a (une grande + de ') avidité

)'_

Marie a L'avidité
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Marie est avide de tout connaltre

* Marie g de l'avidité de tout connaitre

Marie a ['avidité de tout connaitre

(avec + envers) N1

Ces deux types de compléments peuvent apparaitre aprés les mémes paires et
il est difficile de percevoir entre Les deux formes une différence de sens

constante. On a tout au plus L'impression d‘une meilleure appropriation :

Pierre est patient (avec + ?envers) Marie

Pierre a une certaine patience (avec + ?envers) Marie

Le complément envers N1 peut apparaitre dans la structure
: L. ° ’
N avoir LE Adj-n de v° L2

Rierre a eu L'amabilité envers Marie de lui céder sa place

Cela parait plus difficile lorsque le complément est de la forme avec N1

? Pierre a eu la patience avec Marie de L'écouter pendant deux

heures

2.3. Table ANO3

La définition de cette table implique que ses entrées ont a la
fois un sujet humain et au moins un des sujets phrase étudiés au chapitre III.

On a donc :

(Qu P + le fait Qu P + (le fait de + La maniére de) VinfLy)

(étre Adj + avoir Dét Adj=-n)

N hum (8tre Adj + avoir Dét Adj-n)

=: Cette maniére de se comporter a une certaine austérité

=: Pierre a une certaine austérité

e
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Le fajit qgue Pierre ne soit pas venu a une certaine bizarrerie

: Pierre a une certaine bizarrerie

Cette table est également caractérisée par une propriété constante. Les

Adj=n entrent dans la construction nominale :

N avoir LE Adj-n de ve QL

Pierre a L'altruisme de se soucier du confort de son entourage

2.3.1. Le sujet

On a vu que La mise en évidence du sujet caractéristique pouvait
gétre entravée par des opérations de métonymie, de métaphore et de restruc-
turation. En ce qui concerne L'identification d'un sujet humain, nous avons

conforté notre jugement par l'exigence que les formes :

Echum étre Adj

hum avoir Dét Adj-n

N
—0
existent et ne soient pas ambigués. A nsi :

Pierre est courtois

= Pierre a une certaine courtoisie

Par contre pour lLa paire {monotone, monotonie} on a considéré que

Pierre est monotone

Pierre a une certaine monotonie

pouvait s'interpréter de diverses maniéres et que le complément préposition-

nel dans sa maniére de (parler + écrire + s'habiller + etc.) , indispensa-

ble pour désambiguér les formes 2 sujet humain

Pierre a une certaine monotonie dans sa maniére de parler
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constituait le sujet caractéristique de la paire. En conséguence,

{nwnotone, monotonie}-n'appartient pas & la table ANO3 mais & la table

ANO4.

Nous avons vérifié L'apparition du sujet humain devant le support &tre de.

Cette colonne s'est révélée constante.

Du fait du découpage adopté)il arrive que certaines paires accep-—
tent les trois types de sujeg c'est-é-dirg,Le sujet humain, le sujet phrase

et le sujet N-=hum :

Pierre est académigue

Pierre a un certain académisme

(Cette maniére de faire les discours + le fait de faire un dis-

cours & chaque distribution des prix) est académique

(Cette maniére de faire les discours + le fait de faire un dis-

cours 3 chaque distribution des prix) a un acacd*misme suranné

Ce b3timent est académique

Ce batiment a un certain académisme

L'existence du sujet humain et celle du sujet phrase faisant partie des
propriétés définitionneLLeg,seuLe la possibilité du sujet substantif non

humain apparait en colonne.

2.3.2. La construction N_avoir LE Adj-n de V°£2L

Cette construction :

Pierre a l'altruisme de se soucier du confort de ses collégues

constitue une propriété constante de la table. Elle n'est donc pas codée en

colonne.
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2.3.3, La construction Qu P 8tre de Dét Adj-n de la part de Pro°

Que Pierre salue tout le monde est d'une grande courtoisie de

sa part

Cette construction est proche en sens de la précédente. Cependant on note

guelques différences dans leur distribution :

Marie a L'élégance innée de donner du chic a un vétement de

trois sous

? Donner du chic a un vétement de trois sous est d'une élégance

innée de la part de Marie

En conséguence, cette construction apparait en colonne.
2.4. Table ANO4

Cette table est définie par L'existence d'un sujet phrase et
par L'interdiction d'un sujet humain

=: Qu P +{le fait de + la maniére de) VinfLd

N
-0

Eo #: Nhuq

Que Marie soit malade est évident

= Que Marie soit malade a une certaine évidence

*Marie est évidente

*Marie a une certaine évidence

2.4.1. Le sujet

Comme pour les tables précédentes le principe de découpage

fait que certaing entrées, outre Le sujet phrase, ont un sujet non humains
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Cette maniére de faire a une certaine sobriété

Ce vétement a une certaine sobriété

Nous avons noté en colonne trois possibilités de sujet

phrase : la maniére de Vinf{l, Qu P et le fait Qu P.

On remarquera que la proprété ﬂo =: Qu P caractérise des paires telles

que {probabte, probabiLité},{vr‘ai, vérité} ,{faux, fausseté}, etc.

Que Pierre vienne est probable

Que Pierre vienne a une certaine probabilité

Que Marie soit malade est vraij

Que Marie soit malade a une certaine vérite

Une propriété intéressante de ces entrées, que nNous avons
notée en colonne, est que Le sujet de certaines d'entre elles est
susceptible d'extension par métaphore, métonymie ew restructuration.

Voici un exemple oU se combinent métaphore et restructuration

(Cette maniére de se mouvoir + ce vétement) a une

certaine ampleur

Les vues de Pierre ont une certaine ampleur

[héf]

[restruct] Pierre a une certaine ampleur de vues

Les formes Adj-n de Npsy obtenues par restructuration manifestent des

propriétés nouvelles qui permettent de les répartir entre les tables

ANO1, ANQZ2 et ANO3.
a) elles n'entrent pas dans la construction

ﬁc avoir LE Adj=-n de V°inf

1. Nous avons distingué la paire{?sobre, sobriété‘qui apparait ici et
gui conduit aux formes Pierre a une certaine sobriété (de golt + dans

ses go(ts), de { sobre, sobriétésffMarie a La sobriété de ne boire
gue deux vodkas par jour, et telle que son sujet est obligatoirement
humain.

Lo aammn o
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et _sont donc. comparables .aux entrées de ANO1.
C'est Lle cas de :

*Pierre a la briéveté de ton de déconcerter ses interlocuteurs

b) elles entrent'dans la structure avoir Le Adj-n de Npsy de V°infLQ :

Pierre a l'ampleur de vues de discerner immédiatement

les corrollaires d'un probléme

Parmi elles on distingue encore celles qui outre le sujet humain accep-

tent un sujet phrase, ce qui les rend comparables aux paires de la
table ANO3

Pierre a une certaine cohérence de raisonnement

Cette maniere de traiter le probléme a une certaine

cohérence de raisonnement

et celles pour lesguelles seul le sujet humain est possible, ce qui

les rend semblables aux entrées de ANOZ :

Pierre a une certaine vivacité de caractére

*Cette maniére de se comporter a une certaine

vivacité de caractére

L'apparition de ces propriétés est Liée en premier chef a la nature
du Npsy utilisé. Il apparait clairement que caractére est différent

de ton mais aussi de raisonnement. Par convention nous appelons Npsy

les Npsy tels gue caractére ou raisonnement qui renvoient respective-

ment aux tables ANO2 et ANO3¢ €t NpsyI ceux gqui renvoient & la table ANG1Y.

Nous avons représenté les compléments (& + pour) N1 dis-
cutés en VII.2.3.

Les colonnes :
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avoir Dét Adj=n pour N1

N
—C
N, avoir Dét Adj-n Vinf QL

représentent les formes :

=: Faire ce probléme a une certaine difficulté pour Pierre

=: Pierre a une certaine difficulté a faire ce probléme

Les colonnes :

ﬁk%etre Dét Adj-n pour N1
N, avoir LE Adj-n de V°infL)

représentent Les formes

Faire cette promenade est une habitude pour Paul

Paul a L'habitude de faire cette promenade

1}

2.5. Table ANO5

Cette table est définie par la seule existence d'un sujet

substantif non humain soit :

Cette solution est alcaline

= Cette solution a une certaine alcalinité

* Qu P + (le fait de + La maniére de Pierre de)faire ceci

est alcaline

* Qu P + (le fait de + la maniére de Pierre de)faire ceci

a.une certaine alcalinité

#xPierre est alcalin

% Pierre a une certaine alcalinité
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2.5.1. Le sujet

Pour un certain nombre d'entrées de cette table il se produit
la méme extension du sujet au moyen de Npsy que dans. la table ANO4.
Comme il arrive fréguemment que les entrées sont susceptibles de deux
extensions différentes, nous avons représenté conjointement les deux

types de Npsy (Npsy_. et Npsy, ) chacun d'eux étant assorti de son renvoi

de table particulier.

Notons que dans la catégorie Npsyb du N partie du corps (Npc) apparais-

sent, par exemple peau pour'{moite, moiteur} :

L4

La peau de Pierre est moite

La peau de Pierre a une certaine moiteur

Pierre a une certaine moiteur de peau

2.5.2. Le complément de Nmes

Nous avons noté en colonne le complément de mesure Denum Nmes
discuté VII.3.

La disparité de la distribution de ce complément entre les

formes étre Adj et avoir Dét Adj-n est marquée par le rappel de la

construction adjectivale. Ainsi {Long, Longueur} recoit une margque

positive dans les deux colonnes alors que {intensé, intensité}

recoit une marque positive dans La colonne avoir Dét Adj-n de Dnum Nmes

Ce courant a une intensité de dix ampéres

@t une marque négative dans la colonne &tre Adj de Dnum Nmes

*Ce courant est intense de dix ampéres

Notons un cas particulier de mesure par coefficient :

Cette atmosphére a une humidité de quatre vingts pour cent,
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2.6. Table ANSY

Cette table regroupe les paires a complément symétrique dont

la définition implique qu'elles entrent dans les deux structures suivantes:

N (8tre Adj + avoir Dét Adj-n) Prép N
—_C— 1
Ecet N, (Btre Adj + avoir Dét Adj=n)

Cet objet (est jdentique & + a une certaine jdentité avec)

cet autre

et objet et cet autre (sont identiques + ont une certaine

identité)

Nous avons fait- figurer en colonnesles différentes prépositions introdui~

sant le complément symétrique aprés &tre Adj et aprés avoir Dét Adj-n.

Nous avons également noté la nature du sujet qui par définition est La méme
que celle du complément (Cf. VII.1.), & savoir : Eo =: Nhum, Eo =: N-hum,

N =: Qu P.

—) e—

2.6.1. Le cas de {réciproque, réciprocité]

|

En ce qui concerne L'emploj technique il semble bien que L'on ait les
quatre phrases bien que les formes nominales soient peu usuelles du fait

du déterminant de L'Agj-n :

La proposition A est réciproque de la proposition B

= La proposition A et la proposition B sont réciproques

La proposition A a une certaine réciprocité avec la

proposition B

= La proposition A et lLa proposition B ont une certaine

réciprocité

Dans son deuxiéme emploi, celui de l'usage courant, les formes préposi-

tionnelles paraissent fort peu naturelles :
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? Le tutoiement de Marie envers Paul est réciproque

du tutoiement de Paul envers Marie

? Le tutoiement de Marje envers Paul a une certaine

réciprocité avec le tutoiement de Paul envers Marie

Ces phrases peuvent correspondre a une forme théorique, mais leur

redondance les rend quasiment imprononcables. Les formes naturelles nous
semblent étre:

Le tutoiement entre Paul et Marie est réciprogue

Le tutoiement entre Paul et Marie a une touchante

réciprocité

Le fait que nous trouvions ici un sujet singulier rend problématique

Leur correspondance avec les structures définitionnelles a sujet pluriel.

2.6.2. Les paires dites 'd'équilibre"

Nous avons fait apparaitre dans cette table quatre paires
qui ne sont pas symétriques. Ces paires établissent entre leur sujet

et leur complément une relation dite '"d'équilibre': regroupées par paires

d'antonymes, ce que nous notons Adj, 533 et Adj-n, Adj—n({antérieur;

antériorité{ ,(postérieur, postériorité)) elles sont telles que:

étre Adj Prép N1

&z

it
1= |

8tre Adj Prép N,

AZ

avoir Dét Adj=n Prép N1

= N, avoir Dét Adj=n Prep No

L'3ge de la pierre est antérieur de plusieurs

millénaires &2 L'age du bronze

= L'3ge du bronze est postérieur de plusieurs

millénairesa L'3ge de La pierre
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L'3ge de la pierre a une antériorité de plusieurs

millénaires sur L'3ge du bronze

= L'3ge du bronze a une postériorité de plusieurs

millénaires sur L'3ge de la pierre

Tout comme pour les paires symétriques, sujet et complément appartiennent

a la méme classe distributionnelle:

* L'3age de la pierre est antérieur au temps qu'il fait

* L'ége de la pierre a une certaine antériorité sur le

temps qu'il fait

Etre Adj, tout comme avoir Dét Adj-n, peut &tre accompagné d'un complément

de mesure qui fournit le modifieur obligatoire du déterminant des formes

avoir Dét Adj-n :

* L'3ge de la pierre a une antériorité sur 'dge du bronze

On notera également l'alternance des prépositions & et sur qui apparaissent
respectivement aprés étre Adj et avoir Dét Adj-n.
Les cas de'{inférieur, infériorité];{supérieur, supériorité}/réclament

guelques commentaires de plus. Il semble que étre inférieur et ftre supé-

rieur recouvrent chacun deux emplois, un qui se construit avec un complément

de mesure et qui n'est pas nominalisable :

La température de la piéce est supérieure de quatre degrés a

celle du couloir

* La température de la piéce a une supériorité de quatre degrés

a celle du couloir

et un autre emploi oB un complément en CN + ce que P) apparait. Cet emploi

entre dans notre relation :

Le chocolat Lindt est supérieur au chocolat Suchard en ce

qu'il contient plus de cacao

= Le chocolat Lindt a une certaine supériorité sur le chocolat

Suchard en ce qu'il contient plus de cacao

I U T e
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La forme de ce complément est diversement contrainte selon qu'il apparait

aprés étre Adj ou aprés avoir Dét Adj-n :

Le chocolat Lindt est supérieur en qualité au

chocolat Suchard

? Le chocolat Lindt a une certaine supériorité en

gualité sur le chocolat Suchard

Ce complément peut apparaitre comme téte de syntagme du groupe nominal
sujet dans le cadre d'une opération de restructuration. On notera gqu'alors

les formes avoir Dét Adj-n paraissent incomplet :

La qualité du chocolat Lindt est supérieure a8 la qualité

du chocolat Suchard

? La qualité du chocolat Lindt a une certaine supériorité sur

celle du chocolat Suchard

Cette notion d'équilibre existe dans d'autres parties du discours, on peut

citer les verbes précéder, suivre, les substantifs double, moitié, triple,

tiers, voire les comparatifs synthétiques moindre, pire etc... Ce gui justi-

fiait que nous fassions apparaitre les paires { antérieur, antérioritéz

J o, . . f e e
fpostérieur, postériorité%ﬂinférieur, inférior1teL (super1eur, super1or1te?
[ . e AR . s {
dans une table qui mette en évidence leur complément particulier.

2.7. Table ANO6

Cette table regroupe un cinquiéme des entrées (environ 300 paires

'Adj, Adj-n

Ces paires entrent dans la relation &tre Adj = avoir Adj=-n mais elles n'en-

trent pas dans la construction &tre de Dét Adj—n. Elles se définissent donc

de la maniére suivante :
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N étre Adj

avoir Dét Adj-n

—0

* N 8tre de Dét Adj-n

N
N
-

=: Cette table est poussiéreuse

Cette table &3 de la poussiére dessus

* Cette table est d'une certaine poussiére

Cette classe est trés hétérogéne du point de vue sémantique. Ses Adj-n sont

soit des termes concrets (boue, neige, poil) soit des noms de maladies.gayx-

ci semblent constituer une sous-classe trés particuliére (Labelle 1974).

On notera que la construction Il y a Dét Adj-n PrépﬁNA7+ Loc N;)n'est guére

possible avec eux :

* Il y a {une + de la) bronchite chez Pierre

?% Il y a un cancer (chez Pierre + au poumon de Pierre)

2.7.1. Le sujet

N = Nhum
w

Certaines paires ont un sujet humain. Parmi elles (jouffLu, joue)

(:moustachu, moustache{(&entru, ventre)
| { {

Les formes adjectivales se prétent aisément 3 une extension métaphorigue :

Cette bouteille est ventrue

Cet épi est chevelu

Dans les formes nominales il semble que L'image gojye €tre confortée par

un contexte approprié :

Cette bouteille a un venire bosselé qui sent la fabrication

artisanale

Nous avons considéré que les noms d'animaux avaient un caractére humain.

Ainsi Smorve, morveux} qui apparait dans :
j

IR R TERT

RN
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Ce cheval est moerveux

= Ce cheval a la morve

Une telle paire re¢oit donc une marque positive dans la colonne Eo = Nhum.

N = N-hum
—()  c—
D'autres paires ont un sujet exclusivement non humain.

Cette sauce est grumeleuse

= Cette sauce a des grumeaux

Cette riviére est poissonneuse

= Cette riviére a beaucoup de poisson

2.7.2. Le complément Loc N1°

On a discuté IV.1. de ce complément locatif. Il carac-

térise La relation &tre Adj = avoir Dét Adj-n.

C'est dans cette table que se trouvent les entrées pour lesquelles son

apparition est obligatoire.

IL fait donc,dans cette table, L'objet d'une colonne. Le caractére obli-
gatoire, facultatif ou impossible de son apparition est obtenue par la
lecture liée des deux colonnes Ec avoir Dét Adj-n et Ecpvoir Dét Adj-n

-]
Loc N1.

Son caractére obligatoire caractérise, outre les paires souvent citées

ol (e . 1 }
cuivre()bitumineux, bitumeflgazeux, gaz':

!

sboueux, boue)(poussiereux, poussiere' des paires telles que ®cuprifére

Ce minerai est cuprifére

= Ce minerai a du cuivre dedans

= Il y a du cuivre dans ce minerai

Ces shistes sont bitumineux

= (Ces shistes ont du bitume dedans

= Il vy a2 du bitume dans ces shistes
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L'eau Perrier est gazeuse

- L'eau Perrier a du gaz dedans

On notera qu'avec un substantif dénombrable (bouton, feuille) pouvant

8tre précédé d'un déterminant numéral ou pluriel, ce complément Loc N;

est facultatif :

Cet arbre est feuillu

= Cet arbre a des feuilles (E + sur ses branches)

= Il y a des feuilles sur (E + les branches de) cet arbre

Pierre est bossu

[}

Pierre a une bosse (E + dans le dos)

= Il y a une bosse dans le dos de Pierre
Certains noms de maladies sont dans ce cas :

Pierre est rhumatisant

- Pierre a des rhumatismes (E + 3 la jambe gauche)

Avec certains autres noms de maladies il est interdit :

* Pierre a la rougeole a la poitrine

Qn a déja signalé le caractére exceptionnel de cette sous~classe sémantique.

)

. . 1
Enfin, les paires telles ' joufflu, 1guel$fessu, fesse}fventru, ventre)
}

se combinent mal avec ce complément (cf. IV.1.) :

Pierre est joufflu

~ Pierre a de grosses joues(E + ?* sur le visage)

2.7.2. Les déterminants

La distribution des déterminants partitif et indéfini pluriel

reflétent le caractére non dénombrable ou dénombrable de L'Adj-n.

l

On notera que pour des paires comme }moustachu, moustache (barbu, barbeI

i
(ventru, ventre ! le partitif, le numéral UN et éventuellement L'indéfini
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pluriel DES apparaissent librement :

Pierre a une moustache

Pierre a de la moustache

Pierre a de fines moustache

Pour la paire (ventru, ventre7 on notera le caractére augmentatif de

[

i
avoir du, comparable & celui de €tre Adj

Pierre est ventru

Pierre a du ventre

Pierre a un gros ventre

. Le déterminant défini LE caractérise certains noms de maladie

- - Pierre a la gale

Pierre a la migraine

2.7.3. Ambiguité de certaines formes étre Adj
. Certaines formes &tre Adj sont ambigués

- Ce lait est crémeux

= Ce lajt a de la créme dedans

= Il v a de la créme dans ce lait

Cette émulsion est crémeuse

= Cette émulsion est comme de la créme

Cette planche est huileuse

= Cette planche a de L'huile dessus

= Il y a de L'huile sur cette planche

La mer est huileuse

La mer est comme de L'huile
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La colonne qui note cette ambiguité s'intitule Adj = comme DU Adj-n

7.7.4. Le caractére augmentatif de étre Adj

Certains adjectifs ont un caractére augmentatif qui se traduit

dans la forme nominale par une distribution particuliére des déterminants

et du modifieur

Ce fruit est juteux

= Ce fruit a beaucoup de jus

Pierre est insomniaque

= Pierre a des insomnies

Pierre est joufflu

= Pierre a de grosses joues

L'intitulé de la colonne est Adj = Aug.
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CONCLUSION




=213~

Au terme de cette étude nous allguerons trois résultats princi=

paux, outre la corrélation morpho=-syntaxique déja commentée au chapitre VIII.

1. Certaines contraintes des formes avoir Dét Adj=n suggérent que le

support avoir de la relation étre Adj = avoir Dét Adj=n comporte un locatif

et que d'une maniére générale on peut écrire :

ﬁcétre Adj = N _avoir Dét Adj-n (en + chez + sur + dans) (Pro° + N?)

(cf. IV.1.) Il s'ensuit que, associable & ces deux formes et pLus‘généraLe

qu'elles, il existe une structure Adj-n étre Loc N, (Paul est courageux

= Paul a du courage en lui = Dét courage est en Pierre). L'extension que l'on

peut donner a &tre Adj par la création de néologismes va dans le sens de cet-

te hypothése. Ainsi, si L'on prononce Marie est bijouteuse, chacun comprend

que '"Marie porte souvent des bijoux sur elle", et non pas que '"Marie a ou

posséde beaucoup de bijouxh.

2. Cette étude met en évidence la richesse syntaxiqgue des formes
nominales, richesse que nous rattachons & deux facteurs principaux : les

verbes supports en eux-mémes, et le groupe nominal Dét Adj-n Modif

Les verbes supports formulent de maniére explicite la relation qui
unit le sujet de la phrase au substantif qu'ils introduisent (Pierre est

maniague = Pierre a une manie avec * Pierre est d'une manie insupportable,

et Pierre est maniaque = Pjerre a une maniaquerie jnsupportable = Pierre est.

d'une maniaquerie insupportable). Les distinctions opérées par lLes verbes

supports sont fines, mais les inacceptabilités déclenchées sont, le plus

souvent, suffisamment nettes pour étre opératoires.

A Lla complexité du réseau des formes Vsup Adj=n s'ajoute celle du
groupe nominal Lui méme. La variation liée du déterminant et du modifieur
engendre un déploiement de structures dont Lles différences formelles sont
porteuses de sens. Ces effets de sens sont souvent d'une taille infime et
il faut chausser les verres grossissant d'une analyse & procédure contras-

tive pour les percevoir (cf. VI.2.3. et VI.2.4.). Ils n'en sont pas moins
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fermes et constants. Si l'on tente de généraliser ces informations on pour-
rait dire qu'il n'y a aucune commutation des déterminants et modifieurs :
toute variation de L'un d'eux entraine nécessairement une modification
d'acceptabilité et/ou de sens. On a vu en IV.2. par exemple comment l'intro-
duction de déterminants numérauX induisait une acception nouvelle du nom

qu'ils introduisent (interprétation événementielle).

Il n'est pas évident, rappelons—le, que toutes les formes de cet-
te combinatoire des verbes supports, des déterminants et des modifieurs ap-
partiennent toutes 3 la relation &tre Adj = avoir Dét Adj-n. Il est méme
démontré que L'une d'entre elle (avoir LE Adj-ﬁ‘de veinfld =: avoir le culot

de mentir) n'y appartient pas.

3. Un dernier résultat, le plus important peut-étrq,découle partiel-

Lemgnt de ce qui précdde : l'adjectif des formes étre Adj se construisant N

sans déterminant, par définition, et son éventuel modifieur adverbial n'étant
apparemment jamais obligatoire, ces formes sont donc indéterminées quant a

la diversité des expressions & groupe nominal (cf. IV.2.2. et VI.2.). En
conséquence, il parait maintenant vain de tenter l'étude des aljectifs d'une
maniére indépendante, comme il s'est révélé intéressant de le faire, dans

un premier temps, pour les verbes. Il est apparu au contraire des plus fruc=~
tueux de mettre en correspondance les différentes parties dudiscours morpho~
logiquement associées au moyen de deux ou plusieurs phrases. Un prolongement
naturel de ce travail est l'étude simultanée d'un plus grand nombre de verbes

supports (l'intérét de présenter, manifester, jouir de, a été signalé). Les

formes indéterminées se trouveront du coup systématiquement classées par leur

correspondance avec les formes explicites.

Cette maniére d'envisager les problémes impliquerait, si l'on sup-~
pose une orientation aux dérivations, que les formes les moins explicites,
dans ce cas-ci €tre Adj, se trouvent en fin de chaine. Ceci parait en con-
tradiction avec la régularité morphologique (cf. VIII) puisque dans le cas
ou Lla description des formes avoir Dét Adj-n est la plus riche (c'est-a-dire
les cas oU on a étre Adj = avoir Dét Adj-n = étre de Dét Adj-n) la dériva-
tion morphologique, pour la grande majorité des radicaux (90 % & 95 % sui- .
vant les tables), est Adj-» Adj-n. Mais parler est une activité indépendan-—
te de L'activité analytique du linguiste. S'il est vrai que l'adjectif tend

i

1w,
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3 précéder le nom dans son existence morphologique, cela pourrait signifier
que le locuteur ne s'embarrasse pas de prononcer des structures non expli=-
cites, “opaques’’ quant aux relations qu'elles contiennent et que ('item

qui apparait le premier, dans ce cas l'adjectif, est comme L'embryon dont

le devenir seul, ici La forme nominale, nous éclaire sur ce qu'il contenait.
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ANNEXE

TABLES DES CONSTRUCTIONS

INDEX ALPHABETIQUE DES ENTREES
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